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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21:45   
 

 

Apertura Lavori ore 17:20 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora Consiglieri possiamo iniziare. Quindi Segretario, siamo pronti 

quindi può iniziare con l'appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino  Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, assente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare,presente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, presente;  

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, risultano presenti all'appello 21 Consiglieri Comunali su 24 

quindi siamo in presenza del numero legale. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

Prelievo del punto numero 1)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Procediamo con il primo punto all'Ordine del Giorno, "Nomina degli 

scrutatori". Propongo all'aula di nominare come scrutatori il collega 

Mario Rodriquez, la collega Martinico e la collega Titone. Per alzata e 

seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Approvato all'unanimità.  

 

 

Prelievo del punto numero 2)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 2, "Lettura e approvazione verbali sedute precedenti". 

Sono stati depositati presso l'ufficio di presidenza i verbali relativi 

quindi alle sedute del 17 dicembre, del 18 dicembre, del 21, del 22 e del 

30 dicembre. Se ci sono Consiglieri che volessero intervenire quindi per 

rettificare o modificare o chiarire alcuni aspetti che sono contenuti nei 

presenti verbali ne hanno la facoltà. Se nessuno chiede di intervenire 

quindi li diamo per buoni, quindi per alzata e seduta, chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi. Okay, quindi approvati anche 

all'unanimità i verbali relativi alle sedute precedenti.  

 

 



 

Prelievo del punto numero 3)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 3, "Comunicazioni". Sì. Comunicazioni. Se ci sono 

colleghi Consiglieri che volessero fare delle comunicazioni ne hanno la 

facoltà. Quindi ha chiesto di intervenire il collega Coppola, le do la 

parola Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, sinceramente io mi aspettavo il 

Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E sta arrivando.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

E allora rimando il mio intervento a quando arriva il Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sta arrivando, sta arrivando.  



 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Metto questa più leggera, Presidente, perché altrimenti non si riesce ad 

ascoltarmi. Però non so se posso iniziare oppure devo aspettare il 

Sindaco? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, è una sua facoltà. Se lei vuole intervenire in presenza del 

Sindaco ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Sì, mi piacerebbe. Va beh, tanto poi il Sindaco sarà informato, non ci 

sono problemi. Io vorrei intervenire su alcune questioni di carattere 

politico e anche amministrativo. C'è l'Assessore Galfano, ex collega 

Consigliere Comunale, c'è lei Presidente, c'è il Segretario generale. E 

vorrei iniziare proprio da un argomento che è stato un po' da parte di 

molti oggetto di discussioni cominciando proprio dal famoso portavoce, dal 

famoso portavoce che il Sindaco in maniera secondo me inopportuna ha avuto 

l'idea di nominare. Premetto Presidente che per quanto riguarda la persona 

individuata il dottore Pulizzi, Polizzi a cui va la mia stima personale e 

riconosco grande capacità professionale che non sono messe assolutamente 

in discussione. Però mi dispiace che il Sindaco sia nella forma, nei modi 

e nei tempi ritengo che questa scelta è stata inopportuna. E le spiego 

perché Presidente, e ne parlo con lei e ne parlo ... ora aspettavo il 

Sindaco ... perché lei è stato Consigliere Comunale con molti di noi nello 

scorso mandato, nella scorsa Consigliatura dove spesso si accusava l'ex 

Sindaco di non partecipare a scelte importanti che riguardavano l'assetto 

sia organizzativo che strategico del Comune. Le spiego perché nella forma 

Presidente: perché nella forma non si può commettere un errore di questo 

tipo e di questa portata perché la legge su cui si rifà il Sindaco recepita 



dalla Regione Sicilia prevede che il portavoce deve essere scritto all'albo 

dei giornalisti. Noi paghiamo profumatamente dirigenti che dovrebbero prima 

di me che sono un ragionericchio - scusate - di quattro soldi, avere 

contezza e avere l'esperienza e le conoscenze prima che il capo 

dell'Amministrazione proceda a delle determine di una certa importanza, 

perché? Perché noi veniamo messi sull'articolo di giornale dove si dice 

che l'Amministrazione ritocca ... bene, oggi il Consigliere Comunale 

percepisce poco meno quando arriverà a fare qualche seduta dico poco e 

niente, nessuno parla mai degli stipendi d'oro che percepiscono i nostri 

dirigenti. Dunque io Presidente un errore di questo tipo non lo posso 

accettare perché da noi ci sono funzionari che guadagnano oltre 100.000 

Euro l'anno e non si può permettere che vengano fatti questi errori; e 

questo per quanto riguarda la forma Presidente. Veniamo nei modi. Nei modi 

pur se con un'attenta riflessione il portavoce potrebbe essere un elemento 

fondamentale ed una situazione di Amministrazione che sia proiettata verso 

prospettive ampie e di buon governo, potrebbe anche essere pure utile il 

portavoce perché molti confondono il portavoce con l'ufficio stampa che 

comunque ha un costo non indifferente ma sono due ruoli ben distinti e 

separati; però è anche vero che il portavoce non può essere solo di 

appannaggio eventualmente solo del Sindaco perché se il Sindaco pensa di 

avere un portavoce che determini o difenda il suo operato e che esalti le 

proprie gesta, io dico che invece il portavoce servirebbe più che altro a 

giustificare o spiegare meglio quelle che sono le azioni di 

un'Amministrazione. E siccome tutti noi siamo alla mercé nei social, sui 

social, ovunque, anche io da Consigliere Comunale basta che pubblico un 

post c'è quello che dice "ma tu non capisci niente", allora a questo punto 

poteva essere anche inteso come un portavoce a difesa di tutta 

l’organizzazione del Comune, poteva essere pure giusto per spiegare in 

maniera più dettagliata le azioni. Dunque, io ritengo che poteva essere 

pure giustificato ma doveva essere condiviso da tutti noi, fermo restando 

che nella legge precisa del portavoce che dice il decreto legislativo del 

2000 specifica che deve esserci una posta di bilancio per notare che vi 

sia la copertura finanziaria per questa cosa. Ora io vorrei capire una 

cosa, Assessore, le chiedo, ma era già prevista nel bilancio 2020 o no? 

Perché il bilancio 2020 vorrei far ricordare a tutti i colleghi che noi lo 

abbiamo votato quasi a occhi chiusi, sulla parola, in buona fede, il 

Sindaco è venuto qua e ha detto che non ha toccato quasi niente. Allora, 

se era già prevista nella posta di bilancio allora ha detto delle bugie. 

Ma io non ci credo che siamo arrivati a tanto però penso che sia previsto 

o quanto meno l'intendimento è quello di prevederlo nelle spese di bilancio 

del 2021 e dunque doveva essere inserito nel DUP proprio per quanto riguarda 

la comunicazione, cosa che io fino a ieri ho ristudiato il DUP, non ho 

trovato. Dunque, a mio modo di vedere doveva essere un po' più concertata. 

Però vede Presidente, è la questione anche dei tempi, in un momento in cui 

cari colleghi il Sindaco viene in aula, io l’ho invitato a dire che noi 

saremmo prudenti, invece il Sindaco dice che abbiamo un bilancio di lacrime 

e sangue, che bisogna fare delle scelte a volte che potranno essere pure 

impopolari, che ci fa firmare un documento dove io sinceramente non lo 

volevo firmare perché l’ho ritenuto populista e mi dispiace per chi lo ha 



proposto sulla riduzione delle spese sulle luminarie e poi mi spende 30.000 

Euro in questo momento per quanto riguarda il portavoce, obiettivamente mi 

sembra poco rispettoso nei confronti nostri e della città, Presidente, 

perché poteva essere fatto nei tempi e nei modi nel momento in cui tutti 

avevamo la contezza e la convinzione che questa figura poteva essere utile 

e indispensabile per il nostro Comune e per la nostra anche difesa 

dell'immagine e per far passare un messaggio diverso che spesso, a volte 

viene distorto. La cosa viene aggravata successivamente da una determina, 

da un'altra decisione del Sindaco di fare una ricognizione di testate 

giornalistiche per la propaganda. Allora questa cosa, poi a questo punto 

io ... ognuno che vede le cose dall'esterno, io a queste cose non mi voglio 

prestare perché io non ci sto a queste cose, non voglio che qualcuno pensi 

che ci sia un attentato anche da parte dell'Amministrazione sulla 

democrazia delle notizie perché nel momento in cui tutto viene fatto a 

riconduzione, "io ti do per fare questo", la cosa lascia perplessi perché 

vedete, se la ricognizione ed eventualmente una manifestazione di interesse 

da parte degli editori di avere delle convenzioni con il Comune e per 

essere a disposizione del Comune e dell'ufficio stampa del Comune e non 

del portavoce è una cosa, ma se deve essere funzionale al portavoce io non 

la posso condividere Presidente. Ma di fatti l'ho detto, se la ricognizione 

è riconducibile che ci sia una diciamo così, comunicazione costante fra 

l'ufficio stampa del Comune e gli editori io la posso comprendere, ma se 

deve essere riconducibile al portavoce io non la comprendo Presidente. 

Siccome la determina del Sindaco guarda caso coincide successivamente a 

quella che è la nomina del portavoce, è legittimo che ognuno possa pure 

pensare che ci sia una scelta ben precisa strategica di indirizzare le 

notizie verso una linea, e questo sinceramente personalmente io non ci 

posso stare. Dunque io non ci sto. Dunque Presidente, questa è una delle 

comunicazioni che volevo fare e che sicuramente il Sindaco dovrà motivare 

le scelte, l'opportunità e perché in questo preciso momento dove oggi noi 

siamo più preoccupati per altre questioni, è pur vero che Presidente, dico, 

c'è un Governo che ... siamo in piena crisi di Governo, dico, si dovrebbero 

più interessare a fare delle misure più decise ed essere tutti insieme con 

affrontare un momento difficile per il mondo intero e non solo per la 

nostra nazione, che parlare di crisi politica e di quant'altro. Dunque, 

questa è una delle comunicazioni Presidente.  

Poi vorrei sapere un'altra cosa: lei è stato perché ha condiviso in parte 

quello che avevo sollevato sulla questione degli autisti. Degli autisti, 

degli autisti SMA. Lei sa che lavorano con orario ridotto e lo posso pure 

capire perché?   Perché non ci sono, siccome gli autisti si occupavano 

anche del trasporto per le scuole dunque dello scuolabus lo posso pure 

capire. Ma se mi si viene a dire qualche giorno prima che i tempi tecnici 

per fare una graduatoria non c'erano più e si è dovuto ricorrere 

all'agenzia interinale per un determinato momento e per un fatto 

temporale, vorrei capire Presidente com'è che l'agenzia interinale non ha 

fatto niente perché a oggi non mi risulta, oggi ne abbiamo 14 mi pare - 

14 ne abbiamo? Sì - 14 gennaio, a oggi noi non abbiamo notizie che 

l'agenzia interinale ha provveduto a fare la ricognizione del personale 

per dotare il Comune di questi soggetti. Dunque penso che i tempi tecnici 



e necessari come diceva giustamente il collega Pici l'altro giorno, forse 

per rifare una graduatoria per incarichi temporali c'erano tutti. E 

queste cose io non le posso comprendere, caro Presidente, non le 

comprendo. Dunque, io non so se il trasporto pubblico ce l'ha l'Assessore 

Galfano? No. L'Assessore Gandolfo ce l'ha lo SMA.     

Comunque sia Presidente, io mi rivolgo a lei perché lei sarà il mio 

portavoce nei confronti del Sindaco o dell'Amministrazione affinché 

vengano discusse queste tematiche.  

Poi un'altra cosa, e concludo Presidente, perché questi giorni ognuno di 

noi è stato oggetto di critiche, segnalazioni, "perché questa scelta?", il 

Sindaco come tutti gli altri Sindaci a fine anno ha deciso di elargire dei 

contributi. L'unica, quella più chiacchierata ne abbiamo discusso con il 

collega Di Pietra, è quella delle famose 14.000 Euro. È quella della pro 

loco dove ci entra anche l'illuminazione del natalizio, mi pare. Però 

questa è quella che è stata più saltata agli occhi. Ora voglio dire, o 

siamo mal consigliati o c'è qualcosa che non funziona; Segretario, secondo 

lei un contributo che cos'è? Io la faccio a lei la domanda se mi può 

rispondere lei, facciamo così: io spendo 100 e guadagno un contributo di 

20. ma se io spendo 100 e ti do 99, lei mi vuole chiamare che è contributo? 

Diventa quasi acquisto di prestazione, è giusto o no? E siccome noi dobbiamo 

andare a mettere il sigillo del bilancio e delle spese, caro Presidente 

non vorrei che domani mi dovessi ritrovare a giustificare alla corte dei 

conti spese che sono state anche lì, nella forma, io non discuto la qualità 

a cui io anche lì va la mia solidarietà, la mia stima, lì è un comparto 

che forse non ha avuto le giuste attenzioni. Però possibilmente e mi 

dispiace che il diretto interessato ha risposto dicendo che è stato un 

modo di ristoro, questo neanche lo posso accettare perché altrimenti io 

non lo posso dire, è stata una scelta dell'Amministrazione di 

pubblicizzare, di acquistare. Acquistare, non è un contributo perché 

sostanzialmente ha acquistato una ... parla di contributo però la 

determina; contributo, contributo.  E quella non è compartecipazione, 

compartecipazione non è 14.000 su 15.000, 1.000 euro (inc.) và.  Dico, 

questo sia chiaro Gabriele, è una parola pure mettere no . se mi si viene 

a dire che noi dobbiamo intervenire su un comparto che oggi non porta crisi 

e che tutti insieme perché c'è chi della cultura, Presidente, dell'arte, 

della recitazione ne ha fatto anche diciamo professione ma chi ne ha fatto 

anche diciamo passione, e perché non metterle tutti insieme? Aiutando 

soprattutto chi ne fa lavoro ma con la giusta formula perché non lo posso 

accettare, non posso accettare non il progetto in se stesso di cui io non 

conosco ma è anche vero, anche lì la forma a mio modo di vedere dal punto 

di vista tecnico e amministrativo può essere anche oggetto di attenzione. 

E siccome per evitare che Segretario, domani possa essere il Consiglio 

Comunale coinvolto in decisioni o assunzioni di responsabilità che non 

sono in capo a noi, io penso che comunque un'attenzione e una richiesta 

anche alla corte dei conti per vedere se c'è la legittimità della delibera, 

anche qui secondo me la passeggiatina se la può pure fare perché ripeto, 

siamo sempre lì, contributo o compartecipazione è una cosa, acquisto di 

prestazione è un'altra cosa. Dunque, dobbiamo fare passare i messaggi 

giusti perché poi noi che siamo Consiglieri Comunali che siamo quelli che 



ci siamo confrontati con i cittadini e con l'elettorato dobbiamo andare a 

giustificare, dobbiamo andare a motivare il perché delle scelte che sono 

state a mio modo di vedere fatte con superficialità; io non voglio dire 

che sono state ... perché non credo che il Sindaco né voleva favorire Tizio 

né voleva favorire Caio, ha deciso di scegliere a mio modo di vedere uno 

dei migliori professionisti per quanto riguarda il portavoce, io sono 

convinto che la legge regionale è pure sbagliata perché per me il portavoce 

dovrebbe essere una figura personale del soggetto interessato e che abbia 

i requisiti e che non necessariamente deve essere giornalista, può essere 

pure un avvocato, però la legge purtroppo in Sicilia è questa e non ci 

possiamo permettere di fare questi errori Segretario, perché l'errore a 

quanto pare c’è. E siccome Segretario ripeto, ci sono funzionari che 

guadagnano 120.000 Euro all'anno non possiamo permetterci questi errori. 

E allora sì che ci serve il nucleo di valutazione, e allora sì che serve 

il nucleo di valutazione, per valutare se effettivamente ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, la invito a concludere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Okay, è arrivato il nostro vice Sindaco. E allora sì che serve il nucleo 

di valutazione per valutare se effettivamente se i dirigenti hanno avuto 

un comportamento e hanno adottato tutte quelle misure necessarie che siano 

conformi a quello che è la legge. Ho concluso Presidente, grazie. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Assessore Galfano, ne ha la facoltà.  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente e Consiglieri. Consigliere Coppola, naturalmente era 

una fase di comunicazioni e non di Interrogazioni e nel frattempo mi è 



arrivata la telefonata del Sindaco che sta seguendo e sta arrivando. E mi 

ha pregato di comunicarle che appena sarà qui darà la risposta ai suoi 

quesiti.  

 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Io sto dicendo ... anche perché magari lei ha visto il vice Sindaco, 

pensava che magari il Sindaco non interverrà, verrà a brevissimo. Grazie, 

solo questo Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, il Consigliere Bonomo. Ne ha la facoltà Consigliere, può 

intervenire.  

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori. Quindi io 

oggi intervengo perché volevo portare a conoscenza questa Amministrazione 

di fatti che secondo me si ritengono incresciosi che riguardano l'area di 

parcheggio del Salato. Dico, sicuramente è un fenomeno che avviene 

ovunque a Marsala però volevo portare a conoscenza di quest'aula la mia 

esperienza in quella zona. Sono solito parcheggiare lì la mia auto per 

recarmi qui in Consiglio Comunale o per le commissioni e quotidianamente 

mi trovo a dover fronteggiare numerosi parcheggiatori abusivi che 

pretendono il pagamento del parcheggio ignari del fatto che quella è 

un'area pubblica con strisce bianche e quindi non a pagamento, però loro 

insistono e pretendono questo pagamento, magari avvantaggiati di 

inesistenti controlli da parte di questa Amministrazione in quella zona. 

Per cui chiedo all'Amministrazione, a chi di competenza di coordinarsi 

con la polizia municipale affinché questo fenomeno possa sparire. Tra 

l'altro voglio aggiungere che questo parcheggio si trova in una zona che 



si trova di fronte all'ingresso principale di Marsala e adiacente al 

porto, per cui a mio avviso anche per i turisti che un domani verranno è 

una situazione indecorosa. 

 Poi, ahimè, mi trovo costretto a intervenire in merito alla questione 

che riguarda l'incarico da portavoce di 30.000 Euro da parte del Sindaco 

Grillo. Chiarisco che non c'è nulla d’illegittimo e non voglio entrare 

nel merito della polemica se è una decisione giusta o sbagliata o 

necessaria però dico, nulla al sottoscritto era stato comunicato prima né 

tantomeno al mio Capogruppo consiliare per cui ritengo che non sia bello 

quando gli amici, i cittadini mi incontrano per strada e effettivamente 

io l'ho appreso dalla stampa dopo di loro per cui non potevo portare 

alcuna risposta e non lo trovo corretto.  Per cui invito il Sindaco per 

le prossime azioni future che ritenga importanti come questa di portare a 

conoscenza del sottoscritto ma credo di poter parlare per l'intera 

Maggioranza, delle azioni che da oggi in avanti intende percorrere. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, una considerazione Consigliere Bonomo relativamente ad un aspetto 

che non ho capito bene. Premesso che nei parcheggi pubblici o privati se 

sono parcheggi privati perché sono strisce blu esiste il pagamento della 

tariffa della striscia blu, quindi gli unici soggetti che possono 

contravvenzionare sono coloro che sono autorizzati e che possono 

chiedere, ma chiedere che lei esponga il tagliando. Relativamente ai 

parcheggi e in modo particolare all'area del Salato dove lì è un 

parcheggio pubblico così come in tutti i parcheggi pubblici nessuno può 

chiedere, nessuno può chiedere, assolutamente, che sia chiaro. E se 

dovesse capitare a un pubblico ufficiale ha il dovere di chiamare la 

polizia municipale, ha il dovere di chiamare il commissariato di pubblica 

sicurezza perché in quel caso si presuppone che ci sia il reato di 

estorsione. Allora, siccome non si deve verificare e appunto per evitare 

che ciò accada il Consiglio Comunale ha votato nella precedente 

consigliatura un atto che dispone il daspo per coloro che sono presenti 

in quelle aree, quindi scatta la segnalazione, scatta la denuncia, esiste 

il divieto di stazionare per quei soggetti nelle aree pubbliche con tanto 

di provvedimento di pubblica sicurezza. Chiaro? Quindi qualora dovesse 

succedere o capitare a qualche cittadino, a qualche altro Consigliere, a 

qualche Assessore è tenuto a chiamare, ad avvertire le forze dell'ordine 

che intervengono sistematicamente e subito, in modo particolare il 

comandante Menfi è uno che proprio sotto questo aspetto è assillato, è 

assillato. Abbiamo fra le altre cose l'Assessore alla polizia municipale 

che lo può confermare perché conosce, il comandante Menfi ha ricevuto 

minacce proprio perché ha perseguitato e continua a perseguitare i 

parcheggiatori abusivi. Assessore Galfano.  



 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Consigliere Bonomo, ha perfettamente ragione di quello 

che si verifica, ma questa è una situazione che magari lei è giovane 

parlo da Consigliere, è stato più volte dibattuto qui in aula questo 

problema. E dobbiamo dare atto al comandante Menfi che ha fatto una 

battaglia proprio. Prendeva le multe però questi soggetti purtroppo - 

dico purtroppo per loro e anche per noi - non avendo nulla in 

dichiarazione, nulla di possedimenti se ne fregavano altamente. Il 

comandante Menfi è intervenuto mettendo il daspo e più volte è 

intervenuto proprio in quel posto e addirittura ultimamente insieme al 

Consigliere Leo Orlando stiamo intervenendo pure in un altro posto, anche 

lì, un posto molto diciamo che si presta a queste cose, parliamo del 

parcheggio comunale di via?  

 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Via Giulio Anca Omodei. Non dico che la guardia in questi giorni si è 

abbassata perché gli uomini sono stati impegnati - io sto parlando da 

Assessore alla polizia municipale - sono stati impegnati per altri 

controlli e sappiamo benissimo per che cosa dato il Covid, però una cosa 

è certa: il comandante Menfi questo - e me ne dà atto il Presidente - non 

lo dimentica, è una sua forma mentis ormai che porta avanti. E daremo 

risposta su questo, senza dubbio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, Consigliere Fernandez, prego.  

 



CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Allora, Presidente, vice Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. 

Allora, io ne approfitto di questa seduta consiliare per sapere se 

l'Amministrazione, cioè non per sapere, per chiedere all'Amministrazione 

se è possibile intercettare un locale di proprietà comunale da adibire 

con qualche posto letto in caso in cui si verifichi un'emergenza di 

qualche persona Co grave difficoltà veramente seria. Solamente questo. 

Perché ne sono capitati di questi casi, anche ora ce n'è qualcuno in 

corso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Qualcuno ce ne siamo fatti carico personalmente Consigliere Fernandez, 

quando lei non era Consigliere Comunale.  

 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non siamo nelle Interrogazioni, siamo nella fase delle 

comunicazioni. Dico, abbiamo concesso al Consigliere Coppola di parlare 

quasi venti minuti perché aveva delle comunicazioni da fare.  

 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente. 



 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei sa che per le comunicazioni era un paio di minuti, siccome erano dei 

tempi morti in attesa che arrivasse l'Amministrazione gliel'ho concesso.  

 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, glielo sto dicendo io, si può collegare, tranquillo. No, 

Consigliere Bonomo, glielo sto dicendo perché naturalmente dico, ma mica 

tutti possono essere a conoscenza di quelli che sono gli atti della 

Pubblica Amministrazione. Esiste l'affissione all'albo pretorio degli 

atti pubblici, ma non è che tutti gli atti pubblici sono a conoscenza o 

tutti conoscono.  

 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, non si preoccupi. Quando ci sono interventi istituzionali servono 

a fare chiarezza non è un problema. Anzi, serve solo per chiarire alcuni 

aspetti che sono aspetti importanti. 

  



CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Comunque Presidente, riallacciandomi al discorso del Consigliere Bonomo 

dico che un piano di parcheggi a Marsala andrebbe fatto e va valutato 

seriamente anche con le strisce blu. Riallacciandomi al discorso che 

diceva il Consigliere Coppola che a Marsala ci sono circa 400 stalli o 

700 stalli incassiamo noi circa 400.000 Euro. Perciò dico, qualcosa va 

fatta anche in tal senso.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, noi avevamo ... faccio un esempio su questa cosa. Dico, se può 

servire al dibattito. Il Consigliere Galfano oggi Assessore sa , solo il 

parcheggio comunale lasciava alle casse del Comune qualcosa come 140.000 

Euro l'anno , solo il parcheggio comunale di via Giulia Anca Omodei. 

Tanto per essere chiari. Consigliere Pugliese, prego.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie Presidente, signori Consiglieri. Allora, io mi volevo collegare un 

po' sulla questione dei parcheggi con le strisce blu, mi risulta che 

alcune macchinette proprio per il pagamento del ticket sono poco 

funzionanti. Quindi questo che vuol dire? Siccome ci lamentiamo spesso 

che gli ingressi, gli incassi veramente vengono anche da questo comparto, 

credo che la manutenzione e la gestione di queste macchinette sia 

fondamentale. Ne posso fare uno per esempio come caso, porta Garibaldi , 

lì quella colonnina personalmente ho potuto costatare che non funziona. 

Quindi oltre a creare un disservizio ovviamente abbiamo un mancato 

ingresso economico. Quindi attenzionare la manutenzione di questo 

aspetto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, diamo la parola all'Opposizione e poi la ridiamo nuovamente al 

Consigliere Ferrantelli. Prego Nicola Fici.  



 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Rimanendo in tema di quello che è il punto che stiamo trattando ovvero 

quello delle comunicazioni, mi permetto semplicemente di far presente 

all'aula che abbiamo presentato una Mozione che spero verrà sottoposta 

all'attenzione dell'aula nel più breve tempo possibile che impegna 

l'Amministrazione a dire no alla possibilità discussa in questi giorni 

tramite anche organi di stampa della possibilità che in Sicilia vengano 

individuate delle aree soggette al deposito di scorie nucleari 

radioattive. Per cui ecco, una volta che è qui presente l'Amministrazione 

, è presente il Sindaco ci tenevo ad anticipare all'aula la presentazione 

di questa Mozione. Non entro poi nel merito di quelle che sono le prime 

evidenti questioni e crepe che ci sono in seno alla Maggioranza, poco fa 

ascoltavo l'intervento del collega Coppola che va, come dire, a 

collegarsi con quello che fu l'intervento della precedente seduta 

consiliare del collega Vinci che aveva manifestato il proprio dissenso 

rispetto a quella che è stata la scelta dell'Amministrazione di poter, 

ecco, paventare la possibilità dello spostamento del commerciale al 

tribunale quindi è evidente che l'Amministrazione - ed è un invito che 

faccio al Sindaco - possa realmente concertare meglio in seno alla stessa 

Maggioranza le proprie azioni. Grazie. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Scusate, cambio mascherina perché questa non mi fa 

neanche respirare. Mettiamo quella più leggera, eh, facciamo gli egoisti. 

Grazie Presidente, signori Consiglieri , signor Sindaco, signori 

amministratori. Io più che Interrogazione perché non mi piace questa 

parola perché si interrogano gli alunni e gli alunni li interrogano i 

maestri e io non mi sento maestro e non mi pare che ci siano alunni. 

Quindi voglio restare nel tema delle comunicazioni anche se la differenza 

per la verità dagli interventi che ho ascoltato è molto sottile. Ho avuto 

già modo in un intervento precedente di dire che questa Amministrazione, 

questo Sindaco deve essere il Sindaco della svolta. Il sindaco della 



svolta, della svolta, perché dobbiamo andare oltre l'ordinaria 

Amministrazione perché va bene la viabilità ben percorribile, vanno bene 

i marciapiedi ben rifatti, va bene l'approvvigionamento idrico, va bene 

la città pulita però non basta, questa città adesso ha bisogno di altro 

oltre a queste cose che sicuramente sono il biglietto da visita della 

città. Ma ha bisogno di altro, ha bisogno di sviluppare economia. Già nel 

precedente intervento che ho fatto alcune sedute fa ho appena accennato e 

qui lo voglio sviluppare meglio il tema del parco archeologico; un parco 

archeologico che ci racconterebbe la storia di Lilibeo con la sua 

tradizione, con la sua archeologia. Guardate, Pompei ne è un esempio, ha 

7.000.000 di turisti ogni anno e vive solo di archeologia e ci sono 

milioni di persone in tutto il mondo amanti di archeologia. Non dobbiamo 

fare altro che portare alla luce il Lilibeo, creare il parco archeologico 

finalmente con tutta la burocrazia che c'è da superare perché sappiamo 

che è sotto la tutela dei beni culturali e della sovra intendenza ma 

dobbiamo avere questa capacità. Ecco la svolta, perché ci darebbe 

parecchio sviluppo economico perché si creerebbero tante condizioni di 

commercio dove si venderebbero i prodotti agroalimentari lungo il 

percorso che porta agli scavi, i souvenir e tanto altro, si mette cioè in 

moto un'economia non indifferente.  

E poi contemporaneamente signor Sindaco vorrei fare un paragone con il 

museo Vasa di Stoccolma in Svezia, Vasa, dove nel 1620 un galeone al varo 

quindi un galeone che non aveva avuto mai una storia durante il varo per 

un errore di fabbricazione è andato giù a picco a 60 metri, è stato 

recuperato e a Stoccolma hanno saputo creare un museo. Bene, questo museo 

dove insiste questo galeone senza storia del 1620 attira ogni anno 

1.500.000 di turisti, dico, 1.500.000 di turisti dove il biglietto per 

l'ingresso è 16 Euro. Dici, che c'entra tutto questo? C’entra perché noi 

abbiamo la nave punica a Marsala dove i turisti che visitano la nave 

punica sono appena 45.000 l'anno, dico un abisso e la nave punica ha la 

sua storia , siamo Ante Christum Natum , ha la sua storia. Allora cosa 

bisogna fare? Creare emozioni. Il turista che viene e vede solo i legni 

della nave punica solo magari con una illustrazione molto superficiale 

non viene attratto, non si innamora; bisogna saper creare emozione, 

bisogna saper narrare le cose. Per cui io vorrei che si creasse un 

gemellaggio tra il museo che si trova a Stoccolma Vasa e il museo dove è 

alloggiata la nave punica, che si creasse un gemellaggio, che si facesse 

una spedizione di alcuni Consiglieri dove potrei anche non esserci io, 

non ha importanza per andare a vedere cosa fanno? Perché questo turismo 

in quel museo dove non c'è una nave storica e qui a Marsala dove c'è la 

storia, dove c'è la tradizione, dove c'è l'archeologia non riusciamo ad 

attirare turisti? E la Sicilia ha 7.000.000 l'anno di turisti, e a 

Marsala la nave punica appena 45.000. Cosa voglio dire Sindaco? Che se 

noi riusciamo a sviluppare turismo questa città per 100 anni vivrà di 

economia e i nostri giovani non avranno il pensiero di andare a trovare 

un posto di lavoro fuori e purtroppo la cosa è drammatica.  

Un'altra considerazione mi viene in mente di pensare al porto, questo 

nostro porto tanto discusso, tanto inefficiente perché non si è mai 

fatto, vogliamo riprendere il vecchio progetto o vogliamo fare un 



progetto nuovo? Ecco, ma pensiamoci, pensiamoci perché anche qui 

significa essere il Sindaco della svolta.  

E poi è stato spostato un dipendente che era stato istruito, formato per 

dare ai cittadini informazioni sul microcredito, non faccio il nome del 

dipendente ma dico semplicemente il numero di telefono a cui il cittadino 

si rivolgeva per chiedere informazioni: 993371. A questo numero non 

risponde più nessuno, a questo numero non danno più informazioni sul 

microcredito. Che cos'è il microcredito? Lo sappiamo tutti, il microcredito 

per i giovani che intendono aprire un'attività dà la possibilità di dare 

fino a 50.000 Euro e fino a 200.000 Euro se sono quattro soci oppure 

singolarmente 50.000 Euro a tasso zero, restituibile in sette anni per 

creare un'attività; ecco, il cittadino marsalese che vuole sapere cosa 

deve fare non riesce più ad avere queste informazioni perché questo 

dipendente non si trova più in questo posto perché è stato spostato. Vice 

Sindaco, lei dovrebbe conoscere la situazione. Quindi io non dico che si 

può fare bene o male nello spostare una persona però quanto meno istruire 

un'altra persona perché il servizio non venga penalizzato, e questo la 

prego di ... un'altra possibilità di avere un credito fino a 200.000 Euro 

da parte dei giovani oggi si chiama, un ente che si chiama "io resto al 

sud" dove l'agenzia Invitalia è protagonista e fa questi crediti. Quindi 

attiviamoci per queste cose perché anche questo è sviluppo economico, 

aiutare i nostri giovani ad aprire un'impresa, ad aprire un'azienda a tasso 

zero, agevolazioni; tra l'altro "io resto al sud" dà un prestito fino a 

250.000 Euro di cui il 50% a fondo perduto e il resto a tasso zero da 

restituire questo a tasso zero.  

Poi vorrei parlare anche della pista ciclabile. La pista ciclabile, che 

devo dire? Se ne sono dette tante cose di questa pista ciclabile, io non 

vorrei fare passare il messaggio che sono contrario alle piste ciclabili 

però in tutta onestà io sono contrario a quel tipo di pista ciclabile 

così come è stata progettata, sbagliata, io non so se i tecnici del 

Comune o se altri tecnici possono trovare un'alternativa ma bisogna 

trovarla Sindaco un'alternativa. Io non so lei come è programmato per 

risolvere questo problema però va risolto, va risolto perché è penoso 

vedere una pista ciclabile in queste condizioni che in inverno poi non 

serve a nessuno, non esiste, è continuamente infangata di alghe ... eh? 

 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Ma guarda, io ci sono andato in questo periodo ed è inondata di acqua e 

di alghe quindi chiaramente c'è un errore di progettazione, c'è un errore 



di progettazione. Io per ora mi fermo Sindaco con queste comunicazioni. 

Ripeto che non voglio essere Interrogazioni perché ripeto, si interrogano 

gli alunni e lei non è alunno e io non sono maestro. Va bene? Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però lei è un Consigliere Comunale e il Sindaco è l'amministratore e 

quindi è giusto che lei interroghi l'Amministrazione non per sapere la 

risposta dal professore ma la risposta dall'amministratore.  È una 

battuta ma ... e allora Sindaco, non ci sono più richieste di 

comunicazione. Dico, se lei vuole intervenire può tranquillamente 

intervenire per dare qualche risposta. C'era infatti l'Assessore Galfano 

che essendo competente anche in materia voleva intervenire. Però 

chiudiamo gli interventi con lei Orlando e poi con il Consigliere Marino. 

Chiudiamo con le comunicazioni e iniziamo con l'ordine dei lavori. Prego 

Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie signor Presidente, Amministrazione, Assessori e colleghi 

Consiglieri. Proprio oggi ho avuto modo di protocollare una nota 

indirizzata al Sindaco inerente l'emergenza sanitaria che siamo 

attraversando, questa pandemia che stiamo attraversando adesso, ne do 

lettura anche per mettere a conoscenza sia il Sindaco, credo che ancora 

non ha avuto l'opportunità, l'abbia ricevuta proprio oggi e i colleghi 

Consiglieri della nota che ho fatto e approfondire ancora con qualche 

argomento. Infatti si tratta dell'emergenza sanitaria e chiedo un incontro 

urgente con i vertici dell'Asp. Nello specifico, “in considerazione della 

situazione di emergenza sanitaria causata dalla diffusione di nuovi focolai 

del Covid-19 in provincia di Trapani tra i quali uno dei più importanti 

per elevata incidenza della curva dei contagi sta risultando proprio essere 

Marsala, alla luce dei dati forniti dall'Asp di Trapani fino alla data 

odierna e secondo i modelli di statistica il numero dei contagi potrebbe 

proprio aumentare anche in questi giorni chiedo all'Amministrazione di 

farsi promotore di un incontro congiunto con il Commissario dell'Asp di 

Trapani , il direttore sanitario del presidio di Marsala, il primario 

dell'area di emergenza del pronto soccorso del nostro nosocomio, del 

personale medico del 118 e soprattutto il responsabile dell'Usca” perché 

mi risulta che allo stato attuale hanno un po' di problemi.  

Poi volevo chiederle ancora signor Sindaco che proprio oggi dalla stampa 

apprendevo che nei prossimi giorni ci sarà uno screening alla popolazione 



scolastica nelle date di 16 e 17. Secondo me sarebbe opportuno allungare 

ad altri due giorni in considerazione del fatto che il giorno 19 a 

Marsala è il santo patrono ed evitare l'apertura di giorno 18 delle 

scuole non so se è possibile farlo ma ... e comunque continuare per 

quattro giorni lo screening perché penso che due giorni tutta la 

popolazione scolastica non sia in grado di poter effettuare questo 

screening. perciò la prego di intestarsi questa situazione carissimo 

Sindaco e evitare l'apertura di giorno 18 e continuare per il 16, 17, 18 

e 19 uno screening totale e aggiungere anche sia gli asili nido che la 

Regione non l'ha previsto, aggiungere il personale sia degli asili nido 

che anche i bambini che devono rientrare a scuola e approfittare per fare 

lo screening. Vi ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Marino, prego. 

  

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri , signor Sindaco, colgo 

l'occasione per dare il benvenuto al mio amico Segretario Comunale che 

abbiamo trascorsi da tanti anni e rapporti personali eccellenti. Io 

interrogo lei signor Presidente perché ho la vaga impressione malgrado io 

non l'ho votato ma non l'ho votato non perché non l'avrei voluto votare 

ma per problemi che tutti conoscono , mi sa che lei non è un 

rappresentante che rappresenta questo contesto civico in maniera diciamo 

corretta ma piuttosto è il difensore dell'Amministrazione checché ne 

voglia ... da alcuni colloqui telefonici che abbiamo avuto si era 

stabilito che avremmo dovuto fare un atto di indirizzo e gli atti di 

indirizzo ci sono tutti tranne quello che si è parlato per ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere scusi, avremmo dovuto? 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Avremmo dovuto fare.  

 



PRESIDENTE STURIANO 

E quindi io l'aspetto ancora nel mio ufficio, ho detto "attendo che lei 

mi venga a trovare". È venuto? 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ma voglio dire, lei ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E mi scusi.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ma l'atto di indirizzo lo dobbiamo fare io e lei? O lo devono fare i 

funzionari a sua disposizione?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, lo devo scrivere io per lei? Se lo devo ... 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

No, né io né lei lo dobbiamo scrivere. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E quindi chi lo deve scrivere l'atto di indirizzo?  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Deve dare lei l'input a chi è preposto per scriverlo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è così.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 



Io mai ho scritto atti di indirizzo io, li davamo ai funzionari che li 

preparavano ... e allora tutti questi atti di indirizzo che sono qua sono 

stati fatti tutti da lei? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Personalmente.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ho capito.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Glielo possono dire i Consiglieri Comunali, mi sono messo a disposizione 

e li ho scritti io.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Non l’ho mai fatto. Si vede che in questo Comune si lavora diversamente 

dagli altri.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non è così. Sa benissimo, io le ho detto "mi venga a trovare e lo 

facciamo" 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Se lei dice che li ha preparati tutti lei mi perdoni. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Perché io è la prima volta che le sento queste cose. Comunque ... 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Eh.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Colgo l'occasione per rivolgermi all'Assessore all'urbanistica il quale 

mi risulta che in questi giorni ha avuto dei colloqui con funzionari 

dipendenti dell'urbanistica riguardo , magari sicuramente per saperne di 

più come funzionava la macchina perché se non si conosce la macchina 

amministrativa, lì è inutile preparare gli atti che poi possono essere 

difformi da una realtà che può nuocere l'andamento della città. E 

riguardo alla volontà dell'Amministrazione che vorrebbe dare l'incarico 

esterno per l'istruttoria del condono edilizio, so che si è riunito con 

qualche tecnico del Comune il quale gli ha spiegato quanti soldi nel giro 

di pochi mesi hanno fatto incassare al Comune e allora io sono 

dell'avviso, carissimo Assessore, che qualora l'Amministrazione tutta 

vorrebbe cavalcare questa tigre, io sono dell'avviso di vedere quante 

disponibilità ci sono fuori dall'orario di lavoro, anche il sabato e la 

domenica se è necessario, vedere quanti dipendenti sono disponibili a 

fare i condoni edilizi. A me risulta anche, signor Assessore che le 

pratiche istruite e le variazioni rilasciate da lei che dice che un 10% 

doveva essere di quelle non incassate che a Marsala che devono essere 

elargite ai tecnici che istruiscono le pratiche , da quattro anni circa 

malgrado ci sono le determine e c'è tutto il lotto relativo completo non 

hanno avuto un centesimo forse per problemi di corte dei conti o di 

revisore dei conti. O addirittura non si trovavano i decreti fatti dai 

dirigenti e le determine, non mi veniva la parola , le determine fatte 

... mi sa che fino a ieri cercavano ancora le determine del 2020. Ora 

dico, io , quali possibilità diamo alla gente di lavorare ammesso che 

hanno la voglia di lavorare e ce ne sono, c'è gente che ha voglia di 

lavorare e il piacere di farlo anche per poter arrotondare uno stipendio 

e noi dopo quattro anni ancora le dobbiamo pagare? 

 

_________________ 

Dico, non è colpa di questa Amministrazione chiaramente, negli anni ... 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ci mancherebbe. Io è chiaro, da tre mesi potrebbe essere? Almeno per il 

2020 ma per gli anni trascorsi è colpa dell'Amministrazione precedente, 

ci mancherebbe. Però io so che le voci erano scritte in bilancio anche 

negli anni precedenti quindi io voglio dire, so che lei si è fatto carico 

di queste problematiche, si è fatto carico, ufficialmente glielo dico e 

spero che entro breve tempo possa essere risolto definitivamente il 



problema. Aggiungo, nel voler fare una gara d'appalto per le pratiche del 

condono la pregherei di chiamare l'ufficio e vedere chi è disponibile a 

fare queste pratica perché ce ne sono parecchi che sono disponibili e 

capaci , disponibili e capaci ma siccome non vedono ... anzi, le ore 

rimangono sempre quelle lì anche se so che lei ha dato la disponibilità 

ad aumentare le ore, è andato ...io tutto mi raccontano, vede? Gliel’ho 

detto prima, “veda io non sono trasparente”, gliel'ho detto perché ho i 

rapporti di amicizie , le ho detto che non sono trasparente.  Quindi io 

sono favorevole un po'  di tutto, magari non con la perfetta precisione 

ma io voglio dire, qualcosa mi può scappare. E allora la invito carissimo 

amico Assessore a prendere provvedimenti in merito.  

La invito pure, quando si tratta di lavori importanti che sta portando 

avanti, incontri con i progettisti del piano regolatore eccetera eccetera, 

io sono il Presidente della Commissione urbanistica . Dico, non è che lo 

deve fare per forza lei ma voglio dire siccome un piano regolatore, un 

piano preventivo deve avere l'avvallo sempre del Consiglio Comunale la 

pregherei magari di invitare il Presidente a nome dell’intero Consiglio 

Comunale per sapere che intenzione ha questa Amministrazione e cosa vuole 

fare. Quindi io sono , è inutile che i giornali scrivono , io sono a 

completa disposizione della Maggioranza ma la Maggioranza deve essere a 

completa disposizione del Consiglio e quindi discuterne in tempo degli 

atti che si vogliono fare, non venirceli a portare confezionati, belli e 

buoni , pronti. Vi vorrei dire che magari una volta ogni quindici giorni 

si può vedere , dite: "noi vogliamo fare questo, vogliamo fare questo, 

vogliamo fare questo". Dico, pacchi di Natale solo a Natale, fuori Natale 

le cose si discutono. Grazie.  

Ah, l'ultima cosa volevo dire. C’è una cosa , la gente si lamenta signor 

Presidente, per quanto riguarda il parcheggio via Giulio Omodei io ho 

chiesto al mio amico , ora ve lo dico ufficialmente perché siccome le 

cose dette in via amichevole poi magari uno dice che non ne sa niente, 

non mi riferisco all'Assessore chiaramente, mi riferisco al Consiglio 

Comunale, le dico che praticamente c'era gente che andava lì a 

parcheggiare e pagava con l'app, io neanche la sapevo, la verità perché 

non avevo mai parcheggiato. Ora dice che il nuovo comandante dei vigili 

urbani ha fatto una gara con tre ditte, quattro ditte , cioè che allora 

lo deve dividere a tre settori, io volevo avere notizie di questa cosa 

per capire ufficialmente quando iniziava con questa app perché i giovani 

, sono tutti i giovani che vanno a parcheggiare lì hanno giustamente il 

problema che dici perché una cosa che funzionava la dobbiamo togliere? 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora ... 

 

_________________ 



Signor Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusa . un attimo solo. No, un attimo solo. Siccome mi ha tirato in ballo 

nella prima parte dell'intervento , io sono disponibilissimo nei confronti 

dei miei colleghi Consiglieri a sedermi, a dialogare, a contribuire, a ... 

in tutti i sensi. Faccio magari oltre quello che è di mia competenza e 

penso che glielo possono testimoniare diversi colleghi Consiglieri. Quindi 

le posso assicurare Consigliere Marino, per qualsiasi cosa lei troverà il 

sottoscritto perché gli posso anche garantire che le cose le faccio 

personalmente, non delego nessuno, nemmeno il mio ufficio delego, glielo 

può dire il mio vice Presidente con il quale ho collaborato cinque anni 

interi. Io le cose che presento in Consiglio Comunale , che faccio per gli 

altri le scrivo personalmente io, assolutamente. Io, per questo le posso 

garantire quando le ho detto "passi" ... ma è così, è così, anche perché 

sono atti nostri , sono atti nostri e quindi le posso garantire massima 

disponibilità. Noi siamo l'organo di indirizzo, io posso avere rispetto 

massimo nei confronti della mia Amministrazione, sono molto critico e sarò 

critico ma le mie critiche non sono finalizzate a secondi fini, a terzi 

fini, sono critiche costruttive, devono edificare, devono servire a 

migliorare qualcosa. Dico, su questo può stare tranquillo al 100% collega. 

Quindi condivido pienamente quanto c'eravamo detti telefonicamente e mi 

aspetto che anche con l'Amministrazione quanto detto possiamo anche 

chiarirlo o attraverso un atto di indirizzo, attraverso un'Interrogazione 

scritta che possiamo anche sottoscrivere assieme o attraverso anche un 

chiarimento pubblico che può avvenire in questa sede o attraverso un 

chiarimento anche in altre sedi con chi è preposto, con l'Assessore al 

personale, anche con il Sindaco se è necessario. Quindi essere di 

Maggioranza non è che significa accodarsi, abbassare sempre la testa, 

significa ecco, confrontarsi, se il confronto non c'è, viene meno anche 

quel rapporto fiduciario che ci dovrebbe essere tra l'Amministrazione e 

gli stessi Consiglieri di Maggioranza. Il Consigliere Fernandez ha chiesto, 

ecco, di intervenire e poi passiamo direttamente dando la parola 

all'Amministrazione e all'Ordine del Giorno per il quale siamo stati 

chiamati.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Okay. Allora, Presidente mi riallaccio un attimo al discorso fatto dal 

collega Ferrantelli sulla pista ciclabile. Vorrei mettere a conoscenza 

l'Amministrazione e tutto il Consiglio che c'è in corso una raccolta 

firme di centinaia e centinaia di persone solo per mettervi a conoscenza 

che vogliono che la pista venga tolta. Sì, sì, contro la pista. Sì. Solo 

per mettervi a conoscenza. Grazie.  

 



CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, mi permette un piccolo inciso di 30 secondi? Una cosa che ho 

dimenticato?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dobbiamo chiudere. Sì. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

30 secondi. Le prometto 30 secondi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie. Io già sono intervenuto abbondantemente su alcune questioni e 

quindi sarò velocissimo su una cosa che mi è sfuggita. Signor Sindaco, 

ormai tutti sappiamo come la tecnologia fa da padrone e quindi sarebbe 

opportuno perché non tutti hanno la possibilità a Marsala di avere a 

disposizione un tablet o la possibilità di andare su internet perché 

comunque anche se poco ha un costo. Le chiedevo come tante città moderne 

se non le sembra opportuno creare l'internet della città, nel territorio, 

un internet che copre l'intero territorio di cui sa che tutti si possono 

collegare gratuitamente. Grazie. Non è un costo per nulla eccessivo per 

l'ente Comune, basta fare una gara con le società Vodafone, Tim. Wind e 

quant'altro per stabilire una piccolissima ma dico piccolissima cifra per 

creare internet e dare la possibilità a tutti i cittadini di poter andare 

sul web.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Può intervenire Assessore Galfano e poi diamo la parola ... prego. 

(intervento fuori microfono) 

 



ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Magari mi viene un po' ... e allora , anzitutto non 

eravamo, Presidente né in fase di Interrogazioni ma in fase di 

Comunicazioni, soltanto una breve precisazione: Consigliere Ferrantelli, 

lei parlava del parco che dobbiamo farlo. Il parco già esiste, il parco 

... no, no, le posso garantire, e sto rispondendo da Assessore ai beni 

culturali e sto rispondendo soprattutto come dipendente del parco. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Il parco non c’è. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Esiste il parco. Il parco è autonomo , così come esiste il parco autonomo 

di Segesta e di Selinunte ma con una differenza come dice lei, che lì si 

incassano 800.000 Euro, 1.200.000 Euro, noi incassiamo 50.000 Euro, 

questa è la differenza. Non abbiamo bisogno di scavare noi, il parco 

esiste con i suoi beni, il parco esiste con la nave punica, la nave 

romana, i resti del relitto del signorino. Poi se lei, vogliamo fare un 

gemellaggio con il museo di Stoccolma facciamolo, ma guardi, mettiamo un 

galeone del 1600 contro la nave punica e la nave romana del II o del III 

secolo avanti Cristo e II secolo , III secolo dopo Cristo? Lei ha 

perfettamente ragione, noi dobbiamo imparare e siamo qui per questo e 

questa Amministrazione ne fa un punto d’inizio della sua Amministrazione, 

quello di vendere bene il nostro prodotto. Noi non sappiamo vendere il 

nostro prodotto, noi abbiamo la fortuna di avere tutto questo e purtroppo 

non lo sappiamo vendere, la gente non arriva, noi dobbiamo portarla qui 

pubblicizzando questo. E poi se parliamo di nave punica , di nave romana 

questo Consiglio Presidente, collega Coppola, collega Fici ... eh 

collega, pardon. Consigliere Fici, eravamo qui quando abbiamo fatto le 

battaglie per avere qui la nave romana. La nave romana è qui grazie a 

questo Consiglio Comunale che ha fatto venire qui Sebastiano Tusa e i 

Consiglieri che mi guardano e annuiscono, abbiamo fatto un lavoro di 

squadra insieme sempre a Sebastiano Tusa che purtroppo non è qui con noi 

e siamo riusciti dopo un'Interrogazione mia fatta alla Regione , siamo 

riusciti a ottenere qui la nave romana che insieme alla nave punica 

abbiamo il più importante museo del Mediterraneo. Purtroppo fino adesso 

il prodotto non si è saputo vendere, ecco quello che ci proponiamo noi.  



(interventi fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Collega Coppola. 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Dovete sapere narrare. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Perfetto. E siamo qui ...  

(interventi fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

E uno dei punti nevralgici sarà questo. Poi una breve precisazione e 

lascio la parola. Consigliere Marino, lei ha perfettamente ragione sul 

fatto dell'app. Io sono come lei anzi peggio, con i grattini vado. Però 

l'app c'è stato un contratto che è scaduto, è stata fatta una 

manifestazione di interesse da parte del comandante Menfi che addirittura 

ha aperto a quattro ditte, correggimi vice Sindaco. Addirittura una ditta 

si è proposta con una diversità delle cose e noi proprio ieri in Giunta 

sono stato l'Assessore proponente io di fare, si farà una gara con 

addirittura opere cioè che non sarà solo una ditta a gestirlo ma bensì 

quattro ditte ... 



(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

No, no, è tutto a vantaggio del cittadino, tutto a vantaggio del 

cittadino, diamo la possibilità al cittadino. Quindi ripeto, è scaduto il 

contratto , a brevissimo sarà fatto. Solo questo. Do la parola ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ha chiesto di intervenire il vice Sindaco avvocato Ruggeri, ne ha 

la facoltà.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Presidente Sturiano, Consiglieri tutti , signor Sindaco e colleghi di 

Giunta. Io mi limito a intervenire sulle questioni per le quali sono 

stato chiamato a farlo. Prendo atto dell'informazione che mi ha dato il 

Consigliere Ferrantelli in ordine al trasferimento di un dipendente che 

si occupava di dare informazioni sulle pratiche di finanziamento e 

microcredito, mi accerterò di chi si tratta, lei saprà benissimo che sono 

atti gestionali di cui ho conoscenza ma non sono atti che hanno la mia 

firma. Ma chiaramente m’informerò. Riguardo all'articolato intervento del 

Consigliere Marino posso portare a conoscenza alcuni elementi perché ho 

preso puntuale annotazione di quello che ha detto. In ordine ad eventuali 

incarichi esterni per ristrutturare le pratiche di condono edilizio è 

stato svolto un incontro con il - forse l'ho detto in un precedente 

intervento in Consiglio - un incontro con i Presidenti o comunque i 

rappresentanti di tutti gli ordini professionali della Provincia di 

Trapani tra cui il Presidente del collegio dei geometri e in 

quell'occasione si è anche prevalentemente ragionato sull'ipotesti di 

dare un incarico esterno per lo smaltimento delle circa 7.000 pratiche 

pendenti di condono edilizio. Non si è andati avanti su questo progetto 

non perché si ritenga che sia da bloccare ma perché oggettivamente va 

approfondita la questione. Lei mi diceva meglio utilizzare il personale 

interno anche fuori dall'orario di lavoro e lei mi dava anche atto 

Consigliere Marino che di questa problematica bloccata da anni mi sono 



occupato tant'è che per l'anno 2020 ho proposto e abbiamo adottato una 

delibera che comporta il pagamento del 10% delle somme incassate dal 

Comune per condono edilizio che andrà a questi nostri dipendenti che si 

occupano fuori orario di servizio di istruire queste pratiche.  

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Assolutamente sì, credo che sia stata fatta il 27 di dicembre. Comunque 

c'è , la delibera per l'anno 2020 è stata proposta e deliberata appunto.  

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Quelle degli anni precedenti ne ho sentito parlare che non sono stati 

diciamo esitati questi pagamenti e, neanche forse proposte le delibere, 

certamente non sono state adottate dalla precedente Amministrazione, mi 

farò carico di verificare quello che si può fare. Poi mi diceva lei 

dell'incontro col progettista, piano regolatore ... non è esattamente 

così perché l'ingegnere Vinci che è un nostro concittadino è stato 

nominato dall'Amministrazione di Girolamo ha un incarico preliminare 

comunque in vista di una relazione di quello che si chiamava piano 

regolatore. Abbiamo avuto un unico incontro e credo sia stato fatto prima 

dell'insediamento delle Commissioni consiliari perché è stato nel mese di 

ottobre e mi pare non avere questo torto di non avere invitato o comunque 

coinvolto la Commissione perché è stato prima dell'insediamento delle 

Commissioni. Sarò ben lieto di tenere informato o di far collaborare in 

ogni fase il Presidente della Commissione o comunque la rappresentanza 

del Consiglio perché mi sembra corretto questo rapporto 

interistituzionale fra Amministrazione e Consiglio fin dalla nascita 

delle questioni e portandole avanti insieme. Sui parcheggi ha risposto, 

sull'app parcheggi ha risposto compiutamente il collega Galfano. Volevo 

dire qualcosa perché oggettivamente abbiamo adottato un sistema diverso 

rispetto a quello della scorsa Amministrazione che ha dato l'incarico 

senza alcun avviso pubblico, una ditta ha proposto , è stato affidato 

l'incarico senza neanche sapere quale potesse essere l'introito per tale 

ditta perché oltre i 40.000 Euro non si poteva fare. Ecco. Quindi diciamo 

che siamo stati molto più trasparenti , mi consenta di poter affermare, 



Consigliere Marino, facendo un avviso pubblico a cui hanno partecipato 

diverse società anche europee con opzioni di utilizzo dell'app diverse e 

siamo del parere che si possa consentire anche a più di una società di 

proporre questo servizio a tutto vantaggio della collettività, della 

cittadinanza. Spero di avere esaurito i quesiti. 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

No, il 7 dicembre se non ricordo male , non è mia delega, comunque il 7 

dicembre è stato fatto l'avviso, ben prima che uscisse fuori l'articolo 

di stampa del 30 o 31 dicembre l'iter era pressoché completato, la 

delibera è stata adottata quindi posso anche immaginare che nello spazio 

di una settimana , dieci giorni sarà attivo il servizio.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Va bene, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, vuole rispondere il Sindaco? Ci sono altre ... prego Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Presidente, Segretario , Consiglieri. Così come promesso noi puntualmente 

siamo nel pieno rispetto del massimo consesso civico qui per confrontarci 

su tutto ciò che viene legittimamente richiesto ricordando comunque 

soprattutto ai più giovani quali sono le funzioni e la distinzione fra il 

ruolo di Amministrazione, quello di gestione , di indirizzo e di 

controllo. Lo dico perché a proposito ... non so come ci dobbiamo 

regolare Presidente perché io sono nuovo alle esperienze di Consiglio 

Comunale, volevo capire se devo limitarmi a rispondere a tutte le 



Interrogazioni o abbiamo un Ordine del Giorno che deve prevalentemente 

... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora Sindaco ... 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Perché io presumo anche come fatto metodologico che si possa anche 

concordare di pianificare , di programmare e di calendarizzare degli 

incontri destinati e dedicati alle Interrogazioni. Fermo restando che sono 

pronto a fare tarda sera e rispondere singolarmente a tutti gli atti perché 

meriterebbero , soprattutto alcuni mi permetto di dire, un approfondimento 

; posso rispondere su tutto però non vorrei che ci si dilungasse rispetto 

alle questioni poste all'Ordine del Giorno e che ritengo essere 

prioritarie. Vorrei capire che tempi mi dà Presidente per poter procedere 

perché siamo nell'ambito delle Comunicazioni perché io voglio avere pieno 

rispetto di tutti i Consiglieri Comunali e se rispondo dettagliatamente ad 

uno come meriterebbero gli argomenti, dovrò rispondere dettagliatamente a 

tutti gli altri.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora signor Sindaco, ha fatto benissimo a darne comunicazione. 

Allora, noi abbiamo inserito le Interrogazioni al quarto punto, siamo al 

terzo punto, però le Interrogazioni vanno concordate direttamente con 

l'Amministrazione Comunale. Quindi considerato che questa è una prima 

seduta quindi ce ne saranno altre perché prima che io chiudo la seduta 

aggiornerò quanto meno alla prossima settimana per una seduta quindi 

cercando anche qui di condividere , era stato anche accennato a diversi 

colleghi Consiglieri, la necessità di fare una seduta, due sedute da qui 

a fine mese, quindi una pensiamo di farla la prossima settimana , 

un'altra ancora penso la settimana successiva perché ci sono tutta una 

serie di atti deliberativi che devono essere trattati e discussi. È 

prassi che le Interrogazioni una volta al mese vanno concordate con 

l’Amministrazione , in modo particolare col Sindaco che deve dare la 

propria disponibilità, quindi noi inseriamo il punto all'Ordine del 

Giorno di questa nuova sessione in modo tale che poi quando decidiamo lo 

possiamo anche trattare. Quando facciamo le interrogazioni di solito 

facciamo un'unica seduta appositamente per trattare le interrogazioni.  

(intervento fuori microfono) 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Ma considerato che da tre mesi che l'Amministrazione si è 

insediata e non c'è stata la possibilità. Dico, facciamo un esempio: oggi 

è capitato per esempio che lei è presente, possiamo trattare qualche 

altro punto, un punto in modo particolare che lei ci ha chiesto. Ma 

ipotizziamo che ci fosse stato per esempio oggi un imprevisto e lei 

Sindaco non fosse presente in aula consiliare, io il punto 6 Ordine del 

Giorno "Cessione in comodato dei locali dell'ex tribunale" sicuramente 

non potevo trattarlo, così come non potevo trattare gli altri punti 

all'Ordine del Giorno ma avremmo approfittato della presenza degli 

Assessori per poter interrogare anche quegli Assessori relativamente ad 

alcuni aspetti di carattere amministrativo. Avete visto che per esempio 

le comunicazioni si sono quasi trasformate in Interrogazioni, ma non 

erano Interrogazioni perché in quel momento stavamo trattando le 

Comunicazioni. E allora dico, l'Amministrazione , questo poi sta alla sua 

sensibilità di poter rispondere in linea di massima per quello che 

ritiene di poter rispondere perché quando s’interroga un'Amministrazione 

non è detto che il Sindaco è a conoscenza dell'oggetto 

dell'Interrogazione, ha bisogno anche di capire cosa viene chiesto da 

parte anche degli stessi Consiglieri. Ecco perché è importante spesso, 

quando si fanno le Interrogazioni, anticiparle per via anche scritta 

qualche giorno prima in modo tale che si metta anche l'Amministrazione 

nelle condizioni di acquisire le dovute informazioni e poter anche 

rispondere. E poi ci sono anche quelle Interrogazioni che possono essere 

a botta e risposta dove si può tranquillamente rispondere, ma il Sindaco 

quando non è nelle condizioni o gli Assessori di poter rispondere subito 

hanno il diritto e il dovere naturalmente di informarsi e si riservano 

alla prima seduta utile di dare anche la dovuta comunicazione o in aula 

consiliare o possibilmente anche personalmente al collega Consigliere che 

l'ha interrogato. Quindi se lei ritiene caro Sindaco di rispondere a 

qualche comunicazione in modo particolare ne ha facoltà , diversamente, 

dico, passiamo al punto 6 e iniziamo a entrare nel merito anche di alcuni 

aspetti per i quali siamo stati chiamati ad intervenire. Prego 

Consigliere Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Grazie Presidente, per Mozione d'ordine. Considerato che comunque il punto 

è stato incardinato, quello delle Comunicazioni, io credo che una volta 

che è qui presente il Sindaco può naturalmente dedicare una mezz'oretta 

rispondendo a quelle che sono state le domande puntuali da parte dei 

colleghi Consiglieri. Io a tal riguardo non so, ecco, magari come diceva 

giustamente lei Presidente il Sindaco forse non è preparato ai quesiti che 

aveva posto il collega Coppola in merito agli incarichi che ha affidato 



lei stesso e magari, ecco, non è preparato sul da farsi in merito a quello 

che sarà il nucleo di valutazione. Sono, ecco, le domande, i chiarimenti 

che poneva il collega Coppola sulla questione di opportunità o meno.  

Io invece Presidente, considerato che questa settimana è stata 

caratterizzata da concertazioni in merito al da farsi sulla questione 

relativa al Covid , sappiamo benissimo che tutti i Capigruppo sono stati 

convocati per concertare il da farsi e la formula di questa concertazione 

seppur condivisibile credo che poi nella sostanza sia stata alquanto 

singolare o ancor di più grottesca in quanto non siamo stati messi nelle 

condizioni di avere puntuali relazioni da parte delle autorità sanitarie, 

volevo esprimere a nome dell'interno gruppo sostegno invece a quello che 

è stato l'invito promosso dal collega Leo Orlando perché credo che sia un 

invito assolutamente intelligente, un invito necessario per quest'aula per 

poi valutare le opportune considerazioni da andare a porre poi ai governi 

regionali o nazionali che è appunto quello di sentire le autorità 

sanitarie. Noi in queste riunioni Presidente, ci siamo ritrovati a dover 

dare un nostro punto di vista in merito a quelli che erano gli articoli 

che leggevamo per mezzo stampa, non siamo stati messi nelle condizioni da 

parte del Sindaco di avere delle puntuali relazioni che potevano 

certificare lo stato di emergenza se non il dato che conosciamo che è 

l'aumento dei contagi. Non sappiamo ad esempio a che punto è l'ospedale, 

non sappiamo a che punto sono i lavori, sappiamo benissimo che il Sindaco 

è andato lì a celebrare un cantiere, vorremmo sapere se i lavori proseguono, 

se si sono interrotti, a che punto sono, quando sarà pronto l'ospedale ... 

dico, ecco, credo che queste questioni debbano essere affrontate con gli 

organi competenti, con gli scienziati, con naturalmente i professionisti 

del settore e non può essere di certo solo ed esclusivamente la politica 

a dare avallo al Sindaco su questioni che non siamo messi nelle condizioni 

carte alla mano di avere in modo puntuale cioè in termini di dati. Per cui 

Presidente, io credo che una riflessione a tal riguardo ce l'aspettiamo da 

parte del Sindaco. Io credo che per la questione relativa al Covid è una 

situazione difficile da gestire, io lo voglio premettere, dico, non è 

facile trovare quella che è la debita soluzione al problema. Però è 

altrettanto vero ed è una considerazione che ci tengo a fare, che si sta 

generando troppa confusione. In città le persone non sanno se siamo zona 

rossa, se diventeremo zona rossa, non riescono a comprendere la Regione 

perché voglia come dire, istituire per l'intera Regione la zona rossa e 

poi apre le scuole ... cioè la gente sta facendo parecchia confusione, 

forse noi stessi stiamo facendo confusione su come gestire questa 

emergenza. E quindi da parte del primo cittadino che è responsabile della 

sanità ci aspettiamo una precisa e puntuale presa di posizione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, Consigliere di Pietra , vuole intervenire su qualcosa ... aveva 

chiesto di intervenire? Vuole intervenire prima del Sindaco o diamo la 

parola al Sindaco?  



 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

No, anche dopo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, allora diamo la parola al Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Sì. Presidente, Segretario, Consiglieri tutti, amici Assessori. Ho 

l'occasione per presentarvi il nuovo settimo Assessore della Giunta che ho 

l'onore di presiedere. Ringrazio come ho già detto pubblicamente il 

Movimento VIA per aver assicurato alla nostra Amministrazione una 

rappresentanza così qualificata e autorevole. Sono state fatte diverse 

considerazioni nell'ambito delle comunicazioni e mi sembra corretto, non 

voglio assolutamente dare l'impressione di fuggire a una serie di 

comunicazioni, richieste di informazioni e di precisazioni e quindi mi 

sembra corretto anche come prima occasione in cui mi trovo qui in Consiglio 

Comunale ad avere rappresentata tutta una serie di considerazioni, di 

quesiti, di Interrogazioni di rispondere sapendo che ...  e poi vi chiedo 

questa cortesia se è possibile incardinando poi, chiamando atri punti 

all'Ordine del Giorno, che purtroppo dovrò assentarmi dieci minuti, dalle 

19:15 alle 19:25 come possibile ma saremo comunque presenti e continueremo 

a essere presenti come Amministrazione ma ho necessità per un adempimento 

e un impegno personale di spostarmi da qui a breve. Però mi sembra corretto 

anzi doveroso poter rispondere a ciascuno dei Consiglieri che qui ha avuto 

modo di rappresentare delle istanze, è corretto da parte mia e lo faccio 

volentieri non solo perché doveroso, ripeto, ma perché spero di poter 

istaurare con il tempo una forma di collaborazione che consenta alla mia 

Amministrazione di essere sempre presente e di essere aperta al confronto 

politico così come abbiamo detto in campagna elettorale.  

(interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Io preferirei restare in piedi per una ragione di rispetto. Okay. Ho 

adottato una modalità per arrivare meglio la voce, spero, Consigliere 

Marino. Arriva? Ci siamo? E quindi diciamo che una delle questioni più 

importanti di cui abbiamo parlato in campagna elettorale è quella 

dell'ascolto, del confronto con i cittadini, a maggior ragione con il 

Consiglio Comunale. Dal punto di vista della comunicazione è importante 

precisare che noi teniamo davvero tanto a poter avere un confronto 

costruttivo con il Consiglio Comunale nel rispetto dei ruoli di Maggioranza 



e Opposizione. Abbiamo detto in campagna elettorale e lo abbiamo annunciato 

e lo abbiamo scritto che avremmo cambiato la modalità della comunicazione 

nella nostra città perché una delle pecche dei precedenti Sindaci , 

probabilmente in maniera prevalente della precedente Amministrazione così 

è stato detto dalla stessa ex Maggioranza, è stata proprio quella della 

pessima comunicazione che c'è stata che non si può assolutamente attribuire 

- e poi introduco la questione sollevata dal Consigliere Coppola - 

all'efficienza dell'addetto all'ufficio stampa del Comune di Marsala che 

può vantare due eccellenti professionisti che sono certamente in grado di 

poter assicurare una forma di comunicazione autorevole. Però non basta, 

abbiamo provato e l'avete sperimentato pure voi; prova per esempio che 

sulle questioni di cui dovremo discutere questa sera, sul commerciale, sul 

trasferimento del commerciale noi abbiamo avuto una comunicazione distorta 

perché giustamente il Consigliere Marino lamentava che si vengono a sapere 

dalla stampa delle informazioni che poi non corrispondono al vero. Allora 

abbiamo bisogno di correggere il tiro e di essere noi a comunicare, non la 

stampa che in alcune occasioni, non sempre e non sempre tutta la stampa 

arriva magari per la fretta di dover interpretare da un punto di vista più 

politico l'informazione, arriva prima e male, prova ne è in queste ore 

quello che è accaduto sullo screening perché noi abbiamo scritto in un 

nostro comunicato che lo screening sarà fatto presso l'autoparco comunale, 

la stampa anche probabilmente per errori di altri soggetti preposti ha 

scritto cose diverse generando confusione. Così come confusione si è potuta 

fare sul commerciale perché la nota che io ho inviato ma ne parleremo da 

qui a breve, che io ho inviato al Commissario della Provincia del libero 

consorzio sul trasferimento , sull'eventuale accordo da stabilire fra il 

Comune e appunto il libero consorzio è successivo alle notizie di stampa 

e giustamente poi possono venire fuori equivoci, interpretazioni errate 

che non riguardano soltanto il rapporto fra Amministrazione e Consiglio 

Comunale ma riguardano anche il rapporto con la città, la città non può 

essere informata di cose che poi magari non corrispondono al vero ma che 

capisco e rispetto che la stampa deve per quanto possibile anticipare per 

cercare di affermare un proprio ruolo nella nostra città. E quindi diciamo 

che la struttura di comunicazione a prescindere da queste distorsioni ha 

bisogno di esistere anche perché la comunicazione spesso e volentieri corre 

più veloce della politica e delle stesse istituzioni. E noi abbiamo bisogno 

di una forma di comunicazione bidirezionale, cioè abbiamo bisogno rispetto 

al passato di una forma di comunicazione che non solo parli ma che anche 

sappia ascoltare in maniera tale da avere una moderna struttura adeguata 

ai tempi e che ci consenta di essere più vicini ai cittadini perché se noi 

non ci attrezziamo con questa diciamo struttura moderna e continuare ad 

avere una forma di comunicazione obsoleta rischiamo di far saltare il patto 

con i cittadini. Noi vogliamo stabilire invece un patto sociale con i 

cittadini, un patto che ci consenta una partecipazione ai processi 

decisionali così come è accaduto oggi. Oggi io sono venuto qui e devo 

ringraziare il Presidente della Commissione Leo Orlando che mi ha 

consentito di poter già avere una preventiva discussione sulle questioni 

relative appunto all'Ordine del Giorno sull'eventuale trasferimento del 

commerciale perché prima di andare in Consiglio Comunale è giusto che ci 



si confronti, io non so se nel passato il Sindaco veniva con una certa 

frequenza e veniva a fare delle considerazioni di questo tipo in aula e in 

Commissione. Io credo che questo sia giusto farlo. Se volete che rispondo 

in maniera meno dettagliata andiamo ... che fra l'altro il ruolo che noi 

stiamo avendo è davvero importante, noi per certe cose abbiamo provato 

anche ad anticipare il governo della Regione, prova ne è la chiusura delle 

scuole, però tutto questo lo dobbiamo saper dire alla gente e ai cittadini 

tutti prima. Noi abbiamo rivendicato la chiusura delle scuole e l'abbiamo 

fatto prima che intervenisse il governo della Regione, abbiamo chiesto 

l'individuazione della zona rossa della città di Marsala prima che lo 

facesse il governo della Regione; il governo della Regione adesso ha 

comunicato che tutta la Sicilia sarà zona rossa. Ciò che significa? Che 

siamo più bravi? No, che vorremmo attuare una modalità di comunicazione 

che ci consenta di poter interagire più facilmente con i nostri cittadini. 

Certo, noi non abbiamo le grandi strutture degli scienziati a cui faceva 

riferimento il Consigliere Fici; però abbiamo saputo ascoltare, abbiamo 

saputo ascoltare oltre che gli esperti i cittadini, gli operatori sanitari. 

Io ringrazio anche per il lavoro che sta facendo Leo Orlando anche nella 

doppia funzione per l'esperienza che ... perché mi è stato utile, devo 

dire, per avere informazioni in diretta su quanto accade giornalmente al 

pronto soccorso e presso il nostro presidio sanitario.  È importante poter 

ascoltare, ascoltare anche con una buona struttura di comunicazione, io 

non posso stare tutte le sere a rispondere giornalmente a centinaia di 

istanze da parte dei cittadini su whatsapp, su messenger, su facebook, sui 

social, sui vari sms che possono arrivare perché se non lo faccio non 

ascolto e non rispondo, se lo faccio rischio di non fare bene il Sindaco. 

E allora ho bisogno di adeguare la comunicazione a modalità diverse. 

L'ufficio, il mio ufficio, gli uffici di questa Amministrazione che sono 

stati gli stessi dei precedenti Sindaci della città purtroppo hanno 

commesso un errore sul portavoce ma quando io ho detto di che cosa avevo 

bisogno essi stessi mi hanno detto, mi hanno spiegato che era necessaria 

questa figura del portavoce che è stata intesa in questi termini così come 

lo sto dicendo io. Siccome la legge nazionale, la legge 150 del 2000 in 

Italia, nel resto del paese prevede che non vi sia la necessità di avere 

un portavoce iscritto all'albo, loro conoscendo la figura di fiducia di 

cui avevo bisogno; Consigliere Bonomo, il portavoce deve avere un rapporto 

fiduciario col Sindaco, non con il Consiglio Comunale, io non ho il dovere 

di confrontarmi con i Consiglieri Comunali su questo aspetto, ve lo dico 

per un fatto di precisazione, su altre cose in termini di indirizzo e di 

programmazione certamente lo rispetterò, lo farò. Però per quello che 

riguarda il portavoce presentata la questione cioè il bisogno, la necessità 

che io avevo per quello che riguarda l'organizzazione , il coordinamento, 

la programmazione , l’elaborazione di un programma per quello che riguarda 

la comunicazione ho chiesto di potermi attrezzare con una figura 

professionalmente valida. E questo ho chiesto. Poi il funzionario stesso 

ha scoperto che la legge regionale grazie alla sua stampa che io ringrazio 

perché mi ha consentito in autotutela di procedere all’annullamento della 

determina del provvedimento. L'ho fatto perché è necessario, perché è 

giusto farlo ma ciò non fa cadere l'impianto organizzativo di cui abbiamo 



bisogno. Il dottor Renato Polizzi assumerà questo ruolo per aiutarci in 

questo programma che noi vogliamo mettere in cantiere, certamente nel 

rispetto della legge. Mi rendo conto, in questa fase spendere delle risorse 

per un portavoce può essere una cosa che può apparire fuori luogo; io credo 

che bisogna se si vuole essere un'Amministrazione della svolta, certo, nel 

passato probabilmente c'era un appiattimento, si discuteva poco in città. 

Noi speriamo di poter far discutere in città, di poter comunicare e anche 

di poter sapere ascoltare perché poi noi immaginiamo di organizzare una 

struttura che si attrezzi anche dal punto di vista diciamo informatico, 

dell'innovazione tecnologica perché ripeto, il Sindaco non può correre 

dietro i social, ci vuole una struttura, ci vuole una struttura che nei 

momenti più importanti per esempio sulla questione di cui discuteremo 

stasera se vi sarà tempo e spero di sì, relativa all'istituto commerciale 

e all'accordo con il libero consorzio non vi nascondo che mi sarebbe 

piaciuto ascoltare la cittadinanza oltre che il Consiglio Comunale, e come 

si fa tutto questo? Con l'ufficio stampa? Facendo un post su facebook? 

Sarebbe limitativo. Se domani noi dobbiamo aprire i viali di Porta Nuova 

o se dobbiamo fare delle scelte strategiche importanti non vi nascondo che 

io vorrei governare questa città col consenso dei cittadini oltre che del 

Consiglio Comunale. E allora ... 

(interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Sì, sì, è vero, ci mancherebbe, nel rispetto dei processi decisionali il 

Consiglio Comunale è centrale per me, sono qua per questo motivo 

altrimenti non sarei qua Consigliere Marino. Sono qua perché rispetto e 

voglio rispettare ma ho bisogno anche di capire e di ascoltare perché nel 

passato anche recente e tutti lo sappiamo c'è stata una pecca che è stata 

determinata dal bisogno di riorganizzare la comunicazione e questo è 

quello che vogliamo fare, d'altra parte era scritto nel nostro programma 

elettorale che ha avuto una piena legittimazione di che cosa dobbiamo 

aver timore. La precedente Amministrazione non aveva neppure adeguato il 

regolamento degli uffici alla nuova legislazione regionale e anche per 

questo l'ufficio è incorso nell'errore che sappiamo ma probabilmente 

anche la precedente Amministrazione ha sbagliato a non adeguare il 

regolamento perché gli uffici non lo avevano suggerito. Allora, noi siamo 

qui pronti ad attrezzarci e per poter ripartire con gli eccellenti 

professionisti che abbiamo al Comune ma anche con il bisogno di 

attrezzarci e adeguarci ai tempi altrimenti rischiamo di avere una 

Amministrazione che non sarà più al passo con i tempi e non potrà neppure 

rispondere alle esigenze della città e della nostra comunità cittadina. E 

vi dico che questa struttura se riusciremo a metterla in campo bene così 

come io auspico potrà essere molto utile anche al Consiglio Comunale 

perché la stessa necessità che ha l'Amministrazione potrà averla anche il 

Consiglio Comunale di essere tempestivo. Vi faccio un esempio su tutti 

Presidente Milazzo: quando il buon Roberto Ferro fa le riprese del 



Consiglio Comunale io vi posso dire che se fate una verifica fra tutti i 

cittadini una manciata di persone probabilmente seguirà i nostri lavori , 

se invece ci si attrezza per poter fare una sintesi di sette minuti o 

cinque minuti al massimo se volete, io credo che la cosa può funzionare 

molto di più. Dieci? Io credo che la cosa possa funzionare molto di più e 

tanti cittadini seguiranno e cominceranno ad apprezzare anche voi stessi 

per il lavoro che state facendo e che fate. Insomma, la dobbiamo rendere 

più moderna la nostra struttura di comunicazione perché il lavoro che voi 

fate spesso e volentieri di grande importanza non viene apprezzato. 

Chiudo quindi, questo aspetto credo che sia stato ... forse mi sono 

dilungando, Consigliere Coppola ma lei meritava una particolare 

attenzione da parte mia.  

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Se vuole può ... sono un Sindaco democratico, non del Partito 

Democratico, democratico.  

(interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Okay, okay. Ci conosciamo bene Sindaco. Poco fa pensavo proprio 

l'atteggiamento da buon democristiano, io a 14 anni ero nella segreteria 

giovanile della democrazia cristiana, lei qualche anno più avanti diventò 

deputato. Eppure allora ci riunivamo nel Partito, io mi ricordo in via 

Mario Nuccio dove alcune questioni e problematiche della città venivano 

discusse prima dai Partiti e poi venivano estese alla politica. Sindaco, 

lei non lo ha ascoltato il mio intervento e devo dire che per certi aspetti 

la sua giustificazione nella sostanza perché io ho detto, nella sostanza 

potrei essere convinto della necessità di un portavoce anche per noi 

Consiglieri perché questa cosa l'ho anche precisata. Il problema è Sindaco, 

ho detto: nei tempi, nei modi e nella forma, perché dal punto di vista 

giuridico ho detto che ci sono stati degli errori e quel nucleo di 

valutazione che lei deve andare a nominare spero che tenga conto di questi 

errori perché domani a noi ci possono portare ad avere controversie con 

altri su cui io sinceramente sono stanco e stufo per errori fatti dagli 

altri dover sigillare poi con il voto votando un debito fuori bilancio.  E 

questo è uno. Nei modi. Sindaco, quando lei dice che su alcune questioni 

non può parlare con la politica o quanto meno con il Consiglio Comunale 

Sindaco, lì la voglio correggere, eh? L'unico punto dove io la correggo 

perché lì lei si sbaglia perché proprio la legge che lei cita nella delibera 

parla che quella figura che lei deve andare a nominare deve essere inserita 

in una posta di bilancio; siccome il bilancio lo votiamo noi e su queste 

ragioni che lei oggi in aula sta motivando prima di fare quella determina 



avrebbe dovuto convocare quanto meno i rappresentanti dei vari gruppi per 

giustificare anche in un momento particolare perché poco fa il collega 

Fici che parlava del problema su Marsala zona rossa o no, anzi, forse se 

fatto nei tempi e nei modi più precisi ... mi ascolta Sindaco? Avrebbe 

dovuto o potuto trovare da parte del Consiglio Comunale non solo della sua 

stessa Maggioranza che Maggioranza non significa dire sempre sì, significa 

aprire un dibattito su alcune questioni che sono poco chiare. Anche in 

questa vicenda avrebbe potuto trovare sostegno da parte delle Minoranze 

per la necessità proprio in un momento ben preciso che la città e tutta la 

nazione e tutto il mondo sta vivendo, sulla necessità e sull'opportunità 

di avere una figura che ci potesse rappresentare , che potesse 

rappresentare quelle che sono le nostre azioni. Questo quello che viene 

contestato, Sindaco, io non lo contesto, e ragione a lei. Dobbiamo cambiare 

pagina, lo ha detto, dobbiamo accelerare, dobbiamo avere una visione 

diversa però è pur vero che nel momento in cui io apprendo, io, tutti gli 

altri Consiglieri Comunali apprendono una decisione di questo tipo e 

qualche giorno prima noi votiamo un bilancio di lacrime e sangue, non la 

trovo più la giustificazione se non è condivisa per le stesse motivazioni 

che lei ha detto. Dunque Sindaco, ci sono cose ... se lei avesse fatto una 

determina, un'ordinanza sindacale dove è stabilito che per certe zone, e 

le posso pure dare ragione, ha deciso che Marsala ha zona rossa a via XI 

maggio, è una decisione che sta in capo al Sindaco dove io dal punto di 

vista politico non voglio mai andare a dividere una Maggioranza e 

un’Opposizione su queste delibere importanti, ma su questa scelta lei non 

può non tenere conto del Consiglio Comunale che è quello che poi all'ultimo 

prende il bilancio, lo chiude, lo sigilla e finisce lì perché noi siamo i 

responsabili di quello che lei economicamente spende per certe cose. Poi 

lei con i suoi soldi poteva nominare chi voleva, però siccome lo dice la 

legge e deve essere prevista una posta di bilancio, dunque significa che 

questo lo dobbiamo andare a inserire nell'area strategica, lo dobbiamo 

inserire nel bilancio di previsione e allora in quel momento ecco,ci vuole 

il coinvolgimento di tutta la politica che è questa assise. Questo è quello 

che le ho contestato Sindaco, non la sostanza. Ripeto, io ho pure detto 

che per quanto mi riguarda la scelta che lei ha individuato per me è uno 

dei migliori professionisti in tal senso che può liberamente perché ha 

tutte la capacità, la professionalità, la serietà di poter essere il suo 

portavoce e il nostro portavoce però nei modi, sinceramente Sindaco io 

questo glielo devo contestare. Sono stato chiaro? Non è una questione di 

Maggioranza e Opposizione, è una questione di capire esattamente quali 

sono i ruoli del Consigliere e i ruoli del Sindaco. Questo era, non è un 

attacco di Opposizione e di Maggioranza, era solo per capire e fare capire 

che comunque c'è un Consiglio Comunale che nelle scelte specialmente di 

questo tipo che ci proietta una strategia ben precisa, pianificazione ben 

precisa deve essere coinvolto. Ho chiuso Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Sindaco, ne ha la facoltà. Io però faccio completare il Sindaco, così ... 

non siamo nella fase delle ... vi prego. E poi continuiamo direttamente 

con quello che è l'ordine dei lavori  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non lo metto in dubbio però dico, se facciamo un'eccezione con lei facciamo 

un'eccezione con tutti. Prego Sindaco.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Sindaco, pace fatta,era solo questo il discorso.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, quando leggiamo le notizie non soffermiamoci solo ai titoli, 

leggiamo anche il contenuto. È una richiesta che è stata avanzata da 

Musumeci al Presidente del Consiglio Conte. Prego Sindaco, scusami.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Diciamo che è una rivendicazione, così come noi abbiamo fatto la 

rivendicazione al Presidente della Regione , al governo della Regione, lo 

stesso Presidente ha bisogno di chiedere al Governo nazionale che la 

Sicilia venga delimitata come zona rossa. E così vale anche, Consigliere 

Fici, così vale anche per le scuole, il Sindaco non ha il potere, me lo si 

chiedeva anche da parte del Consigliere Orlando, non ha il potere di 

chiudere le scuole, così sic et simpliciter. Noi abbiamo una precisa 

direttiva che abbiamo rispettato e cioè quella di raccordarci con le 

istituzioni preposte , con l'autorità sanitaria, con l'Asp, con la Regione 

e devo dire che nel periodo della Immacolata, del ponte dell'Immacolata io 

avevo chiesto e noi come Amministrazione avevamo chiesto ben sei giorni di 

sospensione per sanificazione ; l'Asp poi ci ha dato un avviso, un 

riscontro, un orientamento che si riducesse a due giorni ed è quello che 

abbiamo fatto. Lo stesso adesso, abbiamo anticipato lo stesso governo della 

Regione ma abbiamo avuto un confronto di carattere istituzionale perché a 

nostro avviso prima di ritornare a scuola a seguito delle vacanze natalizie 

sarebbe stato opportuno fare uno screening così come siamo riusciti ad 

ottenere perché è prevalsa questa linea del buonsenso , della 

ragionevolezza per cui prima di tornare la popolazione scolastica a scuola 

potrà certamente effettuare lo screening così come è stato assicurato e 



sabato e domenica come sapete vi sarà lo screening. Per chiudere la parte 

con il Consigliere Coppola che non vedo più presente , vorrei semplicemente 

dire Consigliere Coppola che anche qui nel caso dello staff del Sindaco è 

come la nomina del capo di Gabinetto, è come la nomina se volete del 

provvedimento di nomina del Segretario Generale, queste sono nomine che 

prescindono dal rapporto politico, sono nomine di carattere fiduciario. 

Motivo per cui io ritengo che su questi temi noi non dovremmo diciamo 

soffermarci più di tanto secondo questa logica che rappresenta lei. Fra 

l'altro io mi sento anche sereno perché di queste cose non essendo un atto 

dovuto ne ho parlato con i Capigruppo della Maggioranza delle scelte più 

importanti. Io la invito Consigliere Coppola a raccordarsi con il suo 

Assessore di riferimento e anche con i Capigruppo del suo gruppo consiliare 

per poter ... 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Io dico su tutto in generale, per poter comunicare meglio perché qua 

torniamo al discorso anche della comunicazione fra di noi. 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Sì, sì. 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Sì, sì, d'accordo, d'accordo.  

(interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Io non credo che nella storia di questa città un Sindaco abbia mai fatto 

un provvedimento di nomina del suo staff informando preventivamente i 

Consiglieri Comunali, mi corregga se sbaglio.  

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 



Lo staff. 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Signori, allora ... io, Sindaco, ti invito a completare , diversamente 

diventa un monologo. 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Io ho chiesto prima di parlare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ed io le ho dato la facoltà. Però la invito Sindaco a ... ecco.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Io ho chiesto prima di parlare se dovevo entrare nel merito, mi è stato 

chiesto anche dalle Opposizioni di farlo e quindi è giusto che io spieghi 

in maniera dettagliata perché altrimenti sarebbe offensivo da parte mia 

non rispondere o rispondere in maniera incompleta. Detto ciò, chiarito 

tutto quello che ci siamo detti sul portavoce , noi fra l'altro oggi 

abbiamo fatto un comunicato per comunicare l'annullamento di questo 

provvedimento , andiamo un po' più velocemente visto che ci siamo 

soffermati un po' troppo. Il Consigliere Bonomo parlava della necessità, 

chiedeva informazioni sull’area del parcheggio del Salato e sui 

parcheggiatori abusivi. Anche quei mi permetto di dire che da quando noi 

abbiamo al comando il dottor Menfi in un tempo di Covid certamente diverso 

rispetto a quello che è stato vissuto l'anno scorso, alla fine dell'anno 

scorso, è stato fatto un lavoro di carattere repressivo importante perché 

poi mi rendo conto che da una parte noi vogliamo il rigore, dall'altra 

parte poi abbiamo altro tipo di problemi. Però questo lavoro è stato fatto. 

Se noi ci ritroviamo con tutta una serie di parcheggi abusivi, con gli 

abusivi è anche perché purtroppo non c'è stato un buon lavoro dal punto di 

vista organizzativo ma ci stiamo attrezzando e ci stiamo attrezzando anche 

facendo in modo di pianificare una collaborazione con i privati per quanto 

possibile per la gestione dei parcheggi, questo secondo noi è fondamentale 

in quella logica aziendale di cui abbiamo sempre parlato. Al Consigliere 

Fernandez non mi resta che ringraziarlo per la disponibilità che ha dato 

informando il Consiglio Comunale per la disponibilità di questo immobile, 

sarà bene raccordarci con gli uffici dei servizi sociali per quanto 

possibile che stabilirà i criteri e modalità di collaborazione. Per quanto 

riguarda il Consigliere Orlando sul piano dei parcheggi in qualche modo è 



un po' quello che ho detto per il Consigliere Bonomo, che sarebbe bene 

definire il piano dei parcheggi e inserire anche una programmazione a cui 

ho fatto riferimento. Il Consigliere Pugliese lamenta giustamente e 

rappresenta giustamente una riserva sul mancato funzionamento di alcune di 

queste macchinette e dobbiamo subito, immediatamente provvedere perché fra 

l'altro oltre che creare un disservizio, è un minore introito quindi grazie 

Consigliere. Il mio amico Consigliere Fici, lo posso dire amico, vero? Il 

mio amico Consigliere Fici invece anticipa una Mozione per evitare il 

deposito delle scorie nucleari. Questo è un argomento molto importante, 

devo riconoscere che nell'ambito di quella collaborazione istituzionale 

anche con Sindaco di Trapani che ha promosso una concertazione con tutti 

i Sindaci della Provincia stiamo attenzionando il problema e facendo 

squadra così come abbiamo fatto squadra anche per altre questioni 

importanti. Devo dire sull'argomento che nei giorni scorsi ho contattato 

o meglio, sono stato contattato da una nota professionista marsalese che 

vive fuori che stanno valutando con alcuni legali sparsi in tutta Italia 

di fare anche un’azione legale sull'argomento, quindi ... sull'argomento, 

di poter intraprendere un'azione legale oltre che politica per fronteggiare 

questo problema così delicato che ci sta a cuore e che comunque siamo 

attenzionando. Per quello che riguarda il Covid mi pare che abbiamo parlato 

abbondantemente. Sui lavori del Covid noi non li seguiamo direttamente 

perché sono dei lavori, Consigliere Fici, sono dei lavori che sta facendo 

direttamente l'autorità preposta da parte della Regione siciliana e non 

c'è stata neppure un'inaugurazione, noi siamo stati invitati dal governo 

della Regione a presenziare alla presentazione del progetto quasi neppure 

all'apertura del cantiere; so - ma non perché devo essere tenuto a saperlo 

- che è stata montata di recente la gru e che adesso un po' più celermente 

situazione meteorologica consentendo con una certa celerità procederanno 

con i lavori e nel giro di sei mesi dicono che potrebbero addirittura 

chiudere il cantiere. Ferrantelli, al Consigliere Ferrantelli dico subito 

che dopo le dovute precisazioni dell'Assessore Galfano devo dire che 

comunque per il discorso specifico del museo a cui lei ha fatto riferimento 

sul punic workship credo che è doveroso da parte nostra approfondire ed 

acquisire informazioni, notizie e per quanto possibile se vi sono 

presupposti di collaborazione noi siamo aperti se vi sono le condizioni 

per poter rilanciare il nostro territorio e le nostre iniziative. 

Consigliere Orlando che ha ... ringrazio l'Assessore Ruggeri che è stato 

puntuale nell'indicarmi tutti i punti che erano stati trattati. 

Sull’emergenza sanitaria abbiamo fatto riferimento. Siamo contenti, 

manifestiamo apprezzamento nei confronti del governatore Musumeci per aver 

fatto questa richiesta al Governo nazionale che rassicura un po' le nostre 

comunità e spiega soprattutto che bisogna incoraggiare comportamenti sempre 

più responsabili ai nostri concittadini per evitare i contagi. Credo di 

aver risposto a tutti. Poi si è ritornato a parlare della pista ciclabile 

da parte del Consigliere Fernandez. Noi abbiamo trovato questa situazione 

della pista ciclabile che è stata anche erroneamente interpretata anche 

qui purtroppo per una ragione di difetto di comunicazione da parte 

dell'Amministrazione non siamo riusciti ... è arrivato chi con idee, 

modalità diverse, obiettivi diversi probabilmente aveva interesse di 



comunicare ma noi non abbiamo mai detto di essere contrari, abbiamo detto 

che il progetto dovrebbe essere almeno rivisto perché non c'è bisogno di 

aspettare l'estate per rendersi conto, io spero che questi momenti siano 

fotografati da una buona comunicazione per poter dire durante l'estate che 

noi abbiamo fatto tutto il possibile e c'è stato pure impedito, sono state 

fatte pure le barricate per dire "guai a chi tocca la pista ciclabile. Ho 

dovuto fare persino una foto con mia moglie da quelle parti per dire che 

sono favorevole alla pista ciclabile; ma la pista ciclabile andava 

progettata diversamente. Noi dovremo rivedere tutta la mobilità, il 

programma di mobilità e del traffico del nostro territorio per la pista 

ciclabile della zona nord della strada comunale che collega con la riserva 

dello Stagnone, sapete perché? Perché da quella zona non potrà passare mai 

più un pullman e noi dobbiamo organizzarci, ci siamo visti con alcuni 

Consiglieri in questi giorni per parlare anche di questo perché se non ci 

attrezziamo i pullman lì non potranno andare con una serie di problemi e 

stiamo valutando, ve lo anticipo, anche la possibilità di far entrare i 

pullman nella nostra città così come annunciato in campagna elettorale in 

una zona, in un abb destinato ai pullman in maniera tale da poterli 

parcheggiare tutti da una parte e con le navette accompagnarli, 

trasportarli, questo alla fine può essere anche un vantaggio. Ma dovremmo 

altrimenti andare a creare dei parcheggi da quelle parti, poi ne 

discuteremo nell'ambito del piano triennale, siamo aperti al confronto, 

siamo aperti anche alle proposte, alle indicazioni e ai suggerimenti. E 

quindi avremmo voluto rivedere il progetto ma non potevamo creare un danno 

anche di carattere erariale andando a rivedere il contratto che era stato 

precedentemente firmato anche qui, secondo il nostro punto di vista non 

tenendo conto di quei programmi di viabilità che devono essere tenuti in 

considerazione. Poi per finire il Consigliere Ferrantelli ritiene di creare 

un internet feed per tutta la città; sono d'accordo su questo, so che 

precedentemente era stato fatto qualcosa ma non funzione granché bene 

quindi bisogna adeguarsi e attrezzare, magari vi anticipo che anche per 

l'ambito di quella struttura di comunicazione ci sarà un programma digitale 

, abbiamo già intercettato le somme per poterci attrezzare e anche 

consentire ai nostri giovani e meno giovani di avere un'apposita 

applicazione che consenta non solo di avere internet gratuitamente in 

alcune zone della città ma di poter accedere a tutti i servizi e anche 

alle informazioni delle strutture di comunicazione. Mi dicono poi che i 

pullman non potrebbero passare dove c'è la pista ciclabile e l'abbiamo già 

detto. Credo di avere esaudito tutte le risposte. Consigliere ... 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Per il porto devo dire , devo dire per il porto che già per domani abbiamo 

un appuntamento promosso dal neo Assessore Scilla per discutere di questi 

aspetti , sono stato in contatto anche con i deputati della nostra città, 

con l’onorevole Lo Curto, con l'onorevole Pellegrino, proprio un momento 



fa ci siamo sentiti anche telefonicamente , diciamo stiamo seguendo, 

abbiamo costruito questa task force, siamo pronti per poter procedere anche 

con la progettazione perché questo benedetto progetto il Comune di Marsala 

non lo aveva ancora e quindi dobbiamo adesso avviare le procedure come mi 

pare era stato detto precedentemente per mettere in sicurezza il porto con 

un investimento su un porto pubblico che intanto tiene in piedi il piano 

regolatore del porto approvato con la MIR. Io vi chiedo scusa, adesso mi 

assenterò per un quarto d'ora , voi potete tranquillamente continuare, mi 

pare che siamo ben rappresentati. E ci vediamo fra un po'. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sindaco, un attimo solo, proprio 30 secondi. Vediamo se può rispondere 

qualcuno o ... siccome mi sono arrivati diversi messaggi da parte di 

esercenti commerciali relativamente all'ordinanza sindacale numero 4 di 

ieri con oggetto: "Misure restrittive per la prevenzione e mitigazione 

del rischio epidemiologico da virus Covid - 19". Nella parte dispositiva 

al punto 3 dove si dice "le medie e grandi strutture di vendita prevista 

dagli articoli 8 e 9 fermi restando gli obblighi dell’ordinanza ... 

dovranno munirsi di dispositivi contapersone". Il fatto che dovranno è un 

imperativo e molti esercenti commerciali siccome l'ordinanza è già in 

vigore hanno difficoltà a reperire materialmente il contapersone. Dico, 

io non vorrei che domani mattina i vigili entrano in questi esercizi 

commerciali e iniziano a contravvenzionare perché manca il contapersone 

anche perché mi dicono che fra le altre cose è un dispositivo un po' 

particolare , ha anche dei costi e non tutti riescono a reperirlo perché 

non è di facile nemmeno vendita. Quindi o Assessore ... 

(intervento fuori microfono) 

 

_________________ 

Già ieri ero al corrente di questo discorso e i vigili stanno dicendo di 

fornirsi al più presto. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì, però dico, è giusto che si dia anche comunicazione perché la gente è 

già entrata nel panico. Quindi o qualcuno messo alla porta che è nella 

condizione di poter conteggiare e già questo, e certificarlo, dico, può 

bastare ... eh, se mi fa la cortesia.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  



Okay.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Mi sto assentando, sai Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì, Sindaco.  

 

 

Prelievo del punto numero 5)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, passiamo al punto 5 "Approvazione regolamento sul bilancio 

partecipativo". Mi è stato chiesto da parte del Presidente della 

Commissione di affari generali e bilancio se il Consiglio poteva 

rimandare la discussione sul punto 5 in quanto già sono ancora in itinere 

diverse Commissioni convocate e un confronto con l'Amministrazione in 

Commissione per capire come meglio poter disciplinare questo concetto di 

bilancio partecipativo.  

(intervento fuori microfono) 

 

_________________ 

La Commissione congiunta? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì. Ce ne saranno altre perché ... 

 

_________________ 

Sì Presidente. Non c'è Cavasino? Non è collegato?  



 

PRESIDENTE STURIANO  

Il Presidente Cavasino è collegato, però ci eravamo sentiti stamattina, 

ci siamo visti anche con l'Assessore al bilancio perché anche la volontà 

del Consiglio Comunale è quella di prevedere possibilmente non solo il 

bilancio partecipativo con le 20.000 Euro che vengono messe a 

disposizione da parte della Regione, ma recepire anche da parte della 

cittadinanza in termini di cittadinanza attiva, alcune proposte che poi 

il Consiglio potrebbe anche fare proprie e inserire nel piano triennale 

delle opere pubbliche o nel piano degli investimenti. Quindi sono tutti 

una serie di aspetti che dobbiamo capire anche lì come poterli 

disciplinare.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, detto questo ... 

 

_________________ 

Lo dobbiamo accantonare per adesso. Cioè nel senso, non possiamo ... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Lo sospendiamo, non lo accantoniamo, lo sospendiamo. Quindi se siamo 

tutti favorevoli io sospenderei il punto 5 e passerei direttamente al 

punto 6.  

 

 

Prelievo del punto numero 6)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ordine del Giorno "cessione in comodato d'uso dei locali comunali dell'ex 

tribunale di Marsala da destinare a sede dell'istituto tecnico 

commerciale".  



 

_________________ 

Presidente, l'Ordine del Giorno da parte di chi è stato presentato? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

L'Ordine del Giorno l'ho presentato io facendo propria l'istanza 

dell'Amministrazione. Darò lettura, mi sembra doveroso darne lettura. 

Diversamente non potevo mettere questo punto all'Ordine del Giorno. 

 

_________________ 

Presidente, volevo capire da dove arriva l'Ordine del Giorno? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E infatti glielo sto spiegando, è arrivata una nota da parte del Sindaco 

che è diventata, ecco, che è diventata di dominio dei componenti quindi 

del Consiglio di Presidenza e quindi in questo caso anche dei Capigruppo 

Consiliari con i quali ho fatto anche un'apposita conferenza e abbiamo 

discusso di questo punto. È pervenuta una nota da parte del Sindaco dove 

chiedeva ... 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E Consigliere ... sì. Sì, sì, l'ho inviato anche nella chat di tutti i 

Consiglieri Comunali. La nota del Sindaco, la nota del Sindaco. Il 

Sindaco chiedeva ... 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E io glielo sto leggendo. Il Sindaco ha inviato una nota al Presidente 

del Consiglio chiedendo "Presidente, sarebbe opportuno ascoltare il 

Consiglio Comunale sulla delicata questione relativa all'istituto tecnico 

commerciale. Abbiamo avviato un'interlocuzione con il libero consorzio 

comunale e sarebbe opportuno quindi che il Consiglio Comunale si 

esprimesse in merito a questa scelta. E allora, io darò lettura ... 



Consigliere Coppola, io darò lettura dell'Ordine del Giorno che ho 

predisposto.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì, sì, assolutamente sì. Il Consigliere Galfano ne ha la facoltà. 

Consigliere l'ho chiamato? Mi scusi, mi perdoni. Non mi sono ancora 

abituato. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Come le ho detto già poco fa mi sono messo in contatto 

con il comandante Menfi riguardo alla situazione del contapersone che 

aveva accennato appunto lei che mi ha confermato un po' quello che ho 

visto io con i miei occhi ieri pomeriggio che praticamente si rende conto 

della difficoltà di reperire questo contapersone quindi ci sarà 

un'elasticità. Però nel frattempo le aziende dovranno mettere davanti ai 

negozi, al supermercato o a quello che è una persona che possa garantire 

quante persone ci sono là dentro con un'autocertificazione. Quindi 

nell'attesa perché l'ordinanza prevede questo contapersone che l'azienda 

dovrà fornirsi di questo contapersone, magari non subito, nell'attesa può 

mettere un dipendente davanti la porta che al momento in cui si 

presenteranno i vigili o le forze dell'ordine lui certificherà il numero 

delle persone presenti nell'edificio. Solo questo Presidente, per 

rassicurare magari le preoccupazioni di qualche commerciante. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, grazie a lei Assessore Galfano. Consigliere di Pietra, io mi 

scuso con lei perché le avevo detto se voleva intervenire prima del 

Sindaco, lei mi ha detto "dopo il Sindaco" e io ho incardinato il punto 

6. Se lei vuole intervenire ... ecco. Prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, Assessori, Consiglieri tutti. Non si preoccupi, 

capisco che le è passato dalla mente. Intervengo soltanto 20 secondi a 

nome del gruppo consiliare soltanto per salutare il nuovo Assessore 

presente oggi in aula, per augurargli buon lavoro sperando che anche con 

lui possiamo tutti intraprendere un percorso di condivisione e di 

concertazione per le scelte che saremo chiamati a prendere. Grazie.  

 



PRESIDENTE STURIANO  

Grazie Consigliere Di Pietra. Mi associo ai saluti di benvenuto quindi 

all'amico Assessore Peppe d'Alessandro. Buon lavoro anche a lei 

Assessore. E allora, io darò lettura Consigliere Coppola dell'Ordine del 

Giorno. Ordine del Giorno "cessione in comodato d'uso dei locali comunali 

dell'ex tribunale di Marsala da destinare a sede dell'istituto tecnico 

commerciale". Premesso che con nota protocollo 34678 acquisita al 

protocollo generale di questo Comune il commissario straordinario del ...  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non ce l'ha messo. Possiamo anche risalire alla nota.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

34678. Il commissario straordinario del libero consorzio comunale di 

Trapani ha richiesto un giudizio dei locali dell'ex tribunale nella 

disponibilità di questo Comune per destinarli a sede dell'istituto 

tecnico commerciale dopo una ristrutturazione a spese dello stesso. 

Considerato che in riscontro alla superiore istanza il Sindaco con 

propria nota protocollo 106704 del 24.12.2020 manifesta la sostanziale 

condivisione della richiesta formalizzata dal libero consorzio comunale 

di Trapani fermo restando che tutto è subordinato alla definizione e alla 

formale approvazione dell'accordo di collaborazione fra Comune e libero 

consorzio. Considerato che con nota protocollo 375 del 04.01.2020 il 

Sindaco della città di Marsala onorevole Massimo Grillo ha chiesto al 

Presidente del Consiglio Comunale di convocare una seduta di Consiglio 

Comunale al fine di discutere e decidere se dare seguito all'accordo di 

collaborazione con il libero consorzio comunale di Trapani per la 

cessione in comodato d'uso dei locali dell'ex tribunale di Marsala da 

destinare a sede di istituto scolastico. Per quanto sopra premesso e 

considerato con il presente Ordine del Giorno si chiede al Consiglio 

Comunale di esprimersi in merito. Quindi io faccio propria l'istanza 

formalizzata al Presidente del Consiglio Comunale da parte del Sindaco 

con la quale si chiede di convocare una seduta di Consiglio Comunale , 

quindi in maniera molto chiara ...  

 

_________________ 

Presidente. 

 



PRESIDENTE STURIANO  

Ecco, io convoco perché io voglio che su questo si esprima il Consiglio 

Comunale.  

 

_________________ 

Sì. Credo che ci sia, c'è la convenzione che ha fatto il Sindaco con la 

Provincia? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non ce n'è convenzione ancora. 

 

_________________ 

Siamo sicuri? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente, non ce n'è convenzione. C'è una proposta di 

collaborazione, nel senso che i due enti hanno tra di loro ... 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Io sì.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, quindi per quanto sopra premesso e considerato, con il presente 

Ordine del Giorno si chiede al Consiglio Comunale di esprimersi in 

merito. Ora dico, è opportuno che su questa richiesta ci sia una 



relazione da parte dell'Amministrazione e poi è normale che si apra un 

dibattito e alla fine del dibattito se ci sono le condizioni ci 

esprimiamo stasera, se non ci sono le condizioni di esprimerci stasera 

stabiliamo se ci dobbiamo aggiornare a domani, se ci dobbiamo aggiornare 

a lunedì, dico, questo poi lo stabiliremo assieme. Per Mozione d'Ordine 

Consigliere Fici. Prego. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, semplicemente più che altro per fare un appunto sul metodo che 

come dire, questa Amministrazione cerca di impartire in merito a quella 

che dovrebbe essere la famigerata concertazione con l'assise. Io Presidente 

poco fa ho ascoltato l'intervento del collega Marino anzi le vorrei 

spezzare una lancia a suo favore per dire che in merito alla gestione della 

concertazione su cosa fare a Marsala, se farla diventare zona rossa o meno, 

o quanto meno cercare di esprimersi per la zona rossa o meno, io credo 

Presidente e lo dico senza peli sulla lingua, lei ha dimostrato nettamente 

più coraggio e più autorevolezza del Sindaco perché? Perché lei si è 

assunto un onere più di quello che era nei suoi compiti di riunirci, di 

convocarci, di renderci partecipi rispetto a quella che poteva essere 

l'intenzione dei Capigruppo di quest'aula sul da farsi senza che gli stessi 

Capigruppo venissero messi al corrente di dati ufficiali, di dati da parte 

dell'autorità sanitaria. Perché faccio questa parentesi Presidente? Perché 

la stessa cosa secondo me si sta registrando in merito a questo atto di 

indirizzo, perché dico questo? Perché io credo che se quest'aula deve per 

richiesta del Sindaco esprimersi sull'argomento quanto meno convocare e 

rendere partecipe anche la Provincia per confrontarci con la stessa 

Provincia. Se la Provincia muove una richiesta di questo tipo al Comune e 

il Comune, l'Amministrazione e il Sindaco chiedono all'assise, al Consiglio 

Comunale di esprimersi per stabilire il da farsi io credo che un confronto 

con la Provincia debba avvenire, debba esserci quanto meno per comprendere 

nell'interezza dell'accordo quali sono le cessioni che il Comune fa alla 

Provincia e quelle che poi a sua volta la Provincia fa al Comune in modo 

tale da avere contezza di quello che è l'impalcatura dell'accordo totale 

altrimenti qua è semplicemente porre una questione politica e aggiungo e 

la sottolineo in grassetto, pretestuosa per chi è favorevole allo 

spostamento del commerciale al tribunale e chi no facendo passare quasi il 

messaggio che chi si esprime con un no è contro il mondo scolastico del 

commerciale, contro cioè i professori del commerciale, contro la preside 

del commerciale e invece chi dice sì è a favore. Io credo che come diceva 

benissimo poc'anzi il Sindaco Grillo in merito al discorso delle piste 

ciclabili e a uno studio generale di mobilità della città per quanto 

riguarda il concepimento di queste piste ciclabili, lo stesso debba 

avvenire per quanto riguarda le scuole perché una scuola che sposta 1.000 

persone naturalmente muoverà attorno a sé un flusso di veicoli, di mezzi 

non indifferente. Per cui io credo che se le cose le dobbiamo fare 

seriamente, concertandole seriamente io credo che ci debba essere quanto 

meno una bozza di questo accordo e anche dei delegati della Provincia che 



possano esprimersi all'interno di quest'aula, altrimenti credo che parliamo 

del nulla Presidente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora Consigliere Coppola, prego.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Scusi, io non ho chiara tutta la vicenda. Allora, c'è 

un decreto fatto dal commissario straordinario o quanto meno una proposta 

dove dice "preso atto della recente interlocuzione intrattenuta", fatto 

ora, recente, eh? "con la nuova Amministrazione Comunale di Marsala che 

serve per attivare un percorso con il quale è stato acquisita la 

disponibilità ...". Dico, scusate, l'Ordine del Giorno a che cosa serve? 

A diciamo sigillare o approvare quello che già il Sindaco ha deciso 

oppure noi ci dobbiamo esprimere se è una cosa opportuna o meno? Perché 

non lo capisco che qua parla , c’è un decreto del commissario, Assessore 

Ruggeri.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Decreto? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Del commissario straordinario della Provincia di Trapani , non l'ho fatto 

io. C’è una proposta. La firma? Glielo dico subito. O mannaggia, l'ho 

perso. 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Cosa dice il decreto? Oggetto. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Oggetto: "Proposta di decreto per il commissario straordinario con i 

poteri del Presidente del dirigente del settore". Dunque il dirigente del 

settore già propone al commissario ... qua, pubblicato.  

(intervento fuori microfono) 

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora Presidente, io vorrei capire una cosa: noi dobbiamo discutere se 

... 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Oggetto, oggetto. E dai.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Glielo dico subito. Io purtroppo sono qua con il telefonino. L'ho perso. 

Dico , c'è un atto, volendo poi possiamo pure incaricare gli uffici. 

Allora, "libero consorzio comunale di Trapani ex articolo 1 ...", quello 

che è.  Lo posso leggere tutto fino a domani mattina Presidente. 

"Proposta di decreto per il commissario straordinario con i poteri del 

Presidente. Il dirigente del settore gestione e coordinamento servizi 

tecnici e pubblica istruzione nominato con determinazione commissariale 

4.12.2018", insomma poi vediamo, io salto la premessa e vado nel 

dispositivo.  

 

_________________ 

Vada nel dispositivo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Perfetto. "preso atto che ... propone per quanto espressa narrativa" 

dunque che già aveva avuto l'interlocuzione, dunque "la disponibilità del 

Comune di Marsala a fare lo scambio", qua c'è scritto, "per quanto 

esposto in narrativa a cui si intende integralmente rilevare. Di 

approvare l'allegato schema di accordi di collaborazione con il Comune di 

Marsala con l'allegato sub 1 costituente parte integrante e sostanziale 

del presente provvedimento per l'attivazione delle procedure tecniche e 

amministrative volte al trasferimento al lcc di Trapani presso l'immobile 

di proprietà ex palazzo di giustizia sito in piazza Paolo Borsellino 

destinato ad accogliere l'istituto commerciale ...". Dico, un atto è 

Presidente, dunque già è fatta questa cosa.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non è fatto, io se non ho capito male è un...  



 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, aspetti, le faccio ... se posso io tecnicamente non ... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

È una proposta di accordo, non significa che c'è un atto.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, stanno facendo un atto deliberativo. Fra l'altro vi dico pure una 

cosa. Risulta, io non so se corrisponde al vero, che la Provincia ha dato 

pure l'incarico a uno specialista - a un tecnico, quale specialista? - 

per verificare se il tribunale è adeguato o meno. Perché ha dato un 

incarico se poi il Comune di Marsala dice no? Scusate. Se è un Ordine del 

Giorno , significa che noi dobbiamo discutere se andare avanti ed 

eventualmente fare lo scambio.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora Consigliere ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, Presidente, io lo sto chiedendo perché vorrei capire, sono un po' 

confuso su tutta la vicenda.   

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sarò chiaro, Consigliere, sarò chiaro. Io l’ho letto, io ne ho dato 

lettura. 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, assolutamente, non è una presa d'atto. Consigliere, non è una presa 

d'atto. Io le dico solo ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



Aspetti Presidente. Siccome se la Provincia si assume tutta la 

responsabilità noi eventualmente dovremmo decidere e giustificare, non è 

il suo caso ma nel caso mio senza studiarlo , di Mario Rodriquez, di 

altri Consiglieri che abbiamo sigillato il bilancio dell’ Amministrazione 

di Girolamo che ha speso più di 100.000 Euro per trasferire i locali, 

oggi io devo essere motivato per dire li ritrasferiamo in un altro sito, 

giusto? Perché domani viene la corte dei conti e dice "ma tu che fai? 

Prima fai una cosa e poi ne fai un'altra?", è giusto? Dunque io devo 

essere motivato ma siccome parliamo di un atto d’indirizzo ma a cose già 

a quanto pare sembrano che siano ... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma non è così. Allora, Consigliere mi scusi, Consigliere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, le sto chiedendo , voglio spiegato.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Premesso che noi abbiamo tutto il tempo che vogliamo per capire ... 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, io glielo ... se lei però è attento, se lei ... io ho dato poco fa 

lettura, a quanto pare non ha capito e io glielo spiego nuovamente. Se 

poi vuole una copia io l’omaggio anche di una copia. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Non si è spiegato bene. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora le spiego. Come non mi sono spiegato bene? Io ho letto quello 

che c'è scritto. nel momento in cui io le leggo e le dico: "considerato 

che il riscontro alla superiore istanza del commissario del libero 

consorzio il Sindaco con propria nota numero 106704 del 24.12.2020 

manifesta la sostanziale condivisione della richiesta formalizzata dal 



commissario del libero consorzio. Il Sindaco con una nota scrive che lui 

è favorevole al trasferimento del commerciale all'interno dell'ex 

tribunale e lo scrive con nota 24.12.2020.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Vogliono adottare uno schema di convenzione. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Fermo. Fermo. Hanno iniziato un'interlocuzione, il Sindaco dava per 

scontato che tutti fossero favorevoli, prendendo atto che a quanto pare 

non c'era unanimità di intenti rispetto al trasferimento e con nota 375 

del 04.01.2020, dieci giorni fa - 2021, scusate, 2021 , è un errore mio, 

dovevo mettere 2021 - al Presidente del Consiglio Comunale chiede ... 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sì. Consigliere, mi faccia finire. Il Sindaco scrive al Presidente del 

Consiglio Comunale chiedendo una convocazione del Consiglio Comunale per 

far sì che il Consiglio si esprimesse rispetto a questa richiesta. 

(interventi fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Presidente mi scusi.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Vice Sindaco. E allora, io le dico ... Consigliere, io le dico i fatti 

come stanno, quello di cui posso essere a conoscenza io, ho fatto 

convocare tre Commissioni, ne faranno quattro o cinque Commissioni di 

merito dove naturalmente si approfondisce la questione, fino a stamattina 

abbiamo discusso con la Commissione anche di quello che è il contenuto di 

questo accordo. Non è formalizzato nulla, c'è una manifestazione 

d’interesse da entrambi gli enti. Ma questo si ... Consigliere, ma questo 

si ... Consigliere.  

(intervento fuori microfono) 

 



PRESIDENTE STURIANO  

Vice Sindaco, a lei la parola. Prego.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Per dare un contributo in attesa del Sindaco che vedo, adesso è 

rientrato. Consigliere Coppola, mi scusi, io ho ascoltato con attenzione 

quello che lei per stralci ha letto. Da quello che lei ha letto è una 

proposta di deliberazione che l'ufficio della Provincia fa al commissario 

straordinario che non è neanche firmata come deliberazione e in ogni caso 

quello che ha letto lei è già la risposta che non c'è una convenzione tra 

Comune e Provincia.  

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Sì, ma le convenzioni hanno doppia firma, è un atto che tutte e due le 

parti devono sottoscrivere, non è che la convenzione uno la vuole fare e 

l'altro la subisce, la convenzione sono due volontà che si uniscono.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Insomma Consigliere quando ... scusate. Allora, forse non ci siamo 

capiti.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, non è questo. Consigliere Coppola, Consigliere Coppola, allora le 

dico una cosa: siccome non siamo al bar lei ha la possibilità di 

intervenire. 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E io le sto dicendo, siccome non siamo al bar lei ha possibilità di 

intervenire, ma se in questo momento sta intervenendo il vice Sindaco 

quando finisce di intervenire il vice Sindaco lei ha il diritto di 



replicare collega, me lo consenta, diversamente non ce ne capiamo più 

nulla. Vice Sindaco.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Volevo solo completare nel dire che le convenzioni come i contratti sono 

accordi almeno tra le parti quindi devono firmare due parti uno stesso 

testo, se una parte propone un testo da firmare l'altro lo deve 

esaminare, validare eventualmente e sottoscrivere. Non esiste una 

convenzione, non esiste una convenzione.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Come non c’è una convenzione? Qua c’è una proposta ... 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Sì. Ma la proposta la si può fare come si vuole. Dico , non c'è una 

convenzione, allo stato non c'è una convenzione sottoscritta tra gli enti 

, ci sono interlocuzioni.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Enzo, posso? Presidente. 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusate, scusate. Allora, lo dico a chi sono iscritti a parlare, 

Consigliere Ferrantelli. Allora, il Consigliere Fici è già intervenuto. 

Il Consigliere Orlando che si era allontanato quindi nel momento in cui 

si allontana do la parola al collega Coppola che si era prenotato. Il 

Consigliere Pugliese e poi il Consigliere Ferrantelli. Assolutamente sì, 

diamo la parola ... Consigliere Coppola , se lei voleva replicare ha 

diritto di replica. Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie Presidente. Intervengo per comunicare all'aula che l'argomento in 

questione è stato tratto già sin dal giorno 12 in Commissione che mi 

onoro di presiedere e perciò informo sia il collega Fici che il collega 



Coppola che l'argomento lo stiamo trattando e le posso assicurare che 

allo stato attuale non c'è nessuna convenzione sottoscritta. Proprio 

giorno 12 abbiamo iniziato i lavori e il giorno successivo abbiamo 

ascoltato l'ingegnere Giacalone e questa mattina su espressa richiesta 

del vice Presidente della Commissione Pugliese abbiamo ascoltato il 

Sindaco per circa un'oretta ci ha illustrato qual è la situazione allo 

stato attuale di tutto questo passaggio tra ex Provincia, Comune, il 

libero consorzio inerente proprio all'ex tribunale e all'eventuale 

trasferimento nei locali presso l'ex tribunale. Le posso dire che ancora 

l'argomento lo stiamo trattando tanto che ho aggiornato per lunedì 

prossimo e martedì le sedute per ascoltare sia l'ingegnere Mezzapelle e 

vorremmo invitare qualche funzionario della Provincia per capire meglio 

ancora nel dettaglio quali potrebbero essere le soluzioni o comunque 

cercare di accelerare i tempi su questo argomento sia per portarlo a 

conoscenza di tutti i Consiglieri che per quanto riguarda anche un 

aspetto sociale per tutta la comunità scolastica che insiste per adesso 

sia nei locali di via Trapani che in quelli di via Fici. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie signor Presidente, buona sera Sindaco, vice Sindaco e colleghi 

Consiglieri. Allora, per quanto riguarda la mia carica di vice Presidente 

della sesta Commissione come ha detto il Presidente noi stiamo già 

iniziando a lavorare per avere un'ampia visione. Fino a poco tempo fa 

avevamo una sola campana che erano le problematiche sicuramente non 

indifferenti di quanto riguarda tutto l'ufficio tecnico in genere. Mi sono 

permesso di convocare il Sindaco perché credo che era opportuno conoscere 

e sapere quali erano le visioni in larga scala dell'Amministrazione, 

chiaramente non avevamo le informazioni che abbiamo avuto questa mattina 

con la presenza del Sindaco, chiaramente c'è tutta la volontà della 

Commissione e poi sicuramente di tutto il Consiglio di mettere a sistema 

tutte le esigenze dei vari settori , chiaramente dall'ufficio tecnico anche 

individuando altri locali che non siano quelli dell'istituto Fici e di 

conseguenza quelli del commerciale nel transitarlo al tribunale vecchio. 

Quindi per quanto mi riguarda e per quanto riguarda la Commissione che si 

occupa nella fattispecie di questa problematica c'è tutta la volontà di 

poter piano piano poter lavorare e capire e avere una visione molto più 

ampia. Ho chiesto anche al Presidente di convocare pure la dirigente 

scolastica per capire quali sono le sue esigenze, le sue problematiche 

perché chiaramente lì dentro girano 1.000 persone quindi vanno attenzionati 

come del resto devono essere attenzionati con la convocazione 

dell'ingegnere Mezzapelle per quelle che sono le esigenze. Se non va bene 



l'istituto Fici bene, consideriamo l'Itria, okay? Dove erano collocati in 

passato. Valutiamo altre opzioni, l'importante è sicuramente e l'intenzione 

è trovare quella sinergia senza andare in rottura. Chiaramente un dialogo 

con la Provincia oggi che siamo in una fase di start-up per questa 

Amministrazione ci permette di avere un dialogo , cosa che in passato la 

vecchia Amministrazione per esigenze proprie non è riuscita ad avere. 

Quindi sicuramente questo colloquio con la Provincia nel tempo ci potrà 

portare benefici. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, è iscritto a parlare il Consigliere Ferrantelli , a seguito il 

Consigliere Passalacqua. Prego Consigliere Ferrantelli. Lei a seguire 

ancora. È già scritto, è già scritto. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Per inciso do il benvenuto al nuovo Assessore 

d'Alessandro che per la prima volta ci onora della sua visita, a nome del 

mio Partito la ringrazio e le auguro buon lavoro. Presidente, su questo 

argomento come diceva bene il Presidente della Commissione Orlando stiamo 

lavorando come Commissione e stiamo cercando di portare avanti un 

discorso che potrebbe anche tornare comodo al Comune. Onestamente, 

collega Coppola, in Commissione non sono venuti atti diversi da quelli 

che conosciamo per cui non ci sono convenzioni che a me risultano 

ufficialmente.  

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

No, non ... allora, io ho detto che ... 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Mi faccia parlare, grazie. Io ho detto che questa corrispondenza di 

intenti , Foscolo direbbe corrispondenza di affetti , io dico 

corrispondenza di intenti tra il Comune e la Provincia, chiaramente 

stabilisce uno scambio e stamattina ho chiesto al Sindaco che era 

presente un chiarimento: in questo scambio il Comune che cosa ci 

guadagna? E mi ha risposto e mi avrebbe pure convinto la risposta che la 

Provincia ci potrebbe ridare la gestione dello Stagnone se non ho capito 

male Sindaco. E questo per me è un fatto importante , finalmente lo 



Stagnone ritorna nelle mani gestionali del Comune. Ora, chiaramente se 

non fosse per l'aspetto logistico che penalizza un po' gli impiegati ma 

soprattutto i cittadini nel trasferire gli uffici in via Fici dove è 

allocata attualmente la sede dell'istituto commerciale mi verrebbe da 

dire subito subito "sono favorevole". Per cui io ho tentato stamattina in 

Commissione di dare un suggerimento, di trovare cioè locali alternativi. 

E non sarebbe peregrina e neanche azzardata l'idea di dire "Ritorniamo 

gli uffici ai vecchi locali di via Itria, dove erano prima", non so se 

questo sarà possibile e non so questo cosa comporta, però mi sembra o 

questa o l'altra soluzione fattibile per poter avviare una discussione 

favorevole a poter approvare questo Ordine del Giorno. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, è iscritto a parlare il Consigliere Passalacqua. A lei la 

parola Consigliere.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Sindaco, Giunta, colleghi, un saluto al nuovo arrivato l’Assessore 

d'Alessandro, non ci conosciamo però come ho detto già alla radio insomma, 

tutti gli amici comuni mi parlando bene di lei, quindi insomma è di buon 

auspicio. Io Presidente l'ho ascoltata fino adesso e credo alla sua buona 

fede quando parlava sulla convenzione e i dubbi che suggeriva Coppola di 

avere. Io voglio capire una cosa però caro Sindaco: come mai sul mepa la 

Provincia sta già bandendo un invito per l'espletamento della verifica 

strutturale con una gara di 80.000 Euro senza che ancora non c'è niente? 

O ci state prendendo tutti in giro, perdonateci, perdonami la franchezza 

però dico, c'è qualcosa che non funziona, giusto? Quindi qua dobbiamo 

capire a che punto, se ci sono trattative, se c'è stato nascosto qualcosa 

fino adesso? 

 Un'altra cosa che francamente la trovo, noi siamo qua tecnici, giusto 

Giovanni Maria? Insomma, è da un po' di tempo che navighiamo nelle aule 

non del tribunale ma degli uffici pubblici. È giusto? Quando si tratta di 

una cessione di bene pubblico, Sindaco la prego di attenzionare il mio 

intervento. Quando si tratta di una operazione del genere con soldi 

pubblici, locali pubblici e che riguardano poi la funzione di o bambini o 

tecnici si fa un'analisi di costi e benefici, si va a vedere gli standard 

che all'interno devono avere sia le scuole che gli uffici. Ma di che cosa 

stiamo parlando? Su che cosa ci siamo visti oggi qua? Questo Consiglio 

nominato , indicato per avallare o meno una scelta del genere, noi qua 

mica siamo bambini delle elementari, siamo una selezione di cittadini 

qualificati e vogliamo poter ragionare su dati , su standard, sulla legge 

75 che ho visto che dalla lettera che mandava la Provincia per quanto 

riguarda il Radice non era applicabile , perché è applicabile per il 

tribunale?  

(intervento fuori microfono) 



 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Gli standard della legge 75 sono applicabili per il tribunale? Ma stiamo 

scherzando? Quindi o ragioniamo su cose serie in maniera la sedia, o se 

non abbiamo ... perché noi questo Consiglio Comunale se doveva basarsi su 

questo Ordine del Giorno, su questo punto è un Consiglio Comunale a cui 

dobbiamo restituire i soldi ai cittadini che lo stanno pagando perché è 

una grandissima presa in giro. Quindi o si discute su cose così 

importanti in maniera seria o se no chiudiamo qua la seduta perché è 

ridicolo. Mi perdoni signor Sindaco però non si possono ascoltare certe 

cose.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora mi aveva chiesto di intervenire il Consigliere Marino e poi 

diamo la parola al Sindaco.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Io le sto facendo avere tramite ... 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Egregio Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco a me sembra che 

come è il cane che si morde la coda, il cane gira sempre attorno e non si 

focalizza e non riesce a prenderla quella coda. Io credo che dietro questo 

atto deliberativo ci sono altre verità, la verità è ieri sera Pino 

Ferrantelli la pensava diversamente e oggi la pensa in modo diverso a 

distanza di 24 ore. Vede, amico Ferrantelli e compagno di Partito ti posso 

assicurare che per la Provincia lo Stagnone è una palla al piede , una 

grande palla al piede quindi non vede l'ora di liberarsene la Provincia 

dello Stagnone, questo è un regalo che ci può fare la Provincia. Detto 

questo voglio intervenire proprio sui locali. I locali non sono adeguati 

e con 80.000 Euro che è la disponibilità che ha la Provincia nemmeno 

pensare che si possano adeguare questi locali, per adeguare questi locali 

ci vogliono 2.000.000 di Euro , non 80.000 Euro, non esiste impianto 

antincendio, non esiste la ... 

(interventi fuori microfono) 

 



CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Gli ascensori per i portatori di handicap e poi ottenere l'agibilità con 

tutti i lavori necessari atti a poter sì che in quei locali possano 

usufruire e possa esserci una scuola pubblica. Ma ancora di più mi viene 

da ridere pensare dove allocare i giudici di pace del secondo piano signor 

Sindaco, perché nei locali nuovi io ci sono andato, certo voglio dire, a 

meno che si trasferisce la polizia giudiziaria, si trasferiscono quelli 

del piano terra.    Ma non c'è posto e qua ci sono due avvocati di fama 

abbastanza non dico locale ma a livello regionale, minimo a livello 

regionale quindi che conosco bene gli ambiti del tribunale di Marsala e 

gli spazi, sanno che è veramente un problema dover allocare quei locali a 

mano che noi andiamo ad affittare i locali per il tribunale o a meno che 

spostiamo la polizia giudiziaria sotto gli uffici di piano terra e allora 

affittiamo il locale per quelli. Quindi io direi caro Sindaco, parliamone, 

io dico di soprassedere oggi su questa situazione del commerciale , vediamo 

di programmarlo a lungo termine, per l'inizio dell'anno prossimo. Oggi 

capisci quello che si può verificare? Trasferimento , locali, andare ... 

i costi e benefici. Ammesso e non concesso che la Provincia abbia tutti 

questi soldi per andare a fare questi interventi , io dico solo che spostare 

questi locali abbiamo un'idea di dove portarli? Beh, caro amico 

Consigliere, all'Itria c'era soltanto ed esclusivamente l'ufficio tecnico. 

Cioè non diciamo che tutti gli altri uffici sono ufficio tecnico perché 

c'è l'ufficio acquedotto, l'ufficio tecnico, l'ufficio urbanistica, 

l'ufficio case popolari , questi sono tutti là dentro, cosa che prima erano 

l'80% ad Amabilina e Amabilina l'abbiamo già dato con un progetto di 

1.300.000 Euro con fondi europei, altri erano all'Itria. Quindi voglio 

dire , ma è pazzesco pensare noi ... che ci possiamo portare là tutti? Ma 

li mettiamo tutti così, dico (inc.) stare sull’attenti. Quindi io caro 

Sindaco prima di fare scelte scellerate ci baderei bene. a parte il fatto 

, io poi sono dell'avviso che la corte dei conti interverrà e seriamente 

su questa cosa perché sono stati spesi fior di quattrini e le posso dire 

, guardi, le posso dire da tecnico , non da Consigliere Comunale ma da 

tecnico, una cosa che funziona a Marsala come ora non ha funzionato mai in 

50 anni, io è 40 che faccio questo mestiere, e un ufficio che funziona 

così bene nel senso che trovi tutti gli uffici, acquedotto, tecnico e 

urbanistica quindi a seconda se devi cambiare da un momento all'altro 

dall’ufficio tecnico ... siccome sapete benissimo che dall'urbanistica hai 

bisogno del contratto dell'acquedotto per l'agibilità allora scendi là 

sotto, ha bisogno del passo carrabile per l'ufficio tecnico e lo trovi ... 

dico, come sta funzionando adesso non ha funzionato in 50 anni. Quindi noi 

non vogliamo smembrare una cosa che è funzionante? Fatelo, io sarò 

contrario ma sarò contrario e farò persino pure le barricate, ve lo dico 

fin da adesso e se è necessario farò operazioni politiche e di giornalismo 

che ne parlerà pure l'Italia. Grazie.  

(interventi fuori microfono) 

 



PRESIDENTE STURIANO  

Scusate, Consigliere ... non è “lei quando parla”? No, lei è iscritto a 

parlare e adesso le do la parola, gli altri poi al momento poi 

parleranno, tranquillo. Può parlare Consigliere Rodriquez.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, Sindaco, Assessori, benvenuto al dottore d'Alessandro, 

auspico un buon lavoro da parte sua e senza offesa per tutti gli altri 

Assessori che è una squadra abbastanza di persone serie e per bene però 

credo che il Sindaco abbia preso la scia del governo regionale e quindi le 

quote rosa se l'è dimenticate. Senza offesa per nessuno. Abbiamo ... come? 

Una sola, e va beh, una sola su sette mi sembra che è un po' pochino, 

comunque queste non sono ... un compagno , certo . e allora, inerente alla 

questione del tribunale Sindaco, allora la questione del commerciale viene 

molto da lontano, lei forse andava ancora alla scuola media mentre io ero 

al commerciale perché ho qualche annetto in più. E le ricordo che quando 

io sono entrato al commerciale praticamente eravamo in una villa, la villa 

al Rallo che c'era un piccolo stabilimento vicino e quindi durante 

l'inverno faceva un freddo da morire, e intanto eravamo là. Quando nel 

1976 hanno dato al commerciale questo istituto qua, questo locale a noi ci 

è sembrato che siamo entrati in un albergo a cinque stelle; oggi ovviamente 

dopo 44 anni, 45 anni giustamente sicuramente deve essere ammodernato e 

tutto. E allora, se il discorso è per non pagare l'affitto ha un senso, ma 

se è per altri discorsi credo che negli anni prima era molto peggio la 

cosa, molto peggiore. Ecco, peggiore più di adesso. Chiuso l'argomento del 

commerciale che merita diciamo di avere una sistemazione equa, di fare dei 

progetti provinciali, regionali , non so quali siano le strade da 

percorrere , sicuramente deve avere per forza una sede in quanto è un 

istituto abbastanza corposo di alunni, ecco. Ma ora mi voglio riallacciare 

al discorso del vecchio tribunale dove ci sono gli uffici tecnici. Io le 

ricordo caro Sindaco che ad Amabilina praticamente i disagi che ci sono 

stati per i cittadini e per i dipendenti è stata una cosa deleteria , 

deleteria perché? La gente arrivava per una bolletta e magari si erano 

rubati il computer la sera prima, "guardi , venga domani", domani ci andavi 

e non lo trovavi nemmeno perché il computer ancora non c'era; entravano , 

gli buttavano il bigattino, i topi, le porte bucate ... cioè si era persa 

la dignità. Collega Marino, sbaglio a parlare? ogni volta che andavi tu 

Consigliere in quel locale prendevi soltanto schiaffi da parte degli 

impiegati. Vogliamo parlare ... ah, altra cosa molto importante: c'era un 

archivio storico alla scuola Lombardo Radice a Sappusi dove l'impiegato 

anzi, il tecnico o il cittadino che richiedeva un documento parlava con 

l'impiegato e se ne parava forse dopo una settimana ad averlo con il 

rischio che quell'impiegato arrivato alla Lombardo Radice potesse prendere 

pure botte e anche essere bruciato quell'archivio. Parliamo di via Itria 

? tutti parliamo di via Itria, sì, ma via Itria erano delle cellette 

assolutamente comode per una persona forse ma già appena ricevevi due 

tecnici in quell'ufficio non si poteva stare più, infatti è tanto che nei 



corridoi era pieno di carte, faldoni , fotocopiatrici, quello che c'era in 

quei corridoi non so spiegargli, forse lei non è entrato mai in quegli 

uffici. Adesso credo che è stata una delle tante cose che ha fatto bene il 

Sindaco precedente. Io sono stato pure duro in certe cose con Alberto di 

Girolamo, lo dico senza peli sulla lingua, non è che perché l'ha fatto la 

mia vecchia Amministrazione io la sto difendendo, la difendo sia perché 

l'ha fatto la mia vecchia Amministrazione ma perché sono convinto io stesso 

e vi spiego perché: oggi noi abbiamo 101 impiegati all'interno di quella 

struttura, 30 impiegati al - come si chiama là? - al giudice di pace, 

abbiamo un parcheggio tutto a girare intorno alle strade, via Cattaneo, 

via Struppa, parcheggio privato all'interno del tribunale, cioè... e 

abbiamo principalmente signor Sindaco , abbiamo principalmente l'archivio 

storico in 500 metri quadrati là sotto che ha con misure antincendio a 

norma, non a acqua, sono praticamente delle misure perché lei si deve 

ricordare che lì c'era il tribunale, quindi le carte del tribunale credo 

che non si possano perdere. E quindi in quel momento il tribunale ha 

predisposto quell'archivio con norme antincendio attuali, ecco.  

Poi, parlate ... ah, un'altra cosa: il cablaggio, il Comune è entrato 

dentro le stanze del tribunale e non ha speso una lira per quanto riguarda 

il cablaggio dei computer e della fogna perché già era tutto agglomerato 

là perché il tribunale l'aveva predisposto per le loro cose e sono rimasti 

per il Comune, ci sarà voluto qualche cavo, qualche cosa ma diciamo tutto 

sommato non ha speso nulla per questa cosa.  

Poi parlate di portare l'ufficio tecnico ammesso che la perizia che verrà 

fatta dalla Provincia andrà a buon fine, questo non lo so perché io non 

sono un tecnico e non ne capisco niente di calcoli e quant'altro. Dico, 

volete portare all'interno di via Fici, cioè, ma si parla sempre di ... 

come si dice? Nicola, aiutami tu. Va bene, và. (inc.), esatto. Ma un piano 

della protezione civile l’abbiamo? Cioè se dovesse succedere un terremoto, 

una qualsiasi catastrofe, speriamo mai, giusto perché basta quella che 

abbiamo. Dico, un piano di fuoriuscita di queste persone dal centro. Cioè 

noi non dobbiamo andare a mettere persone dentro il centro, signor Sindaco, 

le dobbiamo andare anzi a mettere fuori dalle mura della città. E poi io 

ho finito, Ora sicuramente il mio collega Fici continuerà, non lo so. La 

ringrazio.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO 

Sì, grazie collega Rodriquez. si era iscritto a parlare il Consigliere 

Ferrantelli per fatto personale, ne ha la facoltà. Prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Io volevo semplicemente - grazie Presidente - volevo semplicemente dire 

al Consigliere Marino che per me lo Stagnone non è una rogna, per me 

costituisce il fiore all'occhiello della città. Certo , presenta 

parecchia difficoltà di gestione ma noi dobbiamo essere bravi perché la 

politica deve essere brava a sapere dare delle risposte e a sapere 

rivalutare quella zona dello Stagnone che ripeto, per me è il fiore 



all'occhiello. Poi sono ... persuasione singolare. Chiaramente quando lei 

dice che la Provincia non vede l'ora di liberarsene, chiaramente attira 

anche il plauso dell'Opposizione. Per me non è così, la Provincia in 

questo scambio ce lo dà e dobbiamo essere bravi a riprenderlo perché ci 

appartiene e vogliamo avere una buona gestione dello Stagnone. Per cui la 

...  

 

(interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Lo conosco perché ci lavoro, perché per ogni progetto che fai in quella 

zona ci vuole ... 

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO 

Collega Marino.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

E allora per quanto riguarda la mia valutazione su questo argomento io 

dicevo che mi trova favorevole se riusciamo semplicemente a superare 

l'aspetto logistico perché portare gli uffici in via Fici non sono 

d'accordo neanche io. Per cui se troviamo una location che consente al 

cittadino di avere gli uffici senza bisogno di essere sballottato a 

destra e a manca e senza avere la difficoltà di posteggiare in un centro 

storico come via Fici perché no? Io sono d'accordo, favorevole a questo 

Ordine del Giorno. 

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO 

Sì. Grazie Consigliere Ferrantelli. Si era iscritto a parlare il 

Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

No, io lascio la parola ... 

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO 



Allora, successivamente a Fici si è iscritto a parlare il Consigliere 

Cavasino in videoconferenza. Prego Consigliere Cavasino.  Non c’è 

Cavasino? Un attimo che non si sente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Cavasino, ci sente?  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO  

Mi sentite?  

PRESIDENTE STURIANO  

Adesso la sentiamo.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO  

Grazie Presidente, grazie colleghi, signor Sindaco , vice Sindaco, 

Assessori. Posso andare ? mi sentite? Colleghi ... 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO  

Allora, spero ...  

(vuoto) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora Consigliere Cavasino, condivido che era opportuno ascoltare 

prima il Sindaco ma guarda caso, quando abbiamo iniziato la trattazione 

del punto il Sindaco già aveva anticipato e qualche minuto prima aveva 

abbandonato temporaneamente i lavori d'aula ed è rientrato dopo che già 

c'era una discussione avanzata sulla questione, sul punto in questione. 

Quindi il Sindaco è qui presente, è normale che daremo la parola al 

Sindaco perché l'unico che può dire le cose come stanno è proprio il 

Sindaco.  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  



E allora ... eh, lo so.  

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Gabriele, se vuoi intervenire dico, ne hai la facoltà. 

  

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Presidente , farei con piacere l'intervento però dando seguito all'invito 

del collega Cavasino mi piacerebbe ascoltare prima il Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Perfetto, allora, diamo la parola al Sindaco in modo tale che possa fare 

chiarezza.  

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

Presidente, mi dispiace per questo mio momentaneo allontanamento, 

probabilmente avremmo evitato un dibattito su questioni che prima di essere 

commentate dovevano essere quanto meno chiarite perché si è discusso e 

commentato e dibattuto su ipotesi senza conoscere di fatto neppure la 

corrispondenza con il libero consorzio di Trapani. Dico subito che io ho 

inviato una nota al commissario del libero consorzio di Trapani prima e al 

Presidente del Consiglio dopo, del Consiglio Comunale, per informarlo che 

era in corso ed è in corso un confronto, una interlocuzione con il libero 

consorzio di Trapani per valutare l'eventuale trasferimento dell'istituto 

commerciale presso i locali dell'ex tribunale che però sarebbe stato 

certamente subordinato all'adesione da parte dello stesso libero consorzio 

a un accordo, un protocollo d'intesa. Anche la precedente Amministrazione 

aveva firmato un accordo di questo tipo poi saltato per altre ragioni e 

devo dire che questo incontro che c'è stato anche con il commissario della 

Provincia lo ritengo alquanto positivo per una serie di ragioni, non ultimo 

il fatto che proprio nei giorni scorsi abbiamo insieme al Sindaco di 

Trapani incontrato l'Assessore Falcone per cominciare a discutere nella 

nostra città di un'opera importante quale quella della sistemazione della 

strada provinciale che collega Marsala a Trapani e che potrebbe essere 

anche una occasione per superare i gravi inconvenienti di cui parlavamo a 

proposito poc'anzi della pista ciclabile. Credo che tutto questo ci 

consentirà se dovesse andare bene questa forma di cooperazione fra Marsala 

e Trapani che noi auspichiamo sempre di più non solo per incoraggiare la 

candidatura di Trapani a capitale della cultura ma anche perché se non 

facciamo sistema come ci siamo detti di recente non andremo da nessuna 



parte. Ma questo credo che sia opportuno anche per quello che riguarda la 

viabilità delle nostre strade provinciali, in primis si è visto cosa 

abbiamo all'Ordine del Giorno, quella del collegamento con Trapani. Perché 

lo dico questo? Perché il rapporto istituzionale con il commissario e con 

il libero consorzio per me è fondamentale non solo per quello riguarda 

l'argomento iscritto all'Ordine del Giorno ma per l'accordo nel suo 

complesso che noi potremo raggiungere che diventa di particolare rilevanza 

e valenza politica. Non è soltanto l’ottima occasione e opportunità che 

potremmo avere di gestione della riserva dello Stagnone che per me come ha 

ben detto anche qualcuno dei Consiglieri che mi ha preceduto, anche lo 

stesso Ferrantelli è una opportunità se riusciamo poi a dotarci di una 

buona programmazione e attrezzarci per una buona gestione anche in vista 

... che con Trapani, anche qui sarà più facile del riconoscimento del 

patrimonio dell'umanità come Unesco del nostro territorio delle saline. 

Detto ciò, quindi del bisogno di avere un buon rapporto di carattere 

istituzionale oltre che con Trapani anche con il libero consorzio che 

potrebbe darci dei benefici di cui adesso parleremo, io ho subordinato 

questa intesa e trattandosi questa intesa alla definizione dell'accordo 

perché lo ritengo un fatto politicamente importante per le ragioni che ho 

appena indicato e perché la modalità con la quale è stato rappresentato 

questo percorso ritengo che possa dare un notevole ritorno e ricaduta alla 

nostra comunità marsalese. ...  il Consigliere Cavasino , noi abbiamo 

d'innanzi una serie di problematiche che non riguardano soltanto il buon 

funzionamento degli uffici tecnici che dobbiamo attenzionare, Consigliere 

Marino, ci mancherebbe altro, dobbiamo trovare una soluzione per una buona 

collocazione, per una buona struttura che possa accoglierli in maniera 

funzionale per loro e per anche gli stessi cittadini per le ragioni che 

vengono qui rappresentate. Però è pure vero che dobbiamo parlare degli 

studenti; gli studenti della nostra città da decenni ormai perché è una 

questione che si trascina da anni che non riguarda solo un problema della 

precedente Amministrazione ma riguarda qualche decennio di rivendicazioni 

e di richieste, si trovano in una scuola attualmente , il cosiddetto 

istituto commerciale da oltre 45 anni e comprende quattro lotti, si versa 

un corrispettivo di canone di quasi 185.000 Euro e sono ospitati in venti 

aule e otto laboratori che ricordava bene il Consigliere Rodriquez, 

ricordano i tempi passati che furono nel frattempo la scuola si è 

ammodernata, è andata avanti con aule didattiche polifunzionali , palestre 

ma anche aule didattiche diciamo informatizzate. Loro sono rimasti un po' 

indietro nel tempo anche perché hanno un immobile che comprende anche una 

palestra che ha una copertura in lastre di cemento e amianto seppur 

incapsulate per evitare le dispersioni delle particelle di amianto. Io 

credo che noi abbiamo il dovere di guardare alle necessità , alla sicurezza, 

anche qualcuno parlava della sicurezza dal punto di vista della protezione 

civile ma anche della salute mi permetto di dire oltre che del decoro di 

questa struttura; che fra l'altro ha bisogno di notevoli interventi di 

manutenzione che al momento non sono stati assicurati con una serie di 

disagi e di inconvenienti che potete immaginare quando parliamo di caldaie, 

quando parliamo di infissi, quando parliamo di altre necessità 

organizzative e strutturali che mettono anche non dico a repentaglio la 



sicurezza perché ha la dovuta agibilità l'immobile però certamente la 

tranquillità dei nostri studenti. Devo dire che la salubrità dei luoghi 

dei marsalesi, dei cittadini e degli studenti marsalesi oltre che la salute 

devono essere considerate preoccupazioni e anche occupazione nostra cioè 

competenza nostra. Io credo che noi abbiamo il dovere seppur non è una 

diretta competenza nostra di trovare una soluzione. Così come per gli 

uffici tecnici, ci mancherebbe, per il nostro personale , per i nostri 

cittadini che devono fruire dei servizi ma anche degli studenti che sono 

marsalesi. Ringrazio ancora il Consigliere Cavasino per avere ribadito 

tutto ciò e per avermi anticipato. Fra l'altro se vogliamo pensare a nuovi 

investimenti da parte della Provincia a parte il fatto che non avendo la 

titolarità di un immobile, di un'area ha difficoltà a ottenere 

finanziamenti per ovvie ragioni, io credo che per costruire venti aule, 

otto laboratori occorrerebbe un investimento mi dicono di oltre 12.000.000 

di Euro esclusa la palestra; ciò significa che noi dovremmo trovare una 

superficie di circa 15.000 metri quadri da mettere a disposizione del 

libero consorzio o comunque di espropriare. E i tempi stimati, Presidente, 

abbiamo avuto modo di parlarne, per realizzare tutto ciò per arrivare a 

questo traguardo, a questo obiettivo sono di almeno sei, sette anni. Ora, 

io non credo che noi possiamo ignorare tutto questo, se vogliamo fare 

aspettare gli studenti ... attenzione, questo non è un problema della mia 

Maggioranza perché non è neanche nel documento di programmazione, io ho 

apprezzato per questo l'intervento di alcuni Consiglieri che si sono 

favorevolmente schierati , perfino all'esterno lo stesso Partito 

Democratico ha avuto modo di apprezzare la nostra iniziativa, perché qui 

non è un problema di appartenenze, di conflittualità politica, è un 

problema del risultato finale che dobbiamo raggiungere in favore anche 

della nostra popolazione scolastica e dei nostri studenti, tant'è che anche 

lo stesso mio predecessore si era pure pronunciato favorevolmente. Perché 

tutto questo non si è potuto realizzare? Perché purtroppo le aree 

precedentemente individuate parlando delle altre aree che erano state prese 

in considerazione non sono state idonee per poter ospitare questo tipo di 

investimenti. Io credo che non è questo un fatto secondario, io credo che 

in coscienza noi dovremmo - e apprezzo per questo chi fa una proposta di 

mediazione - trovare la soluzione per gli studenti e per l'ufficio tecnico. 

Se noi dovessimo avere nell'ambito di questo accordo che ripeto, non è 

stato firmato né ero tenuto a venire qui a poter discutere di un accordo. 

Consiglieri, torniamo al discorso della politica e dei processi 

decisionali. Io non ero tenuto a venire qui prima , apprezzate tutto 

questo. Io sfiderei tutto quello che è stato fatto prima nel recente 

passato, se è stato concordato col Consiglio Comunale, semmai si è discusso 

preventivamente tutto questo, semmai c'è stato il confronto o il dibattito 

politico in questo Consiglio Comunale 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 



Motivo per cui caro ex Assessore ti dico che sull'argomento noi abbiamo 

bisogno di discutere, di intenderci di capire, di cercare soluzioni, ma le 

soluzioni Consigliere Marino, lo apprezzo quello che lei dice ed ha 

ragione, dobbiamo tener conto delle rivendicazioni e delle esigenze che 

possa avere una parte della popolazione ma dobbiamo anche tenere conto che 

gli studenti non possono ancora attendere e attendere per sei, sette anni 

almeno, se tutto dovesse andare bene. Io credo che nel caso in cui noi 

dovessimo destinare l'ex tribunale e qua bisogna fare chiarezza anche su 

un altro aspetto, il motivo dell'urgenza: perché sono venuto 

preventivamente e senza firmare alcun accordo? Sono venuto qua oltre che 

per confrontarmi, per dire che è urgente in quanto per poter procedere 

all'eventuale adeguamento che costerebbe poco rispetto a un investimento 

complessivo per un nuovo edificio chiaramente anche in termini di costi e 

benefici, io credo che sia assolutamente necessario fare da parte loro 

così come è stato richiesto la verifica della vulnerabilità sismica. Non 

si tratta di studi particolari per fare ... la verifica della ... può darsi 

che stiamo parlando anche del nulla perché l'edificio scolastico come 

sapete ha bisogno per ospitare la popolazione scolastica proprio per le 

ragioni che sollevava il Consigliere Rodriquez di una particolare verifica 

delle condizioni di vulnerabilità sismica e di staticità. Ecco perché noi 

riteniamo che la Provincia, l'ex Provincia, il libero consorzio prima di 

aggiudicare, non c'è nulla di nascosto. Più alla luce del sole di quello 

che stiamo facendo noi, sfido chiunque lo abbia fatto negli ultimi  anni. 

prima di poter aggiudicare Consigliere, prima di poter aggiudicare la gara 

con un impegno di spesa seppur di 50.000, 60.000 Euro non so quanti sono 

della vulnerabilità sismica, ha bisogno da parte nostra di sapere se siamo 

disponibili o meno. Io potevo tranquillamente dire la mia , fare un discorso 

di Maggioranza, incontrarmi con i Capigruppo e andare avanti. Sono qua a 

discutere, sono qua a discutere, a parlarne, a cercare soluzioni, a porgere 

la mano per dire "guardiamo alla popolazione scolastica oltre che ai 

tecnici". Quindi io ritengo che noi dovremmo davvero considerare questa 

un’opportunità al di là dei cambi di cui potremmo parlare che possiamo 

comprendere nell'accordo e gli scambi da poter fare con il libero 

consorzio. Io credo che se noi puntiamo a fare tutto ciò nell'accordo 

possiamo anche individuare delle aree da consegnare al libero consorzio 

per poter fare, impegnarsi sulla strada degli investimenti. Cioè non 

avremmo soltanto l'ex tribunale perché se questa deve essere 

un'Amministrazione della svolta cari colleghi della Maggioranza,mi 

permetto di dire, deve saper guardare avanti, non soltanto a domani cosa 

accadrà. I nostri edifici scolastici da qui a cinque, sei , dieci anni 

sono in grado di poter Consigliere Coppola, fronteggiare emergenze di 

logoramento delle strutture? Se noi abbiamo anche l'impegno da parte della 

Provincia d’investimenti che si possono tranquillamente realizzare con 

nuovi edifici scolastici nel giro di sei, sette anni io credo che li 

dobbiamo cogliere al volo subito perché le risorse ci sono ma non sono 

immediatamente utilizzabili perché non abbiamo né le aree malgrado la buona 

volontà del precedete Consiglio Comunale che le aveva individuate, le aveva 

destinate a questo ma poi non erano idonee e adeguate come bene alcuni di 

voi sanno. Io credo che poi il problema della corte dei conti ce lo dobbiamo 



porre in una logica generale che riguarda anche la questione dei fitti 

passivi; cioè non è un problema soltanto del libero consorzio, è un problema 

degli enti pubblici, della pubblica Amministrazione. Poter risparmiare 

185.000 Euro per sei, sette anni significa avere un recupero di 1.300.000 

Euro. Non è cosa da poco conto ritengo per una Pubblica Amministrazione se 

noi veniamo incontro e in questo momento comprendete anche l'occasione e 

l'opportunità che abbiamo, la ex Provincia vuole andare avanti. E allora, 

sono determinati perché noi non cominciamo a fare delle rivendicazioni 

importanti che riguardano la prospettiva del nostro territorio, del nostro 

Comune cercando di poter avere qualcosa in più? Io vorrei ricordarvi che 

con la precedente Amministrazione abbiamo rischiato di perdere il corso di 

laurea in enologia a Marsala; una delle prime cose che ho fatto d'accordo 

col Sindaco di Trapani è stata quella di vederci in videoconferenza con il 

rettore dell'università di Palermo per poter scongiurare tutto questo 

perché il rettore era pronto per portare il corso di laurea a Trapani anzi, 

era già cosa fatta perché libero consorzio , Comune di Trapani , Assessore 

Lagalla perché sollecitato da tutti gli enti assieme quindi all'università 

avevano già concordato, sapete cosa significa perdere anche questa 

opportunità per la nostra città? Era già definito, quasi quasi che il 

rettore dell'università di Palermo, non scordo più le sue parole, me lo ha 

fatto pesare tutto questo, le sento ... io non ho fatto comunicati anche 

perché non avevamo ancora una buona struttura di comunicazione e quindi 

non potevo permettermi di far tornare magari in maniera distorta. E dovevo 

più che altro parlare , a parte la battuta, parlare bell’ambito di un 

programma e di un accordo complessivo. Che oggi, attenzione, si potrebbe 

ancora rimettere in discussione perché non è scontato che noi si debba 

avere il corso di enologia. Noi abbiamo ripreso questa disponibilità grazie 

alla sponda che abbiamo trovato nel commissario Cerami che ringrazio per 

aver lavorato in questa direzione assieme al rettore, assieme al Comune e 

al Sindaco di Trapani. Io credo che assieme ai locali di via Fici, assieme 

all'università, al corso di enologia, alla possibile condivisione di un 

trasferimento assieme al governo della Regione che diventa comunque 

fondamentale in tutto questo per poter avere la gestione della riserva che 

non è cosa di poco conto se dobbiamo guardare in avanti anche da un punto 

di vista non solo del patrimonio che questo potrebbe diventare ma anche 

per gli aspetti turistici, storico culturali ... non sto qui a dire che 

cosa può significare per noi , ancora oggi noi vediamo CHE delle nostre 

belle immagini spesso e volentieri se ne appropria qualche altro. Perché 

non riusciamo a esserci, non ci siamo. Se la gestione già solo in termini 

d’immagine se noi potessimo avere questo logo totalmente nostro del Comune 

di Marsala perché noi siamo i titolari nella gestione, ma non abbiamo 

neppure l'idea di quanto ne vale, basterebbe forse solo questo logo, questa 

gestione per poter arrivare a un cambio e un accordo con il libero 

consorzio. Ma possiamo mettere dentro anche altro, possiamo parlare di 

abilità, possiamo parlare di personale ... abbiamo la possibilità di 

intrattenere un rapporto che ci consenta di avere anche un ritorno perché 

attenzione, noi stiamo mettendo a disposizione anche un immobile 

importante, e questo chiaramente lo considereremo. Ultima battuta a 

proposito degli uffici del tribunale. Io ho parlato solo con un 



rappresentante delle istituzioni prima di procedere con la lettera inviata 

al commissario Cerami che è stato il presidente del tribunale; l'ho 

incontrato per dirgli "Presidente, noi abbiamo questa idea". Chiaramente 

non potevamo offrire altre soluzioni anche perché questa ipotesi non è 

stata neanche considerata perché diventava antieconomica perché il 

programma, l'auspicio del presidente del tribunale è di riportare presto 

i dipendenti del giudice di pace, dell'ufficiale giudiziario, di riportarli 

presto presso il nuovo tribunale. Però siccome hanno bisogno di adeguamenti 

e di investimenti non lo possono fare subito. E allora che cosa abbiamo 

verificato? E comunque fa bene il Consigliere a richiedere - non ricordo 

chi lo diceva , forse Pugliese, forse Leo, - a richiedere l'incontro con 

l'ingegnere Mezzapelle perché da ciò che risulta a noi con il descritto 

scambio noi potremmo avere, nella sede del tribunale potremmo sistemare , 

nel nuovo tribunale si potrebbero trasferire; nel frattempo la condivisione 

degli spazi fra tribunale e libero consorzio e quindi del commerciale 

potrebbero assicurarsi, potrebbero coesistere perché come sapete bene da 

un sopralluogo dalla parte dei tecnici che è stato fatto vi sarebbe la 

possibilità di avere due ingressi distinti con quindi piani di sicurezza 

diversi che assicurerebbero la convivenza delle due attività diciamo, delle 

due destinazioni d'uso. Se i tecnici ci consentono di poter fare tutto 

questo, fermo restando che noi avevamo ipotizzato che nella sede di via 

Fici che potremmo chiedere chiaramente di adeguarci , potremmo allocare i 

due settori tecnici per complessive 75 circa postazioni comode, però tutto 

questo chiedetelo anche all'ufficio tecnico per evitare che io possa dire 

qualcosa che non corrisponda del tutto alla realtà. Ma in ogni caso questo 

non è una conditio sine qua non, se vi sono altre soluzioni. E qua chiudo 

Presidente, però era opportuno dare le giuste delucidazioni e precisazioni 

. 

 E qua aggiungo un ultimo aspetto: se volete valutare così come è stato, 

si vuole valutare insieme chiaramente di trasferire gli uffici tecnici 

dove sono già stati presso l'immobile dell’Itria, tutto questo lo 

possiamo fare ma vi ricordo che sarebbe giusto tenere in considerazione 

quella che è stata una deliberazione del Consiglio Comunale, voi avete 

deliberato di affidare buona parte di quei locali all'Avis e l'Avis 

abbiamo tutti il dovere di salvaguardarla perché oggi più che mai è un 

soggetto che offre un servizio di particolare importanza. Quindi io anche 

nel fare la proposta dei locali dell'Itria vi chiedo di prestare la 

massima attenzione perché lì tutti voi o quelli che c'erano, 

all'unanimità questo contesto civico ha deliberato di affittare , di dare 

in comodato questi locali. Motivo per cui Presidente, io credo di avere 

dato i dovuti chiarimenti, credo che sia opportuno un approfondimento e 

sono contento al di là dei toni perché comprendo l'Opposizione in tutto 

questo ma dovremmo, ecco, trovare fra di noi un momento di confronto e di 

senso di responsabilità come ci viene anche da altri Partiti , altri 

gruppi non rappresentati al momento in aula. Quindi io sarei per un 

confronto costruttivo, se volete anche per non farla lunga possiamo 

aggiornarci da qui a breve dopo un approfondimento nella sede della 

Commissione per verifiche anche di carattere tecnico così come richiesto 

dal Consigliere Orlando con l'ingegnere Mezzapelle in modo tale che 



quando avete il quadro totalmente chiaro potete pronunciarvi al di là 

delle considerazioni politiche. L’invito ecco, su questo a essere non 

prudenti, me ne guarderei bene, a essere attenti nel senso che io 

esprimerei un giudizio e un commento solo dopo che si potrà avere un 

quadro tecnico che vi consenta appunto di esprimere un giudizio. Comunque 

non abbiamo, vorrei rassicurare le Opposizioni, non abbiamo nascosto 

nulla. Siamo qua, siamo qua per un confronto e siamo qua anche a poter 

dire "abbiamo sbagliato" come capita in tutte le buone famiglie , 

qualcuno può anche sbagliare, però in questo caso mi pare che più di 

quello che stiamo cercando, stiamo ricercando e cioè di trovare soluzioni 

insieme mi pare che non si possa fare. Motivo per questo dico sui toni, 

noi stiamo cercando soluzioni, non stiamo facendo una guerra politica 

tant'è, ripeto, che anche soggetti politici che dovrebbero essere lontani 

da noi si sono pronunciati, questo la dice lunga sulla attenzione che c'è 

sull'argomento da parte della comunità cittadina. Vi ringrazio e spero 

che ci possa essere un ulteriore approfondimento avendo ulteriori 

elementi e invitando tutti a trovare soluzioni.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora un attimo. Mi aveva chiesto di intervenire collega Fici? Il 

Consigliere Antonio Vinci? Consigliere Vinci. Consigliere Vinci. Ecco, 

può intervenire. Un attimo. E allora, può intervenire Consigliere. 

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Sì. Presidente, mi sentite? Mi sentite?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Adesso sì. 

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Mi sentite?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

La ascoltiamo Consigliere, può intervenire.  

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 



Sì. buona sera Presidente, signor Sindaco, Assessori, signori della stampa. 

Perfetto. Mi associo ai colleghi Consiglieri che hanno dato il benvenuto 

al nuovo Assessore d'Alessandro, buona sera Assessore e benvenuto presso 

il nostro palazzo comunale. Ho ascoltato tutti gli interventi qui da casa 

di tutti i colleghi e del Sindaco, a onor del vero stamattina in Commissione 

con il Presidente Orlando abbiamo anche ascoltato il Sindaco e con la sua 

pacatezza ha cercato e ha riferito per la maggior parte le cose che stasera 

ha riferito qui aggiungendo qualche altro spunto. Dico subito al Presidente 

del Consiglio Comunale , al Sindaco e ai colleghi che mi ascoltano che se 

stasera si va verso una votazione di questo Ordine del Giorno così, 

semplicemente senza averlo l'approfondito in dettaglio su altri argomenti 

vi dico subito che sono contrario per le motivazioni che già hanno espresso 

alcuni colleghi, anche il collega Marino principalmente da collega tecnico 

e in pratica conosciamo bene i locali. Il Sindaco ha lanciato stasera nel 

suo ultimo intervento delle argomentazioni non indifferenti, io chiedo al 

Presidente del Consiglio Comunale di non mettere in votazione questo atto 

deliberativo perché non vorrei essere contro la popolazione scolastica del 

commerciale, me ne guarderei bene; da anni sono amministratore di questa 

città ed anzi, si cerca sempre di capire come affrontare questa questione, 

del commerciale fino ad oggi non si è riuscito mai ad arrivare a una 

soluzione definitiva. Io ritengo che la sistemazione di questo tribunale 

sarà sempre una questione provvisoria e mai definitiva e non sarà mai 

calata dentro una normale situazione di un plesso scolastico perché il 

tribunale al di là della staticità che sicuramente ce l'avrà come locali 

e quindi sarà fatto questo studio di fattibilità dalla Provincia, dal punto 

di vista statico lo sarà, bisogna capire e vorrei capire attraverso la 

costituzione di un tavolo tecnico dove metterei dentro i tecnici del Comune 

, i tecnici della Provincia, i Capigruppo consiliari che ne vogliono far 

parte , il comandante dei vigili urbani della nostra città per sviscerare 

una serie di circostanze, sviscerare alcuni dati sulla viabilità, cosa 

succede dentro la città con tutta questa popolazione che si riverserà su 

quel versante della nostra città. Vorrei anche capire - ecco perché mettere 

assieme i due uffici tecnici nel tavolo tecnico - la questione del nostro 

personale amministrativo e tecnico che andrebbe sballottato in altro 

ufficio , vorrei anche capire la sicurezza sul lavoro come sarà allocata. 

E vorrei capire perché non ci sono le possibilità di riprendere la questione 

che già la precedente Amministrazione aveva convenuto con la Provincia e 

cioè quella di cedere quella parte di superficie della scuola , della 

Lombardo Radice dove è andato a finire il finanziamento perché non è stato 

possibile talmente fare degli espropri, ampliare la superficie di 

quell'area e fare la cittadella della scuola lì dove la viabilità 

sicuramente è migliore rispetto a questa. Tutto questo non lo riesco a 

spiegare così meglio in videoconferenza, non sono un tecnico capace di 

discutere di grosse progettazioni come quella degli edifici scolastici 

però chiedo al Presidente di mettere su da stasera stessa chiedo la 

costituzione di un tavolo tecnico per affrontare questa tematica perché io 

solo pro commerciale, io sono per gli alunni del commerciale nella sua 

interezza di avere locali sicuramente migliori, devono essere allocati in 

un unico edificio sicuramente sì, però tutte queste circostanze a oggi vi 



dico che voterei contrario stasera e penso che il Presidente Sturiano 

questa sera non vorrebbe dare, tagliare diciamo la seduta oggi a fine della 

seduta con un voto in queste condizioni. Anche perché il Sindaco mi pare 

che abbia detto "prendevi il tempo che ritenete opportuno sia in 

Commissione", vi aggiungo oltre alla Commissione la costituzione di un 

tavolo tecnico e chi vorrà far parte ne farà parte ma avendo ben totalizzati 

gli uffici tecnici , il comandante dei vigili urbani e qualche altra figura 

che in pratica volessero far parte di questo tavolo tecnico e arrivare a 

una decisione serena, tranquilla sia per i nostri cittadini , capire come 

si svolgerà il traffico veicolare nella zona del tribunale ma anche nella 

zona Fici con il parcheggio e quant’altro e sapere cosa faremo nei prossimi 

anni atteso che tutti i buoni propositi del Sindaco vanno attenzionati e 

sono veramente buoni propositi quelli di prendere in gestione lo Stagnone, 

se n'è parlato da anni; come dice però semplicemente il collega Marino, 

che io mi associo, oggi lo Stagnone così è una palla al piede, se noi lo 

valorizziamo , se facciamo , se si arriva a tutte le cose che ha detto il 

Sindaco allora è un valore aggiunto. E quindi Presidente, la invito a non 

mettere in votazione questa sera questo suo Ordine del Giorno fatto anche 

perché ne avevamo parlato e quindi c'era un orientamento , un’idea di 

massima di parlarne stasera ma non di metterlo in votazione. Aggiungiamo 

per bene e approfondiamo queste argomentazioni. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusate. Un chiarimento al collega Vinci. Presidente Orlando, se non 

sbaglio lei stamattina ha aggiornato a lunedì i lavori della Commissione. 

Sbaglio? Consigliere Vinci ... 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Forse ancora non ne era a conoscenza. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Vinci, non c'era bisogno della sua formale richiesta stasera, 

io gliene do anche il merito, stamattina ci siamo sentiti con il 

Consigliere Orlando e gli ho detto in maniera molto chiara di convocare 

possibilmente per la prossima settimana due sedute che possano servire, 

ecco, all'incontro con i tecnici, con tutte le planimetrie, con tutti i 

chiarimenti dovuti al caso. Mi auguro e mi auspico naturalmente che tutti 

gli attori e gli interlocutori presenziano in maniera molto seria e 

costruttiva perché il nostro compito deve essere questo, sarebbe poco 

serio stasera mettere in votazione un atto di indirizzo che seppur è un 

atto di indirizzo qualcuno dice "va beh, è un atto di indirizzo" non è 

così perché se facciamo politica e facciamo politica in maniera seria è 

pur vero che se il Sindaco chiede al Consiglio Comunale di esprimersi e 



il Consiglio Comunale si esprime è normale che il Sindaco poi non può 

fare diversamente rispetto a quello che decide il Consiglio Comunale. Mi 

segue collega Vinci? E siccome dobbiamo decidere con cognizione di causa 

stasera era impossibile mettere in votazione la proposta perché 

servirebbe soltanto a fare la conta e non penso che siamo qui per fare la 

conta, siamo qua per trovare le soluzioni ... ma infatti dico, siamo qui 

per trovare le soluzioni. Il Sindaco stamattina mi ha detto in 

Commissione, stasera l'ha già detto e lo ha pure ribadito però una 

soluzione bisogna trovarla. Io sono fra quelli Consigliere Coppola che in 

passato ha vigilato su questa cosa, in passato ho sostenuto con forza la 

necessità che la politica di questa città trovasse delle soluzioni e lei 

Consigliere Coppola assieme a qualche altro Consigliere che è presente, 

il Consigliere Vinci per esempio siamo forse fra quei pochi che abbiamo 

approvato una variante urbanistica nella zona di via Vita, una decina di 

anni fa, otto, nove anni fa, un'area di circa 10.000 metri quadrati 

proprio per la costruzione del nuovo istituto tecnico commerciale.  

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Perché non si è fatto più? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, mi dicono, collega Coppola ... e lì bisogna essere ... però su 

queste cose che sono cose importanti invece di tenercele per noi le 

facciamo diventare anche di dominio pubblico perché sono stato io il 

primo stamattina quando mi sono confrontato con l'Amministrazione e anche 

con l'Assessore Ruggeri nel dire: "Scusate, per me il trasferimento 

dell’istituto commerciale all'area dell'ex tribunale, agli immobili 

dell'ex tribunale deve essere una soluzione provvisoria perché se siamo 

amministratori e abbiamo una visione che va oltre e abbiamo una visione 

europea di quella che deve essere la nostra città e avendo soprattutto a 

disposizione le risorse economiche perché nel piano triennale 

dell’edilizia scolastica nazionale erano appostati quasi 19.000.000 di 

Euro per la costruzione di due nuovi edifici con quegli standard che 

vengono richiesti dal decreto ministeriale 75. E allora dico ...  

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Eh collega, lo so, ma qualcuno ci dovrebbe venire a spiegare come mai 

nonostante c’era l’appostamento nel piano triennale delle opere pubbliche 

dell’edilizia scolastica nazionale non è stato dato seguito. E siccome 



dieci anni fa aveva approvato una variante urbanistica per la costruzione 

del nuovo commerciale e dopo un anno, un anno e mezzo, protocolli di 

intesa, l’Amministrazione di Girolamo che aveva dato la disponibilità delle 

aree all'ex Provincia e tutta una serie di questioni, siamo arrivati alla 

determinazione che poi si è scoperto che quelle aree attraverso una 

corrispondenza quelle aree non erano idonee ma rispettavano i parametri 

del decreto ministeriale 75 e che quindi occorressero aree di dimensioni 

molto più grandi perché sono previsti degli spazi a verde, sono previsti 

alcuni parametri rispetto alla popolazione scolastica per la costruzione 

di palestre, per la costruzione di laboratori , per la costruzione di aule, 

e quindi era necessario forse avere aree di qualche ettaro minimo, 1.000 

metri in più, 1.000 metri in meno, siamo lì. Però dico, ma è così difficile 

trovare delle aree, individuare delle aree?  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Eh, purtroppo sì, perché... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Però Consigliere Coppola, sa cos'è la cosa? Che quando appariva tutto già 

realizzato, il Sindaco di Girolamo ha fatto più comunicati naturalmente 

perché se c'è l'appostamento delle risorse è normale che c'è un impegno 

finanziario. La Provincia doveva presentare entro il 31.12.2020 un 

progetto esecutivo, progetto esecutivo che non presenta perché da una 

corrispondenza non ha più le aree, non ha più le aree. Ma voglio capire, 

non ha più le aree ma ha le risorse per poter procedere all'ampliamento 

delle aree anche attraverso l'espropriazione per pubblica utilità? 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Okay. Siccome gli edifici sono edifici che devono essere costruiti nel 

territorio della città di Marsala vorrei capire se l'Amministrazione 

Comunale attraverso i nostri tecnici ha avuto un'interlocuzione più 

proficua con i tecnici della Provincia e se c'è stata la volontà di 

andare alla ricerca di aree che siano idonee a poter rispettare i 

parametri del decreto ministeriale 75. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Le mancano altri due passaggi.  

 



PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere, dato di fatto: siamo arrivati al 14.01.2021 , sicuramente le 

risorse che erano già previste, quei famosi quasi 19.000.000 di Euro oggi 

non ci sono più. E allora bisogna capire cosa fare per poter recuperare 

quei 19.000.000 di Euro, cosa fare per poter individuare le aree per poter 

costruire due edifici con standard europei di scuola. Ma nel frattempo c'è 

una popolazione scolastica che è quella sicuramente dell'istituto tecnico 

commerciale che da 40 anni chiede di avere una sede migliore rispetto a 

quella dove oggi sono e che non sanno, e che noi stessi oggi forse non 

siamo nelle condizioni di dire quanto tempo ancora devono aspettare 

Consigliere Marino, me lo consenta, ritorno a quanto detto dal collega 

Cavasino. E allora, siccome siamo amministratori pubblici e ritengo che 

dobbiamo dare risposte certe rispetto a quanto ci è stato chiesto negli 

anni, io ho partecipato , ho conosciuto il Consigliere Gabriele Di Pietra 

che era un ragazzino che frequentava quegli istituti. Consigliere, avete 

fatto occupazioni, avete fatto incontri , avete fatto scioperi,avete fatto 

sit-in, quando tutto sembrava pronto ... c'è stata una discussione se 

ricordate perché la Provincia li voleva costruire quei due edifici perché 

c'erano anche allora le risorse all'interno dell'area della badia. Forse 

il Consigliere Coppola era Consigliere provinciale. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

Non solo Presidente, c'era un'altra area che era stata individuata, 

l'Assessore Ruggeri ...  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Perfetto. E allora dico, rispetto a tutte queste cose che ci stiamo 

dicendo se diventano patrimonio di ognuno di noi e siamo nelle condizioni 

di poter capire i tempi tecnici, allora tutto cambia perché se dobbiamo 

aspettare due anni è un conto, se dobbiamo aspettare altri dieci anni io 

non me la sento nemmeno di dire alla popolazione scolastica dell'istituto 

commerciale "dovete aspettare forse ulteriori dieci anni". Consigliere 

Coppola, è così o no? E allora rispetto  a questo approfondiamo gli atti. 

Sindaco , io so che abbiamo una scadenza, però dico, rispetto a questo 

acceleriamo anche l'iter. possibilmente già domani mattina e venerdì 

possiamo fare un tavolo tecnico, vediamo come , una Conferenza dei 

Capigruppo in presenza dei tecnici e tutto, lunedì stesso possiamo 

programmare, martedì. Sapendo però che un tempo ce lo dobbiamo dare e che 

massimo mercoledì di questa situazione dobbiamo avere le idee quanto meno 

chiare. Lo so perfettamente. Lunedì è festa, io volevo fare un Consiglio 

martedì, ne avevo parlato col Segretario , lunedì era impossibilitato 

perché aveva un impegno. 

(interventi fuori microfono) 



 

PRESIDENTE STURIANO  

È la Madonna della cava. Quindi dico colleghi Consiglieri, se anche tra 

di noi abbiamo le idee chiare e c'è la voglia di trovare una soluzione 

stabiliamo come procedere. Se dobbiamo rimandare di qualche giorno la 

discussione, che venga rimandata. 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

È giusto, ma che sia proficua però perché se dobbiamo rimandare sempre 

per non decidere, per non ... è giusto, io dico possiamo decidere 

stasera? Non mi sembra che ci siano le condizioni stasera per decidere, 

ma rispetto a tutta una serie di aspetti che anche stamattina sono emersi 

in Commissione c'è la volontà di capire, che se gli uffici si devono 

spostare dove si possono allocare, minore disagio si deve creare, cioè 

dobbiamo valutare costi e benefici di tutto. Quindi facciamo queste 

valutazioni, stabiliamo ora stesso quando vogliamo chiudere la 

discussione 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, la discussione definitiva, dico se dobbiamo aggiornare il Consiglio 

Comunale ditemi voi, lo aggiorniamo a lunedì? Lo aggiorniamo a mercoledì? 

 

_________________ 

Presidente, vorrei fare alcune considerazioni anche in merito alla 

questione complessiva. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E gliele faccio fare le considerazioni. Però dico, rispetto ...  mi 

sembra chiaro che stasera non ci sono le condizioni per poter mettere in 

votazione l'atto di indirizzo. Allora, aggiorniamo i lavori ... io 

aggiorno i lavori, non chiudo, do la possibilità di intervenire anche 

agli altri Consiglieri che vogliono dare un contributo al dibattito, però 

dico, decidiamo assieme quando vogliamo chiudere questa discussione 

sapendo che dobbiamo fare alcuni passaggi.  

 



_________________ 

Non lo so, le Commissioni quando sono fissate? 

PRESIDENTE STURIANO  

Lunedì e mercoledì. 

(interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Io direi, se dobbiamo aggiornare io aggiorno a mercoledì. La Commissione 

è mercoledì mattina ... di questo voglio capire pure i tempi tecnici che 

ci sono Sindaco, se siamo nelle condizioni anche mercoledì di poter ... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Enzo, scusami, posso? 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, Consigliere Fici, prego.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, mi perdoni. Io volevo riallacciarmi un po' a quanto dichiarato 

dal Sindaco e ai riferimenti che ultimamente tende sempre a fare nei 

confronti della precedente Amministrazione. Io credo che come diceva il 

collega Ferrantelli questa Amministrazione premiata con un'importante voto 

popolare debba guardare oltre il passato e cercare di disegnare un futuro 

migliore perché questo penso , il compito affidato a questa Amministrazione 

dalla popolazione. E chiedo al Sindaco di schiarirsi un po' le idee. In 

che senso? Non vorrei mancare di rispetto, però da alcuni passaggi che 

sono emersi da quello che lei ha dichiarato emerge che sta lavorando con 

la Provincia alla possibilità di candidare lo Stagnone a patrimonio 

dell'Unesco, poi lei in quest'aula attraverso i post anche su facebook si 

pone la questione del doppio senso di marcia. Cioè noi dobbiamo capire 

cosa vogliamo fare, cioè o intendiamo lo Stagnone come patrimonio da 

difendere e quindi cerchiamo di far spiegare ai cittadini che ahimè bisogna 

cambiare le solite abitudini oppure parliamo del doppio senso di marcia 

perché secondo me le due cose non possono di certo camminare 

parallelamente. A tal riguardo mi ricollego su quello che è stato 

l'intervento del collega Pugliese il quale, ecco, invitava 

l'Amministrazione a poter valutare il riutilizzo del locale di via Itria, 

puntualmente poi smentito o quando meno il Sindaco ha invitato il collega 

del suo stesso gruppo politico a rivedere un po' l'attenzione che ha su 



questo immobile in quanto lì vi è l'Avis. Voglio fare, ecco Sindaco, una 

costatazione: fare il Sindaco è diverso da fare il deputato regionale o il 

deputato nazionale, ahimè purtroppo ogni cosa si fa, qualcuno contro ce lo 

si mette di sicuro. Qui l'impressione è che noi vogliamo discutere di una 

questione che poi di fatto da un punto di vista tecnico non vi sono le 

condizioni realmente per soddisfare ... lì accolgo la sua mano tesa verso 

la Minoranza a chiarire un aspetto: la Minoranza come il Centro Sinistra 

è a favore dei ragazzi del commerciale e a tal riguardo voglio precisare 

che una proposta come ben diceva il Presidente Sturiano era stata avanzata 

al libero consorzio di Trapani che era quello del Lombardo Radice con uno 

studio di fattibilità fatto dalla precedente Amministrazione, con la 

possibilità di attingere a un finanziamento di 10.000.000 di Euro, con la 

possibilità di fare una cittadella dell'istruzione perché lì si collegano 

l'asilo nido, lo scientifico, il Pascasino e altri istituti e avrebbe avuto 

da un punto di vista di disegno della città che vogliamo concentrare gli 

studenti in un'area dove vi è poi accanto il parco della salinella, la 

possibilità di ampliare la pista ciclabile ... questa era la visione della 

precedente Amministrazione. Io non capisco invece qual è personalmente la 

sua di visione, di sviluppo per la città e anche della mobilità perché 

naturalmente spostare una scuola implica uno studio di fattibilità su 

quella che è la mobilità. A tal riguardo, in merito alle sue qualità nel 

concertare meglio – è giusto? - rispetto a quanto era in grado di fare la 

precedente Amministrazione le vorrei dare un dato puntuale: per quanto 

riguarda l'agenda urbana, la precedente Amministrazione che sicuramente 

non era il massimo in termini di comunicazione, non aveva una governance 

per quanto riguarda la comunicazione con i suoi limiti è riuscita con 

Agenda urbana Comune capofila ad attingere insieme a tutti gli altri Comuni 

e allo stesso Comune a cui fa riferimento lei, il Comune di Trapani, 

80.000.000 di finanziamento. E mi permetta Sindaco, considerato che proprio 

ieri leggevo in una nota su un giornale locale dello suo ringraziamento ad 

Armao per quanto riguarda la sala digitale. Ecco, si è dimenticato forse 

di aggiungere una riga e ringraziare la precedente Amministrazione perché 

se Marsala domani dovesse avere dei miglioramenti , delle migliorie in 

termini di digitalizzazione, questo penso che debba essere dato alla 

precedente Amministrazione e non di certo ad Armao o quanto meno in quota 

parte.  

Presidente, io volevo porre un aspetto tecnico che non è costato 80.000.000 

Euro o 80.000 Euro in termini di relazione, ci si è affidati perché la 

precedente Amministrazione seppur ecco, nei limiti di quelle che sono le 

nostre risorse umane, si è affidata a quello che era il nostro ex dirigente 

l'ingegnere Ciccio Patti delle relazioni seppur non nelle perizie tecniche 

così come si prefigge di fare la Provincia aveva evidenziato un dato: il 

commerciale in via Trapani conta - la faccio breve onde evitare di allungare 

troppo l'intervento - di 27 aule e quello di via Fici 16; il tribunale 

invece ha un'aula udienze a piano terra, una maxiaula al primo piano,una 

sala udienze al secondo e dodici stanze. Io leggo questo dato che è la 

relazione dell'ingegnere Patti e vorrei capire come possa tutto il 

commerciale, quello che sta in via Trapani e quello che sta in via Fici 

trasferirsi tutto in blocco in questa nuova sede che è quella del tribunale. 



E Presidente, ricollegandomi a quello che diceva lei in merito alla 

variante che era stata approvata e che poi la Provincia non ha portato 

avanti, non vorrei che qui il gioco sia di discutere, concertare, dividerci 

magari assumerci responsabilità che sono da imputare alla Provincia per 

poi non fare nulla perché dico un buon padre di famiglia naturalmente vuole 

e deve accontentare i propri figli ma dove naturalmente vi sono le 

condizioni per poterlo fare, se vi sono condizioni che ahimè non consentono 

per quello che leggo io questa relazione in termini di classe cioè lo 

spostamento e del commerciale e di via Fici , naturalmente il problema si 

pone, bisogna saperlo spiegare bene , saperlo discutere con magari maggiore 

competenza con gli stessi dirigenti dell'istituto commerciale. E anche a 

tal riguardo, considerato che come diceva lei Sindaco in merito 

all'intervento del collega Pugliese non sarebbe auspicabile quanto meno 

questo evinco dal suo intervento il trasferimento degli uffici di nuovo in 

via Itria , vorrei capire, dico nell'eventualità, nelle more della 

ristrutturazione del tribunale i 100 dipendenti del Comune dove vanno? 

Cioè ecco, un dato oggettivo; nelle more degli interventi che dovranno 

essere fatti nel tribunale i 100 dipendenti se non possiamo sfruttare via 

Itria, dove vanno? Io spero e mi auguro che lei questo problema se lo sia 

posto. E quindi Presidente chiudo dicendo che secondo me il Sindaco deve 

concertare meglio magari con i tecnici dell'ufficio la reale fattibilità 

dell'operazione onde evitare che così come è avvenuto per il discorso della 

zona rossa Presidente, qui ci sia una parte politica o dei Consiglieri 

contro i ragazzi del commerciale e una parte a favore perché il timore è 

che poi magari all'esterno possa passare questo messaggio. E lì mi 

ricollego all’intervento fatto dal collega Cavasino , qui siamo tutti in 

favore degli studenti del commerciale, nessuno escluso. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

grazie a lei Consigliere. Eh, sto dando la parola al Consigliere Di 

Pietra. Aveva rinunciato poco fa il Consigliere Di Pietra proprio per 

permettere l'intervento del Sindaco, quindi ... ci eravamo già guardati 

con gli occhi dicendogli appena termina ... Consigliere Di Pietra, a lei 

la parola.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Intanto vorrei come fatto nell'ultima seduta di 

Consiglio Comunale ringraziare il Sindaco per questo metodo, l'ho detto la 

scorsa volta e lo ripeto. Come diceva lei, per una decisione del genere 

poteva anche mettere una firma a quel documento che tutti abbiamo letto 

attraverso la stampa e non ascoltare le nostre richieste, i nostri pareri. 

Quindi se è qui non posso fare altro che ringraziarla per questo metodo 

che intende portare avanti. Ricordava bene il Presidente Sturiano fino a 

qualche anno fa quando ricoprivo il ruolo di rappresentante di istituto 

del liceo classico di Marsala insieme agli altri rappresentanti di istituto 

dei licei marsalesi mi sono battuto insieme a loro per tutta la questione 

riguardante la scuola del commerciale, una scuola che come ricordava il 



collega Rodriquez che lui stesso frequentò si trova lì in situazioni di 

difficoltà da più di 40 anni ormai cercando sempre nuove soluzioni ma non 

dandogliela mai, perché alla fine ho sentito parlare dei 18.000.000, quasi 

19.000.000, ho sentito parlare della variante urbanistica approvata però 

sta di fatto che oggi dopo 45 anni la scuola del commerciale si trova 

ancora lì in quella struttura fatiscente. Bene, il gruppo consiliare di 

Progettiamo Marsala ha avuto la possibilità Presidente dopo le prime sedute 

di Commissione di incontrarsi anche insieme all'Assessore di riferimento, 

il vice Sindaco Ruggeri per confrontarci in merito a questo argomento. 

senza dubbio come proposto dai vari Consiglieri non ci esprimeremo stasera 

ma rimanderemo alla seduta di mercoledì probabilmente quando avremo anche 

dei riferimenti in più grazie alle sedute di Commissione che sono già 

previste per il lunedì e per mercoledì. Però ci tenevo a sottolineare che 

a mio parere sono tre i punti fondamentali da tenere bene in mente. in 

ordine di priorità: gli studenti del commerciale devono avere un'attenzione 

particolare perché? Spesso si fa riferimento agli istituti superiori 

pensando solo all'appartenenza di questi alla Provincia ma in realtà gli 

studenti che frequentano il commerciale signor Sindaco come ha detto lei 

sono studenti marsalesi, quindi sembra troppo facile ogni volta dire "va 

beh, è un problema della Provincia", vero è, ma gli studenti marsalesi 

sono amici nostri, figli di amici, conoscenti e non possiamo quindi 

chiudere gli occhi e pensare che sia la Provincia a trovare oggi, domani 

o dopodomani una soluzione valida. Il secondo punto è quello di risparmiare 

gli affitti non indifferenti che ogni anno la Provincia paga, sostiene dei 

costi come diceva lei di circa 185.000 Euro all'anno; e il terzo punto è 

quello però come ricordava bene il collega Antonio Vinci nelle sedute di 

Commissione di assicurare anche dei locali idonei e quindi dei confort ai 

dipendenti dell'ufficio tecnico, dell'ufficio dell'urbanistica, suap e 

acquedotto così come a tutti i cittadini che hanno la necessità di recarsi 

presso quegli uffici. Personalmente nelle prime due sedute di Commissione 

abbiamo avuto modo di ascoltare anche l'ingegnere Giacalone e stamattina 

il Sindaco, avevo espresso le mie perplessità condivise quasi in toto con 

il Consigliere Vinci. Però non posso negare che stamattina dopo l'audizione 

del Sindaco Grillo le perplessità sono diminuite e tanto è più chiaro 

adesso anche se come dicevano tanti colleghi Presidente, è necessario 

valutare bene, lasciare tutte le porte aperte perché una soluzione non c'è 

e il Sindaco come ha detto più volte è disposto a valutare insieme le 

diverse possibilità. Io sono dell'idea che però ripeto, la priorità ripeto 

è quella di assicurare ali studenti del commerciale una scuola idonea anche 

come soluzione provvisoria. Nessuno dice che il trasferimento del 

commerciale presso i tribunali dell'ex tribunale debba essere una soluzione 

a vita anche perché in quella zona ci abito, quei locali li conosco e li 

ho frequentati da piccolo grazie a mio padre e al lavoro che fa e posso 

dire che non è un ambiente idoneo anche esteticamente a un istituto. Noi 

abbiamo e parliamo spesso di scuole con i parametri europei, palestre, 

campi di calcio , basket, pallavolo, verde, biblioteche, penso che 

all'interno di quell'edificio c'è semplicemente un parcheggio che può 

accogliere una trentina di macchine e niente più, non possiamo pensare che 

questa possa essere una valida soluzione a vita. Il Sindaco diceva e anche 



altri Consiglieri come il collega Ferrantelli che questa deve essere 

l'Amministrazione della svolta, io ci spero tanto e di conseguenza non 

possiamo trovare una soluzione temporanea e fermarci. Come diceva lei 

Presidente già da domani vediamoci, facciamo una Conferenza dei Capigruppo, 

incontriamoci se è necessario anche sabato e domenica per cercare soluzioni 

migliori ma nello stesso fattibili altrimenti anche lì ce ne laviamo le 

mani dicendo si poteva fare altro ma in realtà poco era vero. La costruzione 

dei nuovi istituti penso sia essenziale sia per quanto riguarda l'istituto 

del commerciale sia per quanto riguarda l'industriale. Ne abbiamo parlato, 

Presidente in Commissione lei che è la mente storica di questo Consiglio 

Comunale, ci spiegava alcuni passaggi che conosce molto bene , ci diceva 

anche come possiamo lavorare nei prossimi giorni, sicuramente sono dei 

passaggi che non assicurano la possibilità di costruire; però dobbiamo 

provarci. Io ricordo un'esperienza che ha vissuto il vice Sindaco Ruggeri 

che quando era alla Provincia si è battuto se non ricordo male per la 

costruzione di un istituto scolastico presso il Comune di Pantelleria; 

sono passati 15 anni , stanno iniziando forse oggi a costruire 

quell'istituto. Quindi anche lì, dire "lasciamo il commerciale in via 

Trapani per altri due, tre anni intanto costruiamo una scuola" mi sembra 

quasi quasi una frase per prendere in giro gli studenti mostrando loro che 

ce ne stiamo interessando, che non li dimentichiamo ma in realtà diciamoci 

la verità, una scuola non può essere costruita in due anni. Io penso che 

se entro il giorno 28 come diceva stamattina il Sindaco in Commissione 

riuscissimo a dare un nostro parere alla Provincia già solo i tempi per 

questo studio di fattibilità sono non indifferenti, io a differenza di 

alcuni colleghi Consiglieri non sono un tecnico ma presumo che di mesi ne 

potrebbero passare diversi, solo per lo studio di fattibilità, figuriamoci 

per tutto il procedimento necessario per arrivare alla fine e alla consegna 

dei lavori. In ultimo ci tengo a precisare che la contropartita è da 

attenzionare perché in realtà a differenza di quanto pensavo fino a due, 

tre giorni fa non sapendo cosa comprendesse questo possibile accordo, 

dicevo che lo Stagnone potevamo anche ottenerlo con una richiesta ad hoc 

presentandola successivamente. Ma oltre allo Stagnone c’è altro, c’è alla 

base di tutto una collaborazione istituzionale che è mancata in questi 

anni e che quindi non possiamo così, lasciarla passare; c’è la possibilità 

di avere il lungomare zona sud come ci diceva il Sindaco stamattina in 

Commissione, c'è la possibilità di non far scappare il corso di laurea in 

enologia. E allora, se questo è poco non so che dire. Per me questo è 

tanto. 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Non ho capito.  

(intervento fuori microfono) 

 



CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

No, no, non deve essere un ricatto, quando si fa una contropartita penso 

che quando si fa un accordo qualcosa si ottiene, qualcosa si cede. E 

allora concludo dicendo che a mio parere Sindaco nei prossimi giorni 

dobbiamo come diceva il Presidente Sturiano sederci, valutare se ci sono 

locali idonei per trasferire gli uffici tecnici perché come dicevo tra i 

tre punti che ritegno prioritari c'è anche il confort dei cittadini che 

si devono recare in quegli uffici e il confort anche necessario dei 

dipendenti che ci lavorano. Nulla vieta che piuttosto che portare questi 

uffici parte in via Fici, parte non so dove, riusciamo a trovare una 

soluzione idonea per contenerli tutti nello stesso locale. Presidente, io 

concludo con una battuta rivolta al collega Fici, non me ne voglia. Poco 

fa chiedeva al Sindaco che visioni abbiamo. Sindaco, mi permetto di 

rispondere e sicuramente risponderà meglio lei: da Consigliere di 

Maggioranza mi auguro di fare quello che il collega Fici diceva di voler 

fare qualche mese fa, essere discontinui all'Amministrazione di Girolamo. 

Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, signor Sindaco e colleghi. Intanto corre l'obbligo 

precisare una cosa e mi rivolgo anche al collega Cavasino , io oggi ho 

detto più di una volta che sono ragioniere e ho frequentato quell'istituto 

per cinque anni , dunque conosco bene il posto, il luogo, le aule perché 

esiste dal 1976, io l'ho frequentato dal 1979 al 1985. Il problema però 

caro Presidente e signor Sindaco, io dico una cosa: noi siamo 

nell'interesse e dobbiamo trovare la soluzione perché è giusto che gli 

alunni del commerciale abbiano un istituto degno, sicuro soprattutto e che 

sia moderno e funzionale. Dunque questo sta alla base di ogni cosa. 

Presidente, sa qual è la questione ? noi siamo Consiglieri Comunali dal 

lontano 2001 eppure ogni volta che si parla di questo benedetto commerciale 

che siamo lì per lì per avere un'area o un edificio disponibile per fare 

questo commerciale, al più bello spunta che non si fa più, sono passati 20 

anni, moltiplicateli per 185.000 Euro, di quando ci sono io, eh? Da quando 

ci sono io che vivo la politica. Come dice bene il Presidente noi abbiamo 

votato una variante, Assessore Ruggeri lei la conosce perfettamente, era 

Assessore, non capisco come mai si è presa quella decisione, penso che per 

la Giunta Provinciale allora presieduta dall’onorevole Adamo con 

l'Assessore Ruggeri che era vice Presidente ha approvato un atto 

deliberativo, lo ha mandato al Comune di Marsala come variante urbanistica 

che oggi è area bianca Presidente, perché la variante è decaduta e poi 

questo Consiglio Comunale sarà chiamato ad esprimere pure un'altra 

votazione su quell'area e non sappiamo se ci sono danni, danni dal punto 

di vista remunerativo del Comune perché noi abbiamo danneggiato un 



cittadino per volontà di un'Amministrazione che non era la nostra. 

Assessore Ruggeri, non ero io Assessore alla Provincia, giusto? Ma vado 

oltre. Divento Consigliere Provinciale e si parla dell’area di Badia; 

“pronti siamo, stiamo facendo, subito" ... non si può fare più. C’è un'altra 

area Presidente, e l'Assessore Ruggeri lo sa bene perché un amico suo 

personale si batté allora da Assessore alla pubblica istruzione che era il 

preside Savalla per avere inserito nel protocollo d’intesa per la difesa 

dell'area di via circonvallazione (inc.) e aver inserito un'area che dava 

le destinazione d’uso come impianti scolastici. Sbaglio? Eppure ogni volta 

sembra che siamo arrivati lì per lì e si torna indietro. Sono passati 20 

anni, moltiplicati per 185.000 Euro ... sembra che ora siamo arrivati al 

punto. Io Presidente, ero Consigliere Provinciale e lei era Consigliere 

Comunale Presidente di questa assise con una sua Maggioranza con il Sindaco 

Adamo, ha revocato un contratto d'affitto per quanto riguarda l'ufficio 

urbanistica, se lo ricorda lei? Che era in via XI maggio, con l'impegno di 

trasferirlo in contrada Amabilina perché si doveva pianificare il 

trasferimento del tribunale presso i nuovi locali, e nel frattempo poi ... 

sono cose che avete votato voi , che avete voluto voi, quella Maggioranza 

di allora e oggi, a distanza di dodici anni noi andiamo a togliere di nuovo 

quello che era stato programmato dodici anni fa. Dunque la pianificazione 

Sindaco, ogni cosa a suo tempo. Sa che qual è la preoccupazione che mi 

lascia sconfortato? Sentir dire che è quasi un ricatto, ci vogliono 

togliere il corso di enologia, un fiore all'occhiello senza nessun motivo 

e dobbiamo dire grazie perché ce lo lasciano. Abbiamo sciolto, abbiamo 

dismesso, abbiamo cassato il campus biomedico e cosa succede a distanza di 

un anno? In via Trapani fanno il corso di scienze infermieristiche; bah, 

io non so la politica locale, regionale cosa fa? Se dorme, se è sveglia 

non ho capito. E la cosa più sconcertante caro Gabriele, che tu parli della 

riserva ... è che la riserva naturale dello Stagnone diventi oggetto di 

ricatto per avere o meno un istituto o no. Io questo non lo posso accettare. 

Fermo restando che io domani mattina Presidente , Sindaco, per come lei ha 

dichiarato, per quello che lei ha detto che ci sono problemi strutturali, 

di amianto del commerciale e se il commissario straordinario che viene 

sempre da fuori paese, da fuori della Provincia perché ancora noi dopo 

anni dobbiamo contrastare se la Provincia, il libero consorzio dovrebbe 

essere formato da un'Amministrazione fatta da Comuni , invece abbiamo 

sempre il commissario straordinario, deve decidere le nostre sorti. Io 

penso Presidente ... e un'altra cosa sulla questione della riserva naturale 

dello Stagnone. Sindaco, stiamo parlando pure di favole perché noi sappiamo 

meglio , Assessore Ruggeri, lei era Assessore alla Provincia, "parco delle 

isole Egadi e delle coste trapanesi, è una proposta di legge, è un parco 

che a breve sarà realizzato", e questo lo dovete sapere tutti. Dunque 

parliamo della riserva dello Stagnone, ce la prendiamo e poi ce la tolgono, 

fermo restando che io sono per il parco, non lo ero allora e lo contestammo 

Presidente solo per la definizione del parco perché volevamo inserito nel 

nominativo dunque del "parco naturale delle isole Egadi ..." anche "della 

riserva naturale dello Stagnone". Dico, non è che avevamo chiesto niente. 

E intanto questo parco ci sarà, e questo mi fa tranquillizzare Presidente 

per un'altra questione che riguarda le trivellazioni Sindaco, su cui avrei 



voluto interrogarla ma lo faremo nella seduta successiva per verificare 

effettivamente se c'è questo paventato rischio. Dunque Presidente, io 

quello che vorrei dire, anche lì Sindaco sa, mi sono quasi convinto su 

quello che ha detto poco fa lei, sull'addetto ... come si chiama? Il 

portavoce. Perché c'è qualche cosa che mi sfugge, sa che cosa? Vero è 

quello che dice lei "non c'è un accordo", però eppure c'è un protocollo il 

35836 del 30.12 dove il commissario fa un bando, un avviso pubblico di 

verifica di vulnerabilità sismica ex tribunale di Marsala. Ma scusami, 

questa comunicazione di dare questo incarico chi l'ha data? Se non c'è una 

vera volontà scritta con un documento pubblico che il Comune e 

l'Amministrazione voleva dare il commerciale, fermo restando che scopro - 

non scopro - noi lo sapevamo Presidente, perché quando l'ingegnere Patti 

fece allora la relazione noi giustificammo anche il trasferimento perché 

noi avevamo messo anche le risorse economiche nel bilancio per il 

trasferimento degli uffici presso l'ex tribunale in funzione anche della 

relazione dell'ingegnere Patti. Dunque, è la preoccupazione mia sa qual è 

Presidente? Che noi ... caro Gabriele hai ragione tu, si dovrebbe investire 

sulla scuola, se noi trasferiamo il commerciale presso il tribunale, che 

parliamo di un istituto io non lo so, io me lo ricordo da sempre , da anni. 

Ruggeri, Assessore Ruggeri, quanti anni può avere il tribunale? La 

struttura.  

 

ASSESSORE RUGGERI PAOLO 

anni '60. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

anni '60, dunque parliamo di 60 anni. Dunque noi trasferiamo gli alunni 

del commerciale con tutto il commerciale in una struttura che ha già 60 

anni con le sue problematiche che sicuramente avrà e che passi 

sicuramente nel dimenticatoio e rimane altri 40 anni e sono 100 quando 

invece se non è possibile realizzare l'istituto presso dov'era la scuola 

Radice, dove era stata individuata quell'area e che la Provincia guarda 

caso Presidente, ha fatto scadere ancora una'altra volta i tempi, sono 

sempre 20 anni , ogni volta siamo arrivati lì ... è come se c'è qualcuno 

che ogni volta sul più bello lo acchiappa e lo tira indietro. C'è qualche 

cosa che non mi quadra. Assessore Ruggeri , c'è qualche cosa che non mi 

quadra. E allora a questo punto è opportuno che noi ci adoperiamo per 

fare questo trasferimento ma che sia temporaneo oppure ci vuole una 

volontà vera, reale di sederci tutti attorno a un tavolo e stabilire e 

trovare un'area sicura ,efficiente perché penso che Marsala è una città 

territorio, non so quanti chilometri quadrati è estesa e non riusciamo a 

trovare un'area per poter realizzare l'istituto commerciale? E con quei 

180.000 Euro l'anno hai voglia a fare mutui, hai voglia. Dunque, la 

valutazione ... io non me ne vogliano gli alunni del commerciale, i 

docenti e il dirigente scolastico, qui non si sta a stabilire se è giusto 



o meno perché sappiamo che è giusto trasferire in una sede più opportuna 

quella scuola, ma è anche vero Presidente, non possiamo pensare di 

tornare indietro, tornare indietro per ritornare gli uffici dove erano 

prima, trasferiamo il commerciale da un edificio che ha 40 anni in uno 

che ne ha 60. mi dica, è così o no? Lei lo ha detto, 60 anni, il 

commerciale di via Trapani ha 40 anni e questo ne ha 60, dunque andare 

indietro invece di andare avanti. Dunque io penso che dobbiamo stare 

attenti, stare attenti sulla scelta che viene fatta. Dunque Sindaco, io 

capisco la sua buona volontà perché l'intendimento di tutti noi 

effettivamente è di dotare il commerciale di un edificio efficiente, ma 

che sia definitivo, che si prospetta verso le nuove esigenze che possono 

avere, l'area verde, i parcheggi ... Presidente, un'altra cosa che non 

avete considerato: Sindaco, ma lei ne ha parlato con il dottore 

d'Alessandro? Prima io le ho fatto i complimenti privatamente. 

Complimenti per la scelta perché lei è una persona di cui tutti ne 

parlano bene e io ne posso attestare personalmente. Abbiamo mai 

considerato la questione della viabilità ora di quella zona dopo che via 

del fante è diventata a senso unico? Mandare 1.000 persone la mattina 

entro le 8:30 e poi all'uscita. 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

E gli autobus che devono prendere da lì? Sindaco, lì è una cosa che andrebbe 

rivista perché se dobbiamo fare questa cosa va rivista via del fante, va 

rivista perché non può più essere a senso unico. Questo è il mio modesto 

parere Presidente. Lo stesso vale per corso Grandi. E allora torniamo 

indietro. Fermo restando che via del fante per me potrebbe andare di nuovo 

con il doppio senso, dico a prescindere, commerciale o non commerciale. Ma 

c'è anche un problema di viabilità, dunque di sostenibilità a livello del 

traffico. Dunque dire sì subito Sindaco, dunque, se dobbiamo fare uno 

studio di fattibilità ci può pure stare, se deve essere un impegno dove lo 

sottoscrive questa Amministrazione e il commissario straordinario che nel 

giro di pochissimo , questo trasferimento deve essere fatto nel giro di 

sei o sette mesi , non è che dobbiamo perdere altri due o tre anni perché 

noi dovremmo trasferire gli uffici a via Fici che li dobbiamo adeguare, 

appena togliamo gli impiegati ci mettiamo la scuola che deve essere a sua 

volta adeguata, sono passati altri tre anni, e sono altri 600.000 Euro. 

Chiaro il concetto? E sono altri 600.000 Euro. Dunque, la garanzia è che 

si vuole fare chi ha la responsabilità al costo che ne paghi pure la 

fidejussione lo deve fare immediatamente, io sono disponibile anche ad 

andare contro alla corte dei conti se ci contestano il trasferimento del 

commerciale, ma questa cosa deve essere fatta entro l'anno scolastico del 

2021. 

(intervento fuori microfono) 

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ah, non lo so , se è urgente. Perché a questo punto ci sono problemi 

strutturali, si parla di amianto , è urgente, il Commissario fa una 

determina di chiusura dell'edificio quest'estate come ha fatto allora il 

Sindaco Carini con l'ex ospedale di Marsala e trasferiamo, ma deve essere 

fatto immediatamente, non è che devono passare altri tre anni per lo 

studio, per l'adeguamento e quant'altro, significa altri 600.000 và. 

Sindaco, questo è il concetto. Dunque, stiamo attenti e muoviamoci con i 

piedi di piombo su tutta questa vicenda. Io questo solo volevo dire 

Presidente. Grazie 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora scusate, se siamo tutti d'accordo io aggiornerei i lavori per 

scorrere con i punti all'Ordine del Giorno a mercoledì 20 alle ore 17, 

quindi mercoledì 20 gennaio alle ore 17. invito l'ufficio di presidenza a 

prendere appunti e di comunicare ai colleghi Consiglieri l'aggiornamento 

dei lavori a mercoledì 20 alle ore 17. ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Marino, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Sindaco, colleghi Consiglieri e Presidente. Cerco di essere breve. 

Signor Sindaco, noi se ben si ricorda seduti in quei banchi là ma molti 

anni fa, avevamo appena 24 anni, lei forse non lo ricorda , entrambi 

siamo del 1963, io lo considero anno di ferro per la ... assieme al 

nostro Capogruppo di allora, il papà del nostro vice Sindaco , bellissima 

persona, con 500 ragazzi qua davanti del commerciale, parliamo di 40 anni 

fa signori, non parliamo di dieci giorni. 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ah? 30? No, più sono di 30. 

(intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

30 anni, forse mi sbaglio io, io penso che siano di più. Noi forti della 

pressione che abbiamo avuto allora dei ragazzi che onestamente 

sibillavano e volevano alzare le barricate, caro amico Flavio abbiamo 

vincolato il terreno – magari il Sindaco non ricorda – a contrada ciancio 



dove ora hanno fatto il collegamento tra via ciancio e la via nazionale, 

proprio quel terreno lì. Da quella volta ad oggi tanti vincoli sono stati 

messi, una volta a via Trapani, a via Vita, una volta ... senza nulla 

anzi danneggiando esclusivamente i cittadini perché il vincolo dura dieci 

anni, quindi per dieci anni c'era l’inedificabilità assoluta in quei 

terreni e fortuna che al Comune allora nessuno ha chiesto i danni, ora 

non so se la prossima volta qualcuno lo farà. Io le dico semplicemente 

una cosa carissimo amico mio Massimo Grillo, io ti consiglio per i 

rapporti che tieni fuori da Marsala ancora quindi a Roma, di andare a 

sollecitare quel finanziamento di 18.000.000 di Euro che ancora si può 

recuperare. E noi nel giro di poco tempo secondo me possiamo iniziare i 

lavori, non dico che ci vorranno sei mesi  

(interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

E siccome ...    ma al Lombardo Radice c’era poco fa l’esproprio  

(interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Ma dico, occorrevano appena 200.000 Euro per l'esproprio , non ne 

occorrevano 2.000.000 di Euro, occorrevano 200.000 Euro.  

(interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

E comunque quello che dico io è questo. La cosa è la volontà politica che 

è importante ma fino a un certo punto. Io vi dico che è necessaria la 

volontà tecnica di fattibilità. E allora è necessario fare una conferenza 

di servizio con l’Assessorato, carissimo Presidente, con l’Assessorato, 

col comandante dei vigili urbani , col comandante dei vigili del fuoco , 

ci vuole il piano regolatore del traffico . vi voglio dire, pensate a 

mettere un pullman in via XI maggio? Lì siamo quasi in via XI maggio , 

mettiamo dieci pullman la mattina in via XI maggio? Quindi voglio dire, 

facciamo una conferenza di servizio fatta con persone competenti più di me 

e più di lei amico Massimo Grillo e dopodiché veniamo qua e discutiamo non 

solo con la volontà politica, perché con la volontà politica possiamo 

prendere solo schiaffi tutti e non realizzare nulla. Grazie. 

(interventi fuori microfono) 

 



PRESIDENTE STURIANO  

Infatti. E allora, Consiglieri ... e allora, 21:56. E allora Consiglieri, 

ricordo l'aggiornamento dei lavori a mercoledì 20 alle ore 17 per i 

presenti. È una seduta di prosecuzione. Aggiungeremo altri punti 

all'Ordine del Giorno visto che ci sono anche i tempi, domani faremo 

l'aggiunzione. Detto ciò ringrazio il Sindaco per la presenza , il vice 

Sindaco , i Consiglieri presenti e auguro una buona serata a tutti. La 

seduta è chiusa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


